
TUY N T P 30 Đ  THI H C SINH GI I MÔN SINH H C L P 8 ( KÈM ĐÁP ÁN CHI TI T)Ể Ậ Ề Ọ Ỏ Ọ Ớ Ế

Đây là m t b  đ  thi  đ c tuy n ch n kĩ càng, có ch t l ng cao, giúp các em h c ộ ộ ề ượ ể ọ ấ ượ ọ
sinh l p 8 c ng c  và nâng cao ki n th c môn sinh h c. Bên d i m i đ  đ c kèm ớ ủ ố ế ứ ọ ướ ỗ ề ượ
theo đáp án và thang đi m ch m chi ti t không nh ng giúp các th y cô có căn c  đ  ể ấ ế ữ ầ ứ ể
h ng d n và gi ng d y cho h c sinh mà còn giúp cho các em t  h c, t  ki m tra vàướ ẫ ả ạ ọ ự ọ ự ể  
so sánh đ i chi u k t qu  làm bài c a mình khi không có s  tr  giúp c a các th y côố ế ế ả ủ ự ợ ủ ầ  
giáo.

Hy v ng b  đ  thi s  giúp ích cho các th y cô trong vi c b i d ng HSG và giúp cácọ ộ ề ẽ ầ ệ ồ ưỡ  
em h c sinh l p 8 h c t p t t b  môn sinh h c l p 8.ọ ớ ọ ậ ố ộ ọ ớ

Đ  S  1:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH 8
Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1: ( 2,0 đi m)ể

 Phân tích nh ng đ c đi m ti n hoá c a h  c  ng i so v i h  c  thú?ữ ặ ể ế ủ ệ ơ ườ ớ ệ ơ
Câu 2 : (3 đi m)ể

Cho bi t tâm th t trái m i l n co bóp đ y đi 70 ml máu và trong m t ngày đêm đãế ấ ỗ ầ ẩ ộ  
đ y đi đ c 7560 lít máu. Th i gian c a pha dãn chung b ng 1/2 chu k  tim, th i gian phaẩ ượ ờ ủ ằ ỳ ờ  
co tâm nhĩ b ng 1/3 th i gian pha co tâm th t. H i:ằ ờ ấ ỏ

1. S  l n m ch đ p trong m t phút?ố ầ ạ ậ ộ
2. Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim?ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
3. Th i gian c a m i pha: co tâm nhĩ, co tâm th t, dãn chung?ờ ủ ỗ ấ

Câu 3 : (1  đi m)ể Hãy gi i thích nghĩa đen v  m t sinh h c câu thành ng  “ nhai kĩ no lâu”ả ề ặ ọ ữ

1. Có ý ki n cho r ng  “Th c ăn ch  th c s  đ c tiêu hoá   ru t non”. Em hãy nh n xét ýế ằ ứ ỉ ự ự ượ ở ộ ậ  
ki n trên . ế
2. Hãy gi i thích nghĩa đen v  m t sinh h c câu thành ng  “ nhai kĩ no lâu”ả ề ặ ọ ữ
Câu 4 : (2 đi m)ể

1. B n ch t c a s  hô h p ngoài và hô h p trong là gì?ả ấ ủ ự ấ ấ
2. Gi i thích c  s  sinh lý c a ti ng khóc chào đ i?ả ơ ở ủ ế ờ

Câu 5 : (2 đi m)ể

1. Ch ng minh r ng đ ng hoá và d  hoá là hai quá trình mâu thu n nh ng th ng nh tứ ằ ồ ị ẫ ư ố ấ  
trong cùng m t c  th  s ng?ộ ơ ể ố
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­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH 8

Câu N i dungộ Đi mể

1
(2đ)

Nh ng đ c đi m ti n hoá:ữ ặ ể ế
+ Th  hi n qua s  phân hóa   chi trên và t p trung   chi d iể ệ ự ở ậ ở ướ
­ c  chi trên phân hóa thành các nhón c  ph  trách nh ng c  đ ng linh ho t c a bànơ ơ ụ ữ ử ộ ạ ủ  
tay, ngón tay đ c bi t là c  ngón cái r t phát tri n.ặ ệ ơ ấ ể
­ C  chi d i có xu h ng t p trung thành nhóm c  l n, kh e ( nh  c  mông, c  ơ ướ ướ ậ ơ ớ ỏ ư ơ ơ
đùi...)
Giúp cho s  v n đ ng di chuy n ( ch y, nh y...) linh ho t và gi  cho c  th  có t  ự ậ ộ ể ạ ả ạ ữ ơ ể ư
th  thăng b ng trong dáng đ ng th ng.ế ằ ứ ẳ
­ Ngoài ra,   ng i còn có c  v n đ ng l i phát tri n giúp cho v n đ ng ngôn ở ườ ơ ậ ộ ưỡ ể ậ ộ
ng  nói.ữ
­ C  nét m t phân hóa giúp bi u hi n tình c m qua nét m t.ơ ặ ể ệ ả ặ

0,5 đ

0,5 đ
0,5 đ
0,5 đ

2
3đ

1.
­ Trong m t phút tâm th t trái đã co và đ y : ộ ấ ẩ

7560 : (24. 60) = 5,25 lít.
­ S  l n tâm th t trái co trong m t phút là : ố ầ ấ ộ

(5,25. 1000) : 70 = 75 ( l n)ầ
V y s  l n m ch đ p trong m t phút là : ậ ố ầ ạ ậ ộ 75 l n.ầ

0,5đ

0,5đ
2.
­ Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim là :ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
( 1 phút = 60 giây)  ta có : 60 : 75 = 0,8 giây.

Đáp s  ố : 0,8 giây.
0,5đ

3. Th i gian c a các pha :ờ ủ
­ Th i gian c a pha dãn chung là : 0,8 : 2 = 0,4 (giây)ờ ủ
­ G i th i gian pha nhĩ co là x giây ­> th i gian pha th t co là 3x . ọ ờ ờ ấ

  Ta   có x + 3x = 0,8 – 0,4 = 0,4 
  x = 0,1 giây. 

V y trong m t chu k  co dãn c a tim: ậ ộ ỳ ủ
Tâm nhĩ co h t : 0,1 giây.ế
Tâm th t co h t : 0,1 . 3 = 0,3 giây.ấ ế
( HS gi i cách khác n u đúng cho đi m t i đa)ả ế ể ố

1,5đ
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3
1đ

1. Th c ăn ch  th c s  tiêu hoá   ru t non vì:ứ ỉ ự ự ở ộ
­   ru t non có đ y đ  các lo i enzim tiêu hoá các lo i th c ăn.Ở ộ ầ ủ ạ ạ ứ
­ T i đây các lo i th c ăn đ c tiêu hoá các lo i th c ăn : Pr, G, Li, Axit Nucleicạ ạ ứ ượ ạ ứ  
đ n s n ph m cu i cùng mà c  th  h p thu đ c.ế ả ẩ ố ơ ể ấ ượ 0,5đ
­ Nghĩa đen v  m t sinh h c c a câu thành ng  này là khi ta nhai kĩ thì hi u su t ề ặ ọ ủ ữ ệ ấ
tiêu hóa càng cao, c  th  h p th  đ c nhi u  dinh d ng h n nên no lâu h nơ ể ấ ụ ượ ề ưỡ ơ ơ 0,5đ

4
2đ

1. 
­ Hô h p ngoàiấ :
+ S  th  ra và hít vào ( thông khí   ph i)ự ở ở ổ
+ Trao đ i khí   ph i: Oổ ở ổ 2 khu ch tán t  ph  nang vào máu.ế ừ ế
                                    CO2 khu ch tán t  máu vào ph  nang.ế ừ ế
­ Hô h p trongấ
+ Trao đ i khí   t   bào: COổ ở ế 2 khu ch tán t  t  bào vào máu.ế ừ ế
                                         O2 khu ch tán t  máu vào t  bào.ế ừ ế

0,25

0,25đ

0,5 đ

2. C  s  sinh lí c a ti ng khóc chào đ i.ơ ở ủ ế ờ
­ Đ a tr  khi chào đ i b  c t b  dây r n l ng COứ ẻ ờ ị ắ ỏ ố ượ 2 th a ngày càng nhi u trong máuừ ề  
s  k t h p v i n c t o thành Hẽ ế ợ ớ ướ ạ 2CO3

 => I on H+ tăng => Kích thích trung khu hô 
h p ho t đ ng, t o ra đ ng tác hít vào, th  ra.  Không khí đi ra tràn qua thanh qu n ấ ạ ộ ạ ộ ở ả
t o nên ti ng khóc chào đ i.ạ ế ờ

1đ

5
2đ

1.
­ Mâu thu n:ẫ

+ Đ ng hoá t ng h p ch t h u c , d  hoá phân hu  ch t h u cồ ổ ợ ấ ữ ơ ị ỷ ấ ữ ơ
+ Đ ng hoá tích lu  năng l ng, d  hoá gi i phóng năng l ng.ồ ỹ ượ ị ả ượ

­ Th ng nh t: ố ấ
+ Đ ng hoá cung c p nguyên li u cho d  hoá, d  hoá cung c p năng l ngồ ấ ệ ị ị ấ ượ  

cho đ ng hóa.ồ
+ Đ ng hoá và d  hoá cùng t n t i trong m t c  th  s ng, n u thi u m t ồ ị ồ ạ ộ ơ ể ố ế ế ộ

trong hai quá trình thì s  s ng không t n t i.ự ố ồ ạ

0,5đ
0,5đ

0,5đ

0,5đ

T NGỔ 10đ

L u ýư :­ HS tr  l i đúng b n ch t cho đi m t i đa.ả ờ ả ấ ể ố
­ Bài t p làm cách khác mà đúng cho đi m t i đa.ậ ể ố

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  2:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ
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TUY N T P 30 Đ  THI H C SINH GI I MÔN SINH H C L P 8 ( KÈM ĐÁP ÁN CHI TI T)Ể Ậ Ề Ọ Ỏ Ọ Ớ Ế

MÔN: SINH H C 8Ọ
Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1 (1.5 đi m)ể
T  bào đ ng v t và t  bào th c v t gi ng và khác nhau v  c u t o   nh ng đ cế ộ ậ ế ự ậ ố ề ấ ạ ở ữ ặ  

đi m nào ? ể
Câu 2 (2.0 đi m)ể

1­ X ng có tính ch t và thành ph n hóa h c nh  th  nào ? Nêu thí nghi m đươ ấ ầ ọ ư ế ệ ể 
ch ng minh thành ph n hóa h c có trong x ng .ứ ầ ọ ươ

2­ Gi i thích nguyên nhân có hi n t ng “Chu t rút”   các c u th  bóng đá.ả ệ ượ ộ ở ầ ủ
Câu 3 (1.5 đi m)ể

1­ Huy t áp là gì? Nguyên nhân làm thay đ i huy t áp ?ế ổ ế
2 T i sao trong cùng m t loài nh ng đ ng v t có kích th c càng nh  thì tim đ pạ ộ ữ ộ ậ ướ ỏ ậ  

càng nhanh?
Câu 4 (1.5 đi m)ể

1­ Nêu đ c đi m c u t o phù h p v i ch c năng c a ph i.ặ ể ấ ạ ợ ớ ứ ủ ổ
2­ Khi con ng i ho t đ ng m nh thì nh p hô h p thay đ i nh  th  nào ? Gi i thích ườ ạ ộ ạ ị ấ ổ ư ế ả

Câu 5 (1.5 đi m)ể
1­ Cho các s  đ  chuy n hóa sau.ơ ồ ể

a­ Tinh b t ộ  Mantôz                                              b­ Mantôz  ơ ơ  Glucôz  ơ
c­ Prôtêin chu i dài ỗ  Prôtêin chu i ng n               d­ Lipit ỗ ắ  Glyxêrin và axit béo .

Em hãy cho bi t các s  đ  chuy n hóa trên x y ra   nh ng b  ph n nào trong  ngế ơ ồ ể ẩ ở ữ ộ ậ ố  
tiêu hóa .

2­ Ru t non có c u t o nh  th  nào đ  phù h p v i ch c năng tiêu hóa và h p thộ ấ ạ ư ế ể ợ ớ ứ ấ ụ 
th c ăn.ứ
Câu 6 (2.0 đi m)ể

 1­  Khi nghiên c u v  ch c năng c a t y s ng trên m t con  ch t y, m t b n h cứ ề ứ ủ ủ ố ộ ế ủ ộ ạ ọ  
sinh vô tình đã làm đ t m t s  r  t y, b ng cách nào em có th  phát hi n đ c r  nào còn,ứ ộ ố ễ ủ ằ ể ệ ượ ễ  
r  nào b  đ t. Hãy gi i thích.ễ ị ứ ả

2­ T i sao nói dây th n kinh t y là dây pha?ạ ầ ủ

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH H C 8Ọ
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Câu Đáp án Đi mể

1

T  bào đ ng v t và t  bào th c v t gi ng và khác nhau ế ộ ậ ế ự ậ ố
v  c u t o c  b n   nh ng đ c đi m nào ?ề ấ ạ ơ ả ở ữ ặ ể
 * Gi ng nhau:ố
­ Đ u có màng ề
­ T  bào ch t v i các bào quan: Ty th , th  gôngi, l i n i ế ấ ớ ể ể ướ ộ
ch t, ribôxômấ
­ Nhân: có nhân con và ch t nhi m s c.ấ ễ ắ
* Khác nhau: 

T  bào th c v tế ự ậ T  bào đ ng v tế ộ ậ
­ Có m ng xelulôz  ạ ơ
­ Có di p l c ệ ụ

­  Không có trung th  ể
­ Có không bào l n, có vai tròớ  
quan tr ng trong đ i s ng ọ ờ ố
c a t  bào th c v t. ủ ế ự ậ

­ Không có m ng xelulôz  ạ ơ
­ Không có di p l c (tr  ệ ụ ừ
Trùng roi xanh)
­ Có trung th .ể
­ Có không bào nh  không có ỏ
vai trò quan tr ng trong đ i ọ ờ
s ng c a t  bào .ố ủ ế

  
 

0,5

0,5 
0,5 

     2 1­ X ng có tính ch t và thành ph n hóa h c nh  sau:ươ ấ ầ ọ ư
* X ng có 2 tính ch t ươ ấ
­ Đàn h iồ
­ R n ch cắ ắ
* Thành ph n hóa h c c a x ng.ầ ọ ủ ươ
­ Ch t h u c  (ch t c t giao) đ m b o cho x ng có tính đàn ấ ữ ơ ấ ố ả ả ươ
h i ồ
­ Ch t vô c  ch  y u là các mu i canxi lam cho x ng có tính ấ ơ ủ ế ố ươ
r n ch c.ắ ắ
* Thí nghi m ch ng minh thành ph n hóa h c c  a x ng.ệ ứ ầ ọ ủ ươ
­ L y m t x ng đùi  ch tr ng thành ngâm trong c c đ ng ấ ộ ươ ế ưở ố ự
dung d ch axitclohiđric 10% sau 10 – 15 phút l y ra th y ph n ị ấ ấ ầ
còn l i c a x ng r t m m và có th  u n cong d  dàng ạ ủ ươ ấ ề ể ố ễ  
X ng ch a ch t h u c .ươ ứ ấ ữ ơ
­ L y m t x ng đùi  ch tr ng thành khác đ t trên ng n l a ấ ộ ươ ế ưở ố ọ ử
đèn c n cho đ n khi x ng không cháy n a, không còn khói ồ ế ươ ữ
bay lên, bóp nh  ph n x ng đã đ t th y x ng v  v n ra đó ẹ ầ ươ ố ấ ươ ỡ ụ
là các ch t khoáng ấ  X ng ch a ch t vô c  ươ ứ ấ ơ
2­ Gi i thích nguyên nhân có hi n t ng “Chu t rút”   các ả ệ ượ ộ ở
c u th  bóng đá.ầ ủ
­ Hi n t ng “Chu t rút” là hi n t ng b p c  b  co c ng ệ ượ ộ ệ ượ ắ ơ ị ứ
không ho t đ ng đ c.ạ ộ ượ

0.25

0.25

0.25

0.25

0,5

0,5
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­ Nguyên nhân do các c u th  bóng đá v n đ ng quá nhi u, ra ầ ủ ậ ộ ề
m  hôi d n đ n m t n c, m t mu i khoáng, thi u oxi. Các ồ ẫ ế ấ ướ ấ ố ế
t  bào c  ho t đ ng trong đi u ki n thi u oxi s  gi i phóng ế ơ ạ ộ ề ệ ế ẽ ả
nhi u axit lactic tích t  trong c  ề ụ ơ   nh h ng đ n s  co và ả ưở ế ự
du i c a c  ỗ ủ ơ  Hi n t ng co c  c ng hay “Chu t rút” ệ ượ ơ ứ ộ

     3
   

1­ Huy t áp là gì? Nguyên nhân làm thay đ i huy t áp ?ế ổ ế
­ Huy t áp là áp l c c a dòng máu lên thành m ch khi di ế ự ủ ạ
chuy n ể
* Nguyên nhân làm thay đ i huy t áp ổ ế
­ Nguyên nhân thu c v  tim: khi c  th  ho t đ ng, các c m ộ ề ơ ể ạ ộ ả
xúc m nh, m t s  hóa ch t … làm cho huy t áp tăng.ạ ộ ố ấ ế
­ Nguyên nhân thu c v  m ch: khi m ch kém đàn h i thì huy tộ ề ạ ạ ồ ế  
áp tăng.
­ Nguyên nhân thu c v  máu: máu càng đ c huy t áp tăng …ộ ề ặ ế

2Trong cúng m t loài nh ng đ ng v t có kích th c càng nh  ộ ữ ộ ậ ướ ỏ
thì tim đ p càng nhanh vì:ậ
­ C ng đ  trao đ i ch t m nh, nhu c u đòi h i nhi u ô xi. ườ ộ ổ ấ ạ ầ ỏ ề
­ C ng đ  trao đ i ch t m nh vì di n tích ti p xúc c a b  ườ ộ ổ ấ ạ ệ ế ủ ề
m t c  th  v i môi tr ng l n so v i kh i l ng c  th , nên ặ ơ ể ớ ườ ớ ớ ố ượ ơ ể
có s  m t nhi t nhi u.ự ấ ệ ề

0.25

0.25

0.25

0.25

0,5

     4
1­ Nêu đ c đi m c u t o phù h p v i ch c năng c a ph i.ặ ể ấ ạ ợ ớ ứ ủ ổ
­ Ph i là b  ph n quan tr ng nh t c a h  hô h p n i di n ra ổ ộ ậ ọ ấ ủ ệ ấ ơ ễ
s  trao đ i khí gi a c  th  v i môi tr ng bên ngoài. ự ổ ữ ơ ể ớ ườ
­ Bao ngoài hai lá ph i có hai l p màng, l p màng ngoài dính ổ ớ ớ
v i l ng ng c, l p trong dính v i ph i, gi a hai l p có ch t ớ ồ ự ớ ớ ổ ữ ớ ấ
d ch giúp cho ph i ph ng lên, x p xu ng khi hít vào và th  ra.ị ổ ồ ẹ ố ở
­ Đ n v  c u t o c a ph i là ph  nang t p h p thành t ng c mơ ị ấ ạ ủ ổ ế ậ ợ ừ ụ  
và đ c bao b i màng mao m ch dày đ c t o đi u ki n cho sượ ở ạ ặ ạ ề ệ ự 
trao đ i khí gi a ph  nang và máu đ n ph i đ c d  dàng.ổ ữ ế ế ổ ượ ễ
­ S  l ng ph  nang l n có t i 700 – 800 tri u ph  nang làm ố ượ ế ớ ớ ệ ế
tăng b  m t trao đ i khí c a ph i.ề ặ ổ ủ ổ
2­ Khi con ng i ho t đ ng m nh thì nh p hô h p thay đ i nhườ ạ ộ ạ ị ấ ổ ư  
th  nào ? Gi i thích ?ế ả
­ Khi con ng i ho t đ ng m nh thì nh p hô h p tăng.ườ ạ ộ ạ ị ấ
­ Giái thích: 
Khi con ng i ho t đ ng m nh c  th  c n nhi u năng l ng ườ ạ ộ ạ ơ ể ầ ề ượ
­ Hô h p t  bào tăng ấ ế  T  bào c n nhi u oxi và th i ra ế ầ ề ả
nhi u khí cacbonic ề  Nông d  cacbonic trong máu tăng đã kíchộ  
thích trung khu hô h p   hành t y đi u khi n làm tăng nh p hô ấ ở ủ ề ể ị

0.25

0.25

0.25

0.25

0,5
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h p.ấ

     5

1
a­ X y ra   mi ng, d  dày th i gian đ u và ru t non ẩ ở ệ ạ ờ ầ ộ
b­ X y ra   ru t non ẩ ở ộ
c­ X y ra   d  dày ẩ ở ạ
d­ X y ra   ru t nonẩ ở ộ
2­ Ru t non có c u t o nh  th  nào đ  phù h p v i ch c năngộ ấ ạ ư ế ể ợ ớ ứ  
tiêu hóa và h p th  th c ăn.ấ ụ ứ
­ Ru t non r t dài   ng i tr ng thành t  2,8 – 3m ộ ấ ở ườ ưở ừ  T ng ổ
di n tích b  m t r t l n (400 – 500 mệ ề ặ ấ ớ 2). Ru t non có c u t o ộ ấ ạ
g m 4 l p (l p màng b c ngoài, l p c , l p d i niêm m c và ồ ớ ớ ọ ớ ơ ớ ướ ạ
l p niêm m c).ớ ạ
­ Ru t non có tuy n ru t ti t ra nhi u enzim giúp cho tiêu hóa ộ ế ộ ế ề
các lo i th c ăn thành các ch t đ n gi n glucoz , axit amin, ạ ứ ấ ơ ả ơ
glyxerin và axit béo đ c h p th  qua thành ru t vào máu đ  ượ ấ ụ ộ ể
đ n các t  bào.ế ế
­ L p niêm m c có các n p g p v i các lông ru t và lông c c ớ ạ ế ấ ớ ộ ự
nh  làm cho di n tích b  m t bên trong r t l n (g p 600 l n soỏ ệ ề ặ ấ ớ ấ ầ  
v i di n tích m t ngoài)ớ ệ ặ
­ Có h  th ng mao m ch máu và m ch b ch huy t dày đ c ệ ố ạ ạ ạ ế ặ
phân b  t i t ng lông ru t.ố ớ ừ ộ

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

      6 1/
­ Kích thích r t m nh l n l t các chi (b ng dd HCl 3% )ấ ạ ầ ượ ằ
+ N u chi đó không co, các chi còn l i co ch ng t  r  tr c ế ạ ứ ỏ ễ ướ
bên đó b  đ t,  r  tr c bên còn l i và r  sau còn.ị ứ ễ ướ ạ ễ
+ N u chi đó co các chi còn l i không co ch ng t  r  tr c cácế ạ ứ ỏ ễ ướ  
bên còn l i  b  đ t.ạ ị ứ
+ N u không chi nào co c  ch ng t  r  sau bên đó b  đ t.ế ả ứ ỏ ễ ị ứ
* Gi i thích:ả
­R  tr c d n truy n xung th n kinh v n đ ng t  trung  ng ễ ướ ẫ ề ầ ậ ộ ừ ươ
th n kinh đi qua c  quan ph n  ng (c  chi)ầ ơ ả ứ ơ
­ R  sau d n truy n xung th n kinh c m giác t  các c  quan ễ ẫ ề ầ ả ừ ơ
v  trung  ng th n kinh.ề ươ ầ
2­ T i sao nói dây th n t y là dây pha.ạ ầ ủ
­ Dây th n kinh t y g m m t r  tr c và m t r  sau ầ ủ ồ ộ ễ ướ ộ ễ
+ R  tr c g m các s i th n kinh v n đ ng đi ra t  t y s ng ễ ướ ồ ợ ầ ậ ộ ừ ủ ố
t i các c  quan ớ ơ
+ R  sau g m các s i th n kinh c m giác n i các c  quan v i ễ ồ ợ ầ ả ố ơ ớ
t y s ng.ủ ố
­ Hai r  ch p l i t i l  gian đ t t o thành dây th n kinh t y ễ ậ ạ ạ ỗ ố ạ ầ ủ  

0.25
0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25
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Dây th n kinh t y là dây pha.ầ ủ

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  3:Ề Ố

UBND HUY N TH Y NGUYÊN                         Ệ Ủ Đ  KI M THI H C SINH GI IỀ Ể Ọ Ỏ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T O                                Ụ Ạ
        
                                                            MÔN: SINH H C L P 8               Ọ Ớ

Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1 (1.0đi m):ể
 Hãy ch ng minh t  bào là đ n v  ch c năng c a c  th ?ứ ế ơ ị ứ ủ ơ ể
Câu 2 ( 2,5 đi m)ể
a­ Nêu c u t o và ch c năng sinh lí các thành ph n c a máu?ấ ạ ứ ầ ủ
b­ Gi i thích vì sao tim đ p lien t c su t đ i mà không m t m i?ả ậ ụ ố ờ ệ ỏ
Câu 3 ( 2đi m):ể
  a­ Trình bày các đ c đi m c u t o ch  y u c a d  dày?ặ ể ấ ạ ủ ế ủ ạ
  b­ Vì sao prôtêinth c ăn trong b  d ch v  phân h y nh ng p rôt ê in c a l p niêm m c d  ứ ị ị ị ủ ư ủ ớ ạ ạ
dày l i đ c b o v  và không b  phân h y?ạ ượ ả ệ ị ủ
Câu 4 : ( 2.0 đi m)ể

  a­ B n ch t c a s  hô h p ngoài và hô h p trong là gì?ả ấ ủ ự ấ ấ
  b­Gi i thích c  s  sinh lý c a ti ng khóc chào đ i?ả ơ ở ủ ế ờ
Câu 5: ( 2,5 đi m)ể
   a­ C  ch  đi u hoà l ng đ ng trong máu c a các hoóc môn tuy n tu  x y ra nh  thơ ế ề ượ ườ ủ ế ỵ ả ư ế 
nào?
  b­ Gi i thích nguyên nhân c a b nh ti u đ ng?ả ủ ệ ể ườ

                                      ­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­H t­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­ế
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UBND HUY N TH Y NGUYÊN          Ệ Ủ H NG D N CH M THI H C SINH GI IƯỚ Ẫ Ấ Ọ Ỏ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T O                                   Ụ Ạ MÔN : SINH H C 8Ọ

Câu Đáp án Đi mể

Câu 1
(1 đi m)ể

­ Ch c năng c a t  bào là th c hi n trao đ i ch t và năng l ng ứ ủ ế ự ệ ổ ấ ượ
cung c p m i ho t đ ng s ng cho t  bàoc a c  th . Ngoài ra sấ ọ ạ ộ ố ế ủ ơ ể ự 
phân chia t  bào giúp c  th  l n lên t i giai đo n tr ng thành ế ơ ể ớ ớ ạ ưở
có th  tham gia vào quá trình sinnh s n c a c  th . Nh  v y ể ả ủ ơ ể ư ậ
m i ho t đ ng s ng c a c  th  đ u liên quan đ n ho t đ ng ọ ạ ộ ố ủ ơ ể ề ế ạ ộ
s ng c a t  bào còn là đ n v  ch c năng c a c  th . ố ủ ế ơ ị ứ ủ ơ ể

1,0

Câu 2
(2,5 đi m)ể

a­ C uấ  t o và ch c năng sinh lí c a các thành ph n máu:ạ ứ ủ ầ
* H ng c u:ồ ầ
­ C u t o: là nh ng t  bào màu đ  không có nhân, hình đĩa lõm 2ấ ạ ữ ế ỏ  
m tặ
­ Ch c năng sinh lí:ứ
   + V n chuy n các ch t khí , v n chuy n O2 t  ph i đ n các ậ ể ấ ậ ể ừ ổ ế
mô và CO2 t  các mô đ n ph i đ  th i ra ngoài.ừ ế ổ ể ả
   + Tham gia vào h  đ m Prôtêin đ  đi u hòa đ  pH trong máuệ ệ ể ề ộ
* Bach c u:ầ
­ C u t o:ấ ạ
+ T  bào b ch c u có hình d ng và kích th c khác nhau, chiaế ạ ầ ạ ướ  
làm 2 nhóm B ch c u đ n nhân và B ch c u đa nhân.ạ ầ ơ ạ ầ
+ B ch c u có s  l ng ít h n h ng c u.ạ ầ ố ượ ơ ồ ầ
­ Ch c năng sinh lý:ứ
+ Th c bào là ăn các ch t l  ho c vi khu n xâm nh p vào cự ấ ạ ặ ẩ ậ ơ 
th .ể
+ Đáp  ng mi n d ch: Là kh  năng sinh ra các kháng th  t ngứ ễ ị ả ể ươ  

ng đ c hi u v i kháng nguyên đ  b o v  c  th .ứ ặ ệ ớ ể ả ệ ơ ể
+ T o Interferon đ c s n sinh ra khi có có kháng nguyên xâmạ ượ ả  
nh p vào c  th , Interferon s   c ch  s  nhân lên c a virut, h nậ ơ ể ẽ ứ ế ự ủ ạ  
ch  TB ung th .ế ư
* Ti u c u: ể ầ
­  C u t o:  Kích  th c nh , hình d ng không  n đ nh, khôngấ ạ ướ ỏ ạ ổ ị  
nhân, không có kh   năng phân chia.ả
­ Ch c năng sinh lý:ứ
  + Tham gia vào quá trình đông máu: B ng cách gi i phóng raằ ả  
ch t tham gia vào quá trình đông máu.ấ
 + Làm co các m ch máuạ
 + Làm co c c máu.ụ

0,5

0,5

0,5

0,5
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* Huy t t ng:ế ươ
­ C u t o: Là m t d ch th  l ng, trong, màu vàng nh t, v  h iấ ạ ộ ị ể ỏ ạ ị ơ  
m n, 90% là n c, 10% là v t ch t khô, ch a các h u c  và vôặ ướ ậ ấ ứ ữ ơ  
c  ngoài ra còn có các lo i enzim, hoocmon, vitamin…ơ ạ
­ Ch c năng sinh lý:  ứ
 + Là môi tr ng di n ra các ho t đ ng sinh lý c a c  thườ ễ ạ ộ ủ ơ ể
 + Cung c p v t ch t cho t  bào c  thấ ậ ấ ế ơ ể
b­ Tim đ p liên t c su t đ i không m t m i là vì:ậ ụ ố ờ ệ ỏ
Vì th i gian làm vi c “Tim đ p” và th i gian ngh  ng i là b ngờ ệ ậ ờ ỉ ơ ằ  
nhau: 
+ Th i gian ngh  ng i 0,4s: pha giãn chung 0,4s ờ ỉ ơ
+ Th i gian làm vi c 0,4s b ng pha nhĩ co(0,1s) c ng pha th t coờ ệ ằ ộ ấ  
(0,3s)

0,5

Câu 3
(2 đi m)ể

a­ C u t o:ấ ạ
­ D  dày hình túi, dung tích 3lạ
­ Thành g m 4 l p: + l p màng ngoàiồ ớ ớ
                                + L p c  dày kh e g m c  vòng, c  d c và ớ ơ ỏ ồ ơ ơ ọ
c  chéoơ
                                + L p d i niêm m cớ ướ ạ
                                + L p niêm m c có nhi u tuy n ti t d ch vớ ạ ề ế ế ị ị

0,25
0,25
0,25
0,25

b­ Gi i thíchả
­ Prôtêin trong th c ăn b  d ch v  phân h y nh ng prôtêin c a l pứ ị ị ị ủ ư ủ ớ  
niêm m c d  dày l i đ c b o v  và không b  phân h y là:ạ ạ ạ ượ ả ệ ị ủ
­ Do ch t nhày có trong d ch v  ph  lên b  m t niêm m c, ngăn ấ ị ị ủ ề ặ ạ
cách t  bào niêm m c v i pépsin và HClế ạ ớ

1.0

Câu 4
(2 đi m )ể

a­ B n ch tả ấ
­ Hô h p ngoàiấ :
+ S  th  ra và hít vào ( thông khí   ph i)ự ở ở ổ
+ Trao đ i khí   ph i: Oổ ở ổ 2 khu ch tán t  ph  nang vào máu.ế ừ ế
                                    CO2 khu ch tán t  máu vào ph  nang.ế ừ ế
­ Hô h p trongấ
+ Trao đ i khí   t   bào: COổ ở ế 2 khu ch tán t  t  bào vào máu.ế ừ ế
                                         O2 khu ch tán t  máu vào t  bào.ế ừ ế

0,5

0,5

b. C  s  sinh lí c a ti ng khóc chào đ i.ơ ở ủ ế ờ
­ Đ a tr  khi chào đ i b  c t b  dây r n l ng COứ ẻ ờ ị ắ ỏ ố ượ 2 th a ngày ừ
càng nhi u trong máu s  k t h p v i n c t o thành Hề ẽ ế ợ ớ ướ ạ 2CO3

 => I 
on H+ tăng => Kích thích trung khu hô h p ho t đ ng, t o ra ấ ạ ộ ạ
đ ng tác hít vào, th  ra.  Không khí đi ra tràn qua thanh qu n t o ộ ở ả ạ
nên ti ng khóc chào đ i.ế ờ

1,0
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Câu 5
( 2,5 

đi m)ể

a­  C  ch :ơ ế
­  Trong  đ o  t y  có  hai   lo i   t  bào:   t  bàoả ụ ạ ế ế �   ti t  hoóc  mônế  
insulin và t  bào ế �  ti t hoóc môn glucagôn ế
  ­ Khi l ng đ ng trong máu tăng( th ng sau b a ăn) s  kíchượ ườ ườ ữ ẽ  
thích các t  bàoế �  c a đ o tu  ti t insulin đ  bi n đ i glucôzủ ả ỵ ế ể ế ổ ơ 
thành glycôgen(d  tr  trong gan và c ) ự ữ ơ
  ­ Khi l ng đ ng trong máu th p( xa b a ăn)s  kích thích cácượ ườ ấ ữ ẽ  
t  bào  ế �   c a đ o tu    ti t glucagôn   gây nên s  chuy n hoáủ ả ỵ ế ự ể  
glicôgen thành glucôz  nh  đó mà l ng glucôz  trong máu luônơ ờ ượ ơ  
gi  đ c  n đ nh ữ ượ ổ ị

0,5

0,5

0,5

b­ Gi i thíchả
 B nh ti u đ ng th ng x y ra khi : T  l  đ ng trong máuệ ể ườ ườ ẩ ỉ ệ ườ  
liên t c v t m c bình th ng ,quá ng ng th n nên b  l c th iụ ượ ứ ườ ưỡ ậ ị ọ ả  
ra ngoài theo n c ti u ướ ể
  ­ Nguyên nhân: 
+  Do các t  bào ế �  c a đ t tu  ti t không đ  l ng  insulin c nủ ả ỵ ế ủ ượ ầ  
thi t đã h n ch  quá trình chuy n hoá glucoz  thành glycôgenế ạ ế ể ơ  
làm l ng đ ng huy t tăng cao(th ng g p   tr  nh ) ượ ườ ế ườ ặ ở ẻ ỏ
+ Do các t  bào không ti p nh n insulin, m c dù các t  bàoế ế ậ ặ ế �  
c a đ o tu  v n ho t đ ng bình th ng làm c n tr  s  h p thủ ả ỵ ẫ ạ ộ ườ ả ở ự ấ ụ 
glucôz  đ  chuy n hoá  thành glicôgen trong t  bào cũng làmơ ể ể ế  
l ng   đ ng   huy t   tăng   cao   b   th i   ra   ngoài   theo   n cượ ườ ế ị ả ướ  
ti u(th ng g p   ng i l n tu i).ể ườ ặ ở ườ ớ ổ

0,5

0,25

0,25

T ngổ 10.0 đ

Đ  S  4:Ề Ố

PHÒNG GD&ĐT TAM D NGƯƠ Đ  THI GIAO L U H C SINH GI I L P 8Ề Ư Ọ Ỏ Ớ
Năm h c: 2012­2013ọ

Môn:  Sinh h cọ
Th i gian làm bài: 120 phút ờ

Đ  thi này g m  01  trangề ồ

Câu 1. (1,5 đi m)ể

a. T  bào trong c  th  có nh ng hình d ng nào? Vì sao t  bào có nhi u hình d ng vàế ơ ể ữ ạ ế ề ạ  
kích th c khác nhau? Tính ch t s ng c a t  bào th  hi n nh  th  nào?ướ ấ ố ủ ế ể ệ ư ế

b. Phân tích nh ng đ c đi m ti n hoá c a h  c  ng i so v i h  c  thú?ữ ặ ể ế ủ ệ ơ ườ ớ ệ ơ

Câu 2. (1,5  đi m)ể  
a. Gan đóng vai trò gì đ i v i tiêu hóa, h p th  th c ăn? T i sao ng i b  b nh ganố ớ ấ ụ ứ ạ ườ ị ệ  

không nên ăn m  đ ng v t? ỡ ộ ậ
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b. Khi nu t ta có th  không? Vì sao? Gi i thích t i saoố ở ả ạ  v a ăn v a ừ ừ c i ườ nói l i b  s c?ạ ị ặ

Câu 3. (1,5  đi m)ể  

C u t o c a đ ng d n khí phù h p v i ch c năng làm  m,  m và l c s ch khôngấ ạ ủ ườ ẫ ợ ớ ứ ấ ẩ ọ ạ  
khí tr c khi vào ph i nh  th  nào? Vì sao không nên th  b ng mi ng?ướ ổ ư ế ở ằ ệ

Câu 4. (1,0 đi m)ể

Khi ô xi hóa hoàn toàn h n h p th c ăn c  th  đã s  d ng h t ỗ ợ ứ ơ ể ử ụ ế 595,2 lít ô xi.
Bi t t  l  các lo i th c ăn là 1: 3: 6 theo th  t  Lipit, Protein, Gluxit (Li, Pr, G). ế ỉ ệ ạ ứ ứ ự

a. Tính  kh i l ng t ng lo i th c ăn trong h n h p trên?ố ượ ừ ạ ứ ỗ ợ
b. Tính năng l ng s n ra khi ôxi hóa hoàn toàn h n h p th c ăn trên?ượ ả ỗ ợ ứ

            Bi t đ  ô xi hóa hoàn toàn:ế ể
+ 1 gam Gluxit c n 0,83 lít ôxi và gi i phóng 4,3 kcal                                      ầ ả

+ 1 gam Prôtêin  c n 0,97 lít ôxi và gi i phóng 4,1 kcal                                         ầ ả
+ 1 gam Lipit c n 2,03 lít ôxi và gi i phóng 9,3 kcalầ ả

Câu 5. (1.5 đi m)ể  
Nêu đi m khác nhau gi a nể ữ c ti u   nang c u th n v i n c ti u   b  th n?ướ ể ở ầ ậ ớ ướ ể ở ể ậ  

Nguyên nhân d n đ n b nh s i th n và s i bóng đái? Cách phòng tránh các b nh đó.ẫ ế ệ ỏ ậ ỏ ệ

Câu 6. (2,0 đi m)ể   
a. Trình bày c u t o và ch c năng c a đ n v  c u t o lên h  th n kinh. N u ph nấ ạ ứ ủ ơ ị ấ ạ ệ ầ ế ầ  

cu i s i tr c c a n  ron b  đ t có m c l i đ c không? Gi i thích?ố ợ ụ ủ ơ ị ứ ọ ạ ượ ả
b. Phân bi t s  th  tinh v i s  th  thai? Vì sao trong th i kì mang thai không có tr ngệ ự ụ ớ ự ụ ờ ứ  

chín, r ng và n u tr ng không đ c th  tinh thì sau kho ng 14­16 ngày l i hành kinh?ụ ế ứ ượ ụ ả ạ

Câu 7. (1,0 đi m) ể

Ng i ta v  đ  th  bi u di n m i quan hườ ẽ ồ ị ể ễ ố ệ gi aữ  
3 đ i l ng là: huy t áp, v n t c máu, và đạ ượ ế ậ ố ng kínhườ  
chung h  m ch ệ ạ (hình bên).  Em hãy cho bi t đ  th  A, B,ế ồ ị  
C bi u di n đ i l ng nào nói trên? Vì sao?ể ễ ạ ượ

­­­­­­­­­­­­­­­­H T­­­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Cán b  coi thi không gi i thích gì thêm.ộ ả

H  tên thí sinh..........................................................................SBD:.....................ọ

PHÒNG GD&ĐT TAM D NGƯƠ KÌ THI GIAO L U HSG L P 6, 7, 8  NĂM H C 2012­2013Ư Ớ Ọ
H NG D N CH M MÔN: SINH H CƯỚ Ẫ Ấ Ọ

(HDC này g m   02  trang)ồ

Câu 1: (1,5 đi m)ể

12

D: Đ ng m chộ ạ
E. Mao m chạ
F: Tĩnh m chạ
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Ph nầ N i dung trình bàyộ Điể
m

a

+ TB có nhi u hình d ng khác nhau: Hình c u, hình đĩa, hình sao, thoi, tr ..........ề ạ ầ ụ
+ TB có nhi u hình d ng và kích th c khác nhau đ  th c hi n các ch c năng khác nhau.ề ạ ướ ể ự ệ ứ
+ Tính ch t s ng:ấ ố

- TÕ bµo lu«n trao ®æi chÊt víi m«i trêng, nhê ®ã mµ tÕ bµo cã khả n¨ng tÝch 

lũy vËt chÊt, lín lªn, ph©n chia gióp c¬ thÓ lín lªn vµ sinh s¶n

  - TÕ bµo cßn cã khả n¨ng c¶m øng víi c¸c kÝch thÝch cña m«i trêng.    

0,25
0,25
0,25

b

Nh ng đ c đi m ti n hoá c a h  c  ng i so v i thú là:ữ ặ ể ế ủ ệ ơ ườ ớ
­ C  chi trên phân hoá ­> c  đ ng linh ho t, đ c bi t là c    ngón cái   r t phát tri n.ơ ử ộ ạ ặ ệ ơ ấ ể  
­ C  chi d i t p trung thành  nhóm c  l n, kho  (c  mông, đùi)=> di chuy n, nâng đơ ướ ậ ơ ớ ẻ ơ ể ỡ 
…
­ C  v n đ ng l i phát tri n giúp cho v n đ ng ngôn ng  nói. ơ ậ ộ ưỡ ể ậ ộ ữ
­ C  nét m t m t phân hoá giúp bi u hi n tình c m qua nét m t. ơ ặ ặ ể ệ ả ặ

0,75

Câu 2: (1,5 đi m)ể
Phầ

n
N i dung trình bàyộ Điể

m

a

* Vai trò c a ganủ :

­ Ti t d ch m t đ  giúp tiêu hóa th c ăn.ế ị ậ ể ứ
­ D  tr  các ch t (glicogen, các vitamin: A,D,E,Bự ữ ấ 12).
­ Kh  đ c các ch t tr c khi chúng đ c phân ph i cho c  th .ử ộ ấ ướ ượ ố ơ ể
­ Đi u hoà n ng đ  protein trong máu nh  fibrinogen, albumin...ề ồ ộ ư
* Ng i b  b nh gan không nên ăn m  đ ng v t vì khi gan b  b nh, d ch m t ít. N u ăn ườ ị ệ ỡ ộ ậ ị ệ ị ậ ế
m  thì khó tiêu và làm b nh gan n ng thêm.ỡ ệ ặ

0,5

0,25

b

* Khi nu t thì ta không th . ố ở

­ Vì lúc đó kh u cái m m (l i gà) cong lên đ y h c mũi, n p thanh qu n (ti u thi t)ẩ ề ưỡ ậ ố ắ ả ể ệ  
h  xu ng đ y kín khí qu n nên không khí không ra vào đ c. ạ ố ạ ả ượ

* V a ăn v a c i đùa b  s c. ừ ừ ườ ị ặ

Vì: D a vào c  ch  c a ph n x  nu t th c ăn. Khi nu t v a c i v a nói, thì n p thanhự ơ ế ủ ả ạ ố ứ ố ừ ườ ừ ắ  

không đ y kín khí qu n=> th c ăn có th  l t vào đ ng d n khí làm ta b  s c.ạ ả ứ ể ọ ườ ẫ ị ặ

0,25

0,5

Câu 3: (1,5 đi m)ể
Phầ

n
N i dung trình bàyộ Điể

m
­ Làm  m là do các l p niêm m c ti t ch t nhày bên trong đ ng d n khíẩ ớ ạ ế ấ ườ ẫ
­ Làm  m là do có mao m ch dày, căng máu và  m nóng d i l p niêm m c.ấ ạ ấ ướ ớ ạ
­ Làm s ch không khí có:ạ
+ Lông mũi gi  l i các h t b i l n, ch t nhày do l p niêm m c ti t ra gi  l i các h tữ ạ ạ ụ ớ ấ ớ ạ ế ữ ạ ạ  
b i nh , l p lông rung chuy n đ ng liên t c quét chúng ra kh i khí qu nụ ỏ ớ ể ộ ụ ỏ ả
+  Các t  bào limpho   các h ch amidan, VA có tác d ng ti t kháng th  đ  vô hi u hóaế ở ạ ụ ế ể ể ệ  
các tác nhân gây b nh ệ

0,25
0,25

0,25

0,25

13



TUY N T P 30 Đ  THI H C SINH GI I MÔN SINH H C L P 8 ( KÈM ĐÁP ÁN CHI TI T)Ể Ậ Ề Ọ Ỏ Ọ Ớ Ế

* Th  b ng mi ng không có các c  quan  làm  m,  m và l c s ch không khí nh  thở ằ ệ ơ ấ ẩ ọ ạ ư ở 
b ng mũi do đó d  b  m c các b nh v  hô h pằ ễ ị ắ ệ ề ấ 0,5

Câu 4: (1,0 đi m)ể
Phầ

n
N i dung trình bàyộ Điể

m
a) Tính kh i l ng t ng lo i th c ăn c n dùng. ố ượ ừ ạ ứ ầ
Theo bài ra: Lipit: Prôtêin : Gluxit  = 1: 3 : 6 ⇒  Pr =3.Li ; G = 6.Li   (1)
Ta có ph ng trình:      0,83. G + 0,97. ươ Pr + 2,03. Li = 595,2      ( 2)
Thay (1) vào( 2) ta đ c: 0,83.6Li + 0,97. 3Li  + 2,03 .Li  = 595,2      ượ  (3)
Gi i (3) đ c: Li = 60 => Pr = 3.60 = 180 gam; G = 6.60 = 360 gamả ượ
 b) Tính năng l ng sinh ra khi ôxi hóa hoàn toàn l ng th c ăn trênượ ượ ứ : 
Theo giá tr  dinh d ng c a t ng lo i th c ăn   đ  bài:ị ưỡ ủ ừ ạ ứ ở ề
=>    � năng l ng =  4,3 . 360 + 4,1 . 180 + 9,3 . 60 = 2844   kcalượ

0,5

0,5

Câu 5: (1,5 đi m)ể  
Phầ

n
N i dung trình bàyộ Điể

m

a

* Khác nhau:
N c ti u ướ ể  nang cở uầ  th nậ    N c ti u ướ ể  b  th nở ể ậ

­ N ng đ  các ch t hòa tan loãng h nồ ộ ấ ơ

­ Còn ch a nhi u ch t dinh d ng.ứ ề ấ ưỡ

­ Ch a ít các ch t căn bã và ch t đ c h nứ ấ ấ ộ ơ

­ N ng đ  các ch t hòa tan đ m đ c h nồ ộ ấ ậ ặ ơ

­ G n nh  không còn các ch t dinh ầ ư ấ
d ngưỡ

­ Ch a nhi u ch t c n bã và ch t đ cứ ề ấ ặ ấ ộ

0,75

b

­ Nguyên nhân: M t s  ch t trong n c ti u nh  axit uric, mu i canxi, mu i photphat,ộ ố ấ ướ ể ư ố ố  
Oxalat,…có th  b  k t tinh   n ng đ  cao và pH thích h p ho c g p nh ng đi u ki nể ị ế ở ồ ộ ợ ặ ặ ữ ề ệ  
đ c bi t khác =>s i th n.ặ ệ ỏ ậ

­ Cách phòng tránh: Không ăn các th c ăn có ngu n g c t o s i: protein t  th t, các lo iứ ồ ố ạ ỏ ừ ị ạ  
mu i có kh  năng k t tinh. Nên u ng đ  n c, các ch t l i ti u, không nên nh n ti uố ả ế ố ủ ướ ấ ợ ể ị ể  
lâu.

0,75

Câu 6: (2,0 đi m)ể  
Phầ

n
N i dung trình bàyộ Đi mể

a

+ C u t o: N ron là đ n v  c u t o nên h  th n kinhấ ạ ơ ơ ị ấ ạ ệ ầ

 ­ Thân ch a nhân ứ

 ­ T  thân có nhi u s i nhánh và m t s i tr c. S i tr c............................    ừ ề ợ ộ ợ ụ ợ ụ

 + Ch c năng c  b n c a n ron: c m  ng và d n truy n xung th n kinhứ ơ ả ủ ơ ả ứ ẫ ề ầ

­ C m  ng là kh  năng ti p nh n các kích thích ...................................ả ứ ả ế ậ

­ D n truy n xung th n kinh là kh  năng lan truy n xung th n kinh....................... ẫ ề ầ ả ề ầ

+ Tua n ron bi đ t, phân con dinh vao thân n ron vân sông, moc dai va phuc hôi laí ̀ ̀ ́ ̀ ̃ ́ ̀ ̀ ̀ơ ̣ ư ơ ̣ ̣ ̣  

đoan đ t vi vây co nh ng tr ng h p bi đ t dây thân kinh gây liêt môt bô phân naó ̀ ́ ̃ ̀ ́ ̀ ̣̀ ư ̣ ư ươ ợ ̣ ư ̣ ̣ ̣ ̣  

đo cua c  thê nh ng sau đo co thê phuc hôi.́ ́ ́ ̀̉ ơ ̉ ư ̉ ̣

0,25

0,25

0,5
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b

­ S  th  tinh: Là s  k t h p gi a tr ng v i tinh trùng t o thành h p t  ự ụ ự ế ợ ữ ứ ớ ạ ợ ử

­ S  th  thai: Là quá trình tr ng đã th  tinh bám và làm t    t  cung.ự ụ ứ ụ ổ ở ử

­ Tr ng r ng bao noãn t o thành th  vàng ti t ra progesteron duy trì l p niêm m c tứ ụ ạ ể ế ớ ạ ử 

cung dày x p và kìm hãm tuy n yên ti t hoocmôn kích thích bu ng tr ngố ế ế ồ ứ   tr ngứ  

không chín và r ng.ụ

­ N u tr ng không đ c th  tinh thì sau 14­16 ngày k  t  khi tr ng r ng th  vàngế ứ ượ ụ ể ừ ứ ụ ể  

s  tiêu bi n ẽ ế  l ng progesteron ti t ra ngày càng ít ượ ế   ho i t  l p niêm m c vàạ ử ớ ạ  

s  co th t c a c  t  cung ự ắ ủ ơ ử   l p niêm m c bong ra cùng v i máu, tr ng và d chớ ạ ớ ứ ị  

nh y thoát ra ngoài ầ    hi n t ng kinh nguy t( hành kinh) theo chu kì 28­32 ngày ệ ượ ệ

0,25
0,25

0,25

0,25

Câu 7: (1,0 đi m)ể  
Phầ

n
N i dung trình bàyộ Đi mể

­ Đ  th  A: Huy t ápồ ị ế
- HuyÕt ¸p hao hôt suèt chiÒu dµi hÖ m¹ch nghÜa lµ gi¶m dÇn tõ ĐM  MM 
 TM. 

0,25

­ Đ  th  B: Đ ng kính chungồ ị ườ
- §êng kÝnh c¸c MM lµ hÑp nhÊt, nhng sè lîng MM rÊt nhiÒu ph©n nh¸nh ®Õn 
tËn c¸c tÕ bµo v× thÕ ®êng kÝnh chung cña MM lµ lín nh©t.

0,5

­ Đ  th  C: V n t c máuồ ị ậ ố
- VËn tèc m¸u gi¶m dÇn tõ ĐM MM, sau ®ã l¹i ẗ ng dÇn trong TM.

0,25

Giám kh o chú ý:ả
­ HDC ch  là m t cách gi i. HS có th  gi i theo cách khác, giám kh o căn c  vào bài làm cỉ ộ ả ể ả ả ứ ụ  

th  c a HS đ  cho đi m.ể ủ ể ể
­ Đi m các ph n, các câu không làm tròn. Đi m toàn là t ng đi m c a các câu thành ph n.ể ầ ể ổ ể ủ ầ

Đ  S  5:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ
Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Đ  BÀIỀ

Câu 1. (1đi m): ể T i sao trong cùng m t loài nh ng đ ng v t có kích th c càng nh  thì tim đ pạ ộ ữ ộ ậ ướ ỏ ậ  

càng nhanh?
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Câu 2. ( 2 đi m )ể

a. Huy t áp là gì? ế Vì sao càng xa tim huy t áp trong h  m ch càng nh ?ế ệ ạ ỏ

b.   m t ng i có huy t áp là  120 / 80, em hi u đi u đó nh  th  nào?Ở ộ ườ ế ể ề ư ế

Câu 3. (1.5 đi m): Nêu c  ch  và gi i thích s  trao đ i khí   ph i và   t  bào?ể ơ ế ả ự ổ ở ổ ở ế

Câu 4. (1.5 đi m): Ph n x  là gì? Nêu khái ni m, ví d  v  ph n x  không đi u ki n và ph n  xể ả ạ ệ ụ ề ả ạ ề ệ ả ạ 

có đi u ki n?ề ệ

Câu 5.(2 đi m)ể : Hãy gi i thích các câu sau:ả

 “ Tr i nóng ch ng khát, tr i mát ch ng đói”  ;                                                           ớ ố ớ ố

  “Rét run c m c p”ầ ậ

Câu 6. (2 đi m)ể : Gi i thích m t s  b nh sau: ả ộ ố ệ

         a. B nh ti u đ ng ?ệ ể ườ

         b. B nh h  đ ng huy t ?ệ ạ ườ ế

         c. B nh Baz đô ?ệ ơ

         d. B nh b u c  ?ệ ướ ổ

­­­­­­­­­­­­­­­­­­­H t ­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­ế

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH H C 8Ọ

Câu Đáp án Đi mể

1

a/Trong cùng m t loài nh ng đ ng v t có kích th c càng ộ ữ ộ ậ ướ
nh  thì tim đ p càng nhanh vì:ỏ ậ  C ng đ  trao đ i ch t m nh,ườ ộ ổ ấ ạ  
nhu c u đòi h i nhi u ô xi.ầ ỏ ề

0.5

b/C ng đ  trao đ i ch t m nh vì di n tích ti p xúc c a b  ườ ộ ổ ấ ạ ệ ế ủ ề
m t c  th  v i môi tr ng l n so v i kh i l ng c  th , nênặ ơ ể ớ ườ ớ ớ ố ượ ơ ể  
có s  m t nhi t nhi u.ự ấ ệ ề

0.5

2 a. Huy t áp là áp l c c a máu tác đ ng lên thành m ch, tính ế ự ủ ộ ạ
t ng đ ng mmHg / cmươ ươ 2

­  Càng xa tim huy t áp trong h  m ch l i càng nh  vì năng ế ệ ạ ạ ỏ
l ng do tâm th t co đ y máu lên thành m ch càng gi m.ượ ấ ẩ ạ ả

0.5

0.5

b/Huy t áp là 120 / 80 là cách nói t t đ c hi u là: ế ắ ượ ể
­ Huy t áp t i đa là 120 mmHg/cmế ố 2 ( lúc tâm th t co )ấ
­ Huy t  áp t i thi u là 80 mmHg/cmế ố ể 2 ( lúc tâm th t giãn )ấ
  (Đó là ng i có huy t áp bình th ng)ườ ế ườ

0.5
0.5

3 a/Các khí trao đ i   ph i và   t  bào đ u theo c  ch  khu chổ ở ổ ở ế ề ơ ế ế   0.25
16
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tán t  n i có n ng đ  cao đ n n i có n ng đ  th p. ừ ơ ồ ộ ế ơ ồ ộ ấ
­ Màng ph  nang c a ph i, màng t  bào và thành mao m ch r tế ủ ổ ế ạ ấ  
m ng, t o thu n l i cho khu ch tán khí. ỏ ạ ậ ợ ế

0.25

b/ Trao đ i khí   ph i:ổ ở ổ
­ Khí ôxi trong ph  nang cao h n trong mao m ch nên ôxiế ơ ạ  
khu ch tán t  ph  nang vào máu.ế ừ ế
­ Khí cácbonic trong mao m ch cao h n trong ph  nang nênạ ơ ế  
cácbonic khu ch tán t  máu vào ph  nang. ế ừ ế

0.25

0.25

c/Trao đ i khí   t  bào:ổ ở ế
­  Khí  Ôxi   trong  mao  m ch  cao  h n   trong   t   bào  nên  ôxiạ ơ ế  
khu ch tán t  máu vào t  bào.ế ừ ế  
­  Khí  cácbonic   trong  t  bào  cao  h n  trong mao m ch nênế ơ ạ  
cácbonic khu ch tán t  t  bào vào máu. ế ừ ế

0.25

0.25

4 a/Ph n x  là ph n  ng c a c  th  thông qua h  th n kinh,ả ạ ả ứ ủ ơ ể ệ ầ  
nh m tr  l i nh ng kích thích c a môi tr ng. ằ ả ờ ữ ủ ườ

0.5

b/Ph n x  không đi u ki n là  lo i ph n x  sinh ra  đã cóả ạ ề ệ ạ ả ạ  
không cân ph i h c t p trong ho t đ ng s ng.ả ọ ậ ạ ộ ố
­ VD: chân co gi t ngay khi d m ph i gai nh n. (HS có thậ ẫ ả ọ ể 
cho VD khác).

0.25

0.25

c/Ph n x  có đi u ki n là lo i ph n x  ch  đả ạ ề ệ ạ ả ạ ỉ c hình thànhượ  
trong đ i s ng cá th  là k t qu  c a quá trình h c t p và rènờ ố ể ế ả ủ ọ ậ  
luy n.ệ
­VD: V  tay thì cá n i nên ăn m i ­ khi cho cá ănỗ ổ ồ
 (HS có th  cho VD khác).ể

0.25

0.25

5 a/Tr i nóng c  th  t a nhi u nhi t. N u nhi t đ  ngoài tr iờ ơ ể ỏ ề ệ ế ệ ộ ờ  
b ng ho c cao h n nhi t đ  c  th , s  t a nhi t không tr cằ ặ ơ ệ ộ ơ ể ự ỏ ệ ự  
ti p th c hi n đ c, lúc này c  th  th c hi n ti t m  hôi.  Mế ự ệ ượ ơ ể ự ệ ế ồ ổ 
hôi bày ti t qua da s  làm cho c  th  m t n c gây c m giácế ẽ ơ ể ấ ướ ả  
khát. Nh  v t tr i nóng c  th  ti t nhi u m  hôi ta s  c mư ậ ờ ơ ể ế ề ồ ẽ ả  
th y khát n c. ấ ướ

0.75

b/Khi tr i l nh c  th  t a nhi t m nh. L ng nhi t này đ cờ ạ ơ ể ỏ ệ ạ ượ ệ ượ  
sinh ra trong quá trình chuy n hóa. S  tăng c ng chuy n hóaể ự ườ ể  
đ  sinh nhi t s  làm phân gi i các ch t do đó ta c m th y đói.  ể ệ ẽ ả ấ ả ấ

0.75

c/Khi tr i l nh c  th  th c hi n ph n x  co c  chân lông, làmờ ạ ơ ể ự ệ ả ạ ơ  
ta s n gai  c đ ng th i c  th  th c hi n c  ch  run kích thíchợ ố ồ ờ ơ ể ự ệ ơ ế  
các t  bào ho t đ ng đ  tăng c ng s  t a nhi t c a c  th .  ế ạ ộ ể ườ ự ọ ệ ủ ơ ể

0.5

6 a. B nh ti u đ ngệ ể ườ
­ Đ ng huy t  n đ nh trong c  th  là 0,12% . khi ườ ế ổ ị ơ ể
đ ng huy t tăng t  bào ườ ế ế β  không ti t ra đ c insulin ế ượ
làm cho Glucoz  không chuy n hóa thành glicogen khi ơ ể
đó đ ng trong máu nhi u s  b  th i ra ngoài qua đ ngườ ề ẽ ị ả ườ  
n c ti u ­> b nh ti u đ ng.ướ ể ệ ể ườ

0.5

b. B nh h  đ ng huy tệ ạ ươ ế
­ Khi đ ng huy t gi m t  bào ườ ế ả ế α  không ti t ra đ c ế ượ

0.5

17



TUY N T P 30 Đ  THI H C SINH GI I MÔN SINH H C L P 8 ( KÈM ĐÁP ÁN CHI TI T)Ể Ậ Ề Ọ Ỏ Ọ Ớ Ế

Glucagon khi đó glicogen không chuy n hóa thành ể
glicoz  khi đó ta s  b  ch ng h  đ ng huy tơ ẽ ị ứ ạ ườ ế

c. B nh Baz đô ệ ơ
­ B nh Bazodo do tuy n giáp ho t đ ng m nh, ti t nhi u ệ ế ạ ộ ạ ế ề
hoocmon làm tăng c ng trao đ i ch t, tăng tiêu dùng ôxi, ườ ổ ấ
nh p tim tăng, ng i b nh luôn trong tr ng thái h i h p, căng ị ườ ệ ạ ồ ộ
th ng, m t ng , sút cân nhanh.ẳ ấ ủ

0.5

d. B nh b u cệ ướ ổ
­ Khi thi u iôt trong kh u ph n ăn h ng ngày, tirôxin không ế ẩ ầ ằ
ti t ra, tuy n yên s  ti t hoocmôn thúc đ y tuy n giáp tăng ế ế ẽ ế ẩ ế
c ng ho t đ ng gây phì đ i tuy n là nguyên nhân c a ườ ạ ộ ạ ế ủ
b nh b u c . ệ ướ ổ Tr  em b  b nh s  ch m l n, trí não kém ẻ ị ệ ẽ ậ ớ
phát tri n. Ng i l n, ho t đ ng th n kinh gi m sút, trí nhể ườ ớ ạ ộ ầ ả ớ 
kém

0.5

Đ  S  6:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI IỀ Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ

Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1. (2 đi m)ể  Ch ng minh t  bào là đ n v  c u trúc và đ n v  ch c năng c a c  th ?ứ ế ơ ị ấ ơ ị ứ ủ ơ ể
Câu 2. (2 đi m) ể    ru t non có nh ng ho t đ ng tiêu hóa nào? Trình bày đ c đi m c a  Ở ộ ữ ạ ộ ặ ể ủ
ho t đ ng tiêu hóa đó?ạ ộ
Câu 3. (2 đi m) ể Phân bi t thành ph n n c ti u đ u và n c ti u chính th c, n c ti u ệ ầ ướ ể ầ ướ ể ứ ướ ể
đ u và máu. T i sao nói th n nhân t o là đ n v  c u tinh c a nh ng b nh nhân suy th n?ầ ạ ậ ạ ơ ị ứ ủ ữ ệ ậ
Câu 4. (2 đi m) ể
a/ Em hi u nh  th  nào v   ch ng x  v a đ ng m ch?ể ư ế ề ứ ơ ữ ộ ạ
b/ Khi đ i kèn c a xã t p luy n, cu Tít mang m  ra ăn thì b  b  m ng vì đ i kèn không th  ộ ủ ậ ệ ơ ị ố ắ ộ ể
t p đ c. Đi u đó có đúng không? Vì sao.ậ ượ ề
Câu 5. (2 đi m) ể Nêu rõ các đ c đi m c u t o và ch c năng c a đ i não ch ng t  s  ti n ặ ể ấ ạ ứ ủ ạ ứ ỏ ự ế
hóa c a ng i so v i các đ ng v t khác thu c l p thú?ủ ườ ớ ộ ậ ộ ớ

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế
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UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

 

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH H C 8Ọ

Câu Đáp án Đi mể

1

* T  bào là đ n v  c u trúcế ơ ị ấ
­ T  bào làm thành mô, mô t o thành c  quan, c  quan làm ế ạ ơ ơ
thành h  th ng c  quan, h  c  quan c u t o thành c  th . T  ệ ố ơ ệ ơ ấ ạ ơ ể ế
bào đ u c u t o g m màng, t  bào ch t và nhân, trong t  bào ề ấ ạ ồ ế ấ ế
có nhi u bào quan . . .ề

1.0

* T  bào là đ n v  ch c năng c a c  thế ơ ị ứ ủ ơ ể
­ Trao đ i ch t v i môi tr ng t o đi u ki n cho quá trình ổ ấ ớ ườ ạ ề ệ
đ ng hóa và d  hóa x y ra trong t  bào, giúp c  th  sinh tr ngồ ị ả ế ơ ể ưở  
, phát tri n, sinh s n và di truy nể ả ề
­ T  bào là c u n i v t ch t gi a các th  h  thông qua c u ế ầ ố ậ ấ ữ ế ệ ấ
trúc di truy n.ề

1.0

2

Ho t đ ng tiêu hóa   ru t non ch  y u là bi n đ i v  m t hóaạ ộ ở ộ ủ ế ế ổ ề ặ  
h c và quá trình h p th  th c ăn.ọ ấ ụ ứ
­ V  m t lí h c, th c ăn đ c xáo tr n cho ng m đ u các d ch ề ặ ọ ứ ượ ộ ấ ề ị
tiêu hóa, đ y t  trên d  dày xu ng d i ru t già, làm quá trình ẩ ừ ạ ố ướ ộ
h p th  th c ăn d  dàng h n.ấ ụ ứ ễ ơ
­ V  m t hóa h c, th c ăn đ c bi n đ i d i s   tham gia c a ề ặ ọ ứ ượ ế ổ ướ ự ủ
d ch t y, d ch m t và d ch ru t.ị ụ ị ậ ị ộ
+ Tinh b t và đ ng đôi d i tác d ng c a các enzim đ c phân ộ ườ ướ ụ ủ ượ
c t thành các phân t  đ ng đ n.ắ ử ườ ơ
+ Protein chu i dài và protein chu i ng n d i tác d ng c a các ỗ ỗ ắ ướ ụ ủ
enzim đ c phân c t thành các phân t  axit amin.ượ ắ ử
+ Lipit d i tác d ng c a d ch m t và các enzim đ c phân c t ướ ụ ủ ị ậ ượ ắ
thành phân t  axit béo và glixêrinử
=> Nh  v y, đ n ru t non, các th c ăn đ c bi n đ i t  ph c t p ư ậ ế ộ ứ ượ ế ổ ừ ứ ạ
thành các ch t dinh d ng có th  h p th  đ c và đ c các lông ấ ưỡ ể ấ ụ ượ ượ
ru t h p th .ộ ấ ụ

0.5

0.5

0.5

0.5

3 * Phân bi t thành ph n n c ti u đ u và n c ti u chính th cệ ầ ướ ể ầ ướ ể ứ
N c ti u đ uướ ể ầ N c ti u chính th cướ ể ứ

N ng đ  các ch t hòa tan ồ ộ ấ
th p h nấ ơ

N ng đ  các ch t hòa tan ồ ộ ấ
đ m đ c h nậ ặ ơ

Ch a ít các  ch t c n bã và ứ ấ ặ
c c ch t đ c h iắ ấ ộ ạ

Ch a nhi u các ch t c n bã ứ ề ấ ặ
và các ch t đ c h i h nấ ộ ạ ơ

Còn ch a nhi u các ch t ứ ề ấ
dinh d ngưỡ

G n nh  không còn các ch t ầ ư ấ
dinh d ngưỡ

0.5
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* Phân bi t thành ph n n c ti u đ u và máu. ệ ầ ướ ể ầ
N c ti u đ uướ ể ầ Máu

Ch a ít các ch t c n bã và ứ ấ ạ
các ch t đ cấ ộ

Không có các ch t c n bã và ấ ặ
các ch t đ c h iấ ộ ạ

Còn ch a nhi u các ch t ứ ề ấ
dinh d ng và không có các ưỡ
t  bào máu và proteinế

Ch a nhi u các ch t dinh ứ ề ấ
d ng và có các t  bào máu ưỡ ế
và protein

0.5

* Nói th n nhân t o là đ n v  c u tinh c a nh ng b nh nhân ậ ạ ơ ị ứ ủ ữ ệ
suy th n vì n u b  suy th n h  s  có th  b  ch t sau vài ngày ậ ế ị ậ ọ ẽ ể ị ế
do b  nhi m đ c nh ng ch t th i c a chính c  th  mình.ị ễ ộ ữ ấ ả ủ ơ ể
­ Song h  v n có th  đ c c u s ng n u đ c c p c u k p ọ ẫ ể ượ ứ ố ế ượ ấ ứ ị
th i v i s  h  tr  c a th n nhân t o. C  th , th n nhân t o ờ ớ ự ỗ ợ ủ ậ ạ ụ ể ậ ạ
th c ch t là m t máy l c máu mà ph n c  b n quan tr ng c a ự ấ ộ ọ ầ ơ ả ọ ủ
nó là l p màng l c đ c con ng i ch  t o mô ph ng c u trúcớ ọ ượ ườ ế ạ ỏ ấ  
c a vách mao m ch c u th nủ ạ ầ ậ
+ Phía trong l p màng này là máu đ ng m ch c a c  th  v i ớ ộ ạ ủ ơ ể ớ
áp l c cao nh  s  h  tr  c a máy b m.ự ờ ự ỗ ợ ủ ơ
+ Phía ngoài là dung d ch nhân t o đ c pha ch  gi ng h t ị ạ ượ ế ố ệ
huy t t ng, song không có ch t th i.ế ươ ấ ả
S  chênh l ch n ng đ  gi a máu và dung d ch nhân t o đã ự ệ ồ ộ ữ ị ạ
giúp cho các ch t th i trong máu đ c khu ch tán sang dung ấ ả ượ ế
d ch và máu đ c l c s ch l i qua tĩnh m ch v  c  th . ị ượ ọ ạ ạ ạ ề ơ ể

1.0

4

 a/ Ch ng x  v a đ ng m ch:ứ ơ ữ ộ ạ
­ Nguyên nhân: do ch  đ  ăn u ng nhi u cholesterol, ít v n ế ộ ố ề ậ
đ ng c  b pộ ơ ắ
­ Bi u hi n c a b nh: N u x  v  đ ng m ch não có th  gây ể ệ ủ ệ ế ơ ữ ộ ạ ể
đ t qu ; x  v a đ ng m ch vành s  gây đau tim. Ngoài ra, cònộ ỵ ơ ữ ộ ạ ẽ  
có th  gây xu t huy t d  dày, xu t huy t não . . .ể ấ ế ạ ấ ế
­ C  ch  gây b nh: cholesterol ng m vào thành m ch kèm theoơ ế ệ ấ ạ  
s  ng m các ion canxi làm cho m ch b  h p l i, không còn ự ấ ạ ị ẹ ạ
nh n nh  tr c , x  c ng và v a ra.ẵ ư ướ ơ ứ ữ
­ Tác h i: đ ng m ch x  v a kéo theo s  v n chuy n máu ạ ộ ạ ơ ữ ự ậ ể
trong m ch khó khăn, ti u c u d  v  và hình thành c c máu ạ ể ầ ễ ỡ ụ
đông gây t c m ch, ho c gây nên các tai bi n nh  đau tim, đ t ắ ạ ặ ế ư ộ
qu , xu t huy t các n i quan . . . cu i cùng có th  gây ch t.ỵ ấ ế ọ ố ể ế
b/ Đúng vì cu Tít mang m  ra ăn thì nh ng ng i trong đ i kèn ơ ữ ườ ộ
nhìn th y s  ti t nhi u n c b t theo ph n x  có đi u ki n ấ ẽ ế ề ướ ọ ả ạ ề ệ
nên không th i kèn đ cổ ượ

0.25

0.25

0.5

0.5

0.5

* C u t o:ấ ạ
­ Đ i não   ng i r t phát tri n, che l p c  não trung gian và ạ ở ườ ấ ể ấ ả 0.25
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5

não gi a.ữ
­ B  m t c a đ i não đ c ph  m t l p ch t xám làm thành ề ặ ủ ạ ượ ủ ộ ớ ấ
v  não, có nhi u n p g p t o thành các khe, rãnh làm tăng di nỏ ề ế ấ ạ ệ  
tích b  m t v  não.ề ặ ỏ
­ Trên v  não đ c chia thành nhi u vùng khác nhau, đ m ỏ ượ ề ả
nh n các ch c năng khác nhau. Đ c bi t   não ng i xu t ậ ứ ặ ệ ở ườ ấ
hi n các vùng m i: vùng v n đ ng ngôn ng , vùng hi u ti ng ệ ớ ậ ộ ữ ể ế
nói và ch  vi t.ữ ế
­ Ch t tr ng là các đ ng th n kinh n i các vùng c a v  não ấ ắ ườ ầ ố ủ ỏ
và n i hai n a đ i não v i nhau. Các đ ng d n truy n n i ố ử ạ ớ ườ ẫ ề ố
gi a v  não v i các ph n d i c a não và v i t y s ng. Các ữ ỏ ớ ầ ướ ủ ớ ủ ố
đ ng này đ u b t chéo ho c   hành t y ho c   t y s ng.ườ ề ắ ặ ở ủ ặ ở ủ ố
* Ch c năng c a v  não: V  não là trung tâm c a các ph n x  ứ ủ ỏ ỏ ủ ả ạ
có đi u ki n đ c hình thành trong đ i s ng cá thề ệ ượ ờ ố ể
* So v i đ i não thú, đ i não   ng i l n h n r t nhi u, có s  ớ ạ ạ ở ườ ớ ơ ấ ề ự
phân hóa v  c u t o và ch c năng. Đ c bi t có s  xu t hi n ề ấ ạ ứ ặ ệ ự ấ ệ
các vùng m i: vùng ti ng nói, ch  vi t, vùng hi u ti ng nói, ớ ế ữ ế ể ế
ch  vi t. Đó chính là h  th ng  tín hi u th  hai hoàn toàn ữ ế ệ ố ệ ứ
không có   các đ ng v t thu c l p thú.ở ộ ậ ộ ớ

0.25

0.25

0.25

0.25

0.75

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  7:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI IỀ Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ
Th i gian: 45 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1. (2 đi m).  ể Em hãy l y ví d  v  ph n x ? Hãy phân tích đ ng đi c a xung th nấ ụ ề ả ạ ườ ủ ầ  

kinh trong ph n x  đó?ả ạ

Câu 2. (2 đi m). ể

a) Hãy gi i thích vì sao x ng đ ng v t đ c h m (đun sôi lâu) thì b ?ả ươ ộ ậ ượ ầ ở

b) Có khi nào c  g p và c  du i c a m t b  ph n c  th  cùng co t i đa ho c cùngơ ấ ơ ỗ ủ ộ ộ ậ ơ ể ố ặ  

du i t i đa? Vì sao?ỗ ố

Câu 3. (2 đi m). ể Hãy gi i thích vì sao máu ch y trong m ch không bao gi  đông, nh ngả ả ạ ờ ư  

máu h  ra kh i m ch là đông ngay?ễ ỏ ạ
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Câu 4. (1 đi m). ể Khi ta ăn cháo hay u ng s a, các lo i th c ăn này có th  đ c bi n đ i ố ữ ạ ứ ể ượ ế ổ

trong khoang mi ng nh  th  nào?ệ ư ế

Câu 5. (3 đi m). ể Phân bi t s  trao đ i ch t   c p đ  c  th  và trao đ i ch t   c p đ  t  ệ ự ổ ấ ở ấ ộ ơ ể ổ ấ ở ấ ộ ế

bào? Nêu m i quan h  v  s  trao đ i ch t   hai c p đ  này?ố ệ ề ự ổ ấ ở ấ ộ

­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­ H tế  ­­­­­­­­­­­­­­­­­­

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH H C 8Ọ

Câu Đáp án Điể
m

Câu 1 
(2đ)

­ L y đúng ví d  v  ph n x  ấ ụ ề ả ạ 0,5đ
­ Phân tích đ ng đi c a xung th n kinh  …..ườ ủ ầ 1,5đ

Câu 2.

(2đ)

a) X ng đ ng v t khi h m (đun sôi lâu) b  b  vì:ươ ộ ậ ầ ị ở
­ Ch t c t giao b  phân hu  ấ ố ị ỷ �  n c h m ng tướ ầ ọ
­ Ph n x ng còn l i là ch t vô c  không cònầ ươ ạ ấ ơ  đ c liên k t b i c t ượ ế ở ố
giao �  x ng bươ ở

0,5đ
0,5đ

b) 
­ Không khi nào c  g p và c  du i c a m t b  ph n c  th  cùng co ơ ấ ơ ỗ ủ ộ ộ ậ ơ ể
du i t i đa.ỗ ố
­ C  g p và c  du i c a m t b  ph n c  th  cùng du i t i đa khi c  ơ ấ ơ ỗ ủ ộ ộ ậ ơ ể ỗ ố ơ
này m t kh  năng ti p nh n kích thích, do đó m t tr ng l c co ấ ả ế ậ ấ ườ ự
(ng i b  li t)ườ ị ệ

0,5đ

0,5đ

Câu 3
(2đ)

 Máu ch y trong m ch không đông doạ ạ :
­ Ti u c u v n chuy n trong m ch va vào thành m ch ể ầ ậ ể ạ ạ �  không v  ỡ
nh  thành m ch tr n ờ ạ ơ �  không gi i phóng enzim đ  t o ra máuả ể ạ
­ Trên thành m ch có ch t ch ng đông do b ch c u ti t raạ ấ ố ạ ầ ế

0,5đ

0,5đ
Máu ra kh i m ch b  đông là doỏ ạ ị :
­ Ti u c u va vào v t th ng c a thành m ch thô ráp ể ầ ế ươ ủ ạ �  v  ỡ �  gi i ả
phóng enzim k t h p Pr và can xi trong v t huy t t ng ế ợ ế ế ươ �  t o t  máuạ ơ  
�  c c máu đông.ụ

1đ

Câu 4 
(1đ)

­ ăn cháo, u ng s a ố ữ �  bi n đ i trong khoang mi ng.ế ổ ệ

+ V i cháo: Th m ít n c b t, m t tinh b t                    đ ng man tôớ ấ ướ ọ ộ ộ ườ 0,5đ
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+ V i s a: Th m m t ít n c b t, s  tiêu hoá không di n ra ớ ữ ấ ộ ướ ọ ự ễ 0,5đ

Câu 5. 

(3đ)

* Phân bi t s  trao đ i ch t   c p đ  c  th  và trao đ i ch t   c p đ  ệ ự ổ ấ ở ấ ộ ơ ể ổ ấ ở ấ ộ

t  bào? ế

­ TĐC   c p đ  c  th  là trao đ i v t ch t gi a h  tiêu hoá, hô h p và ở ấ ộ ơ ể ổ ậ ấ ữ ệ ấ

bài ti t v i môi tr ng ngoài, có th  l y …. th i ….ế ớ ờ ể ấ ả

­ TĐC   c p đ  t  bào là s  trao đ i v t ch t gi a t  bào và môi ở ấ ộ ế ự ổ ậ ấ ữ ế

tr ng trong máu cung c p t  bào, th i m  máuườ ấ ế ả ỡ

0,5đ

0,5đ
* Nêu m i quan h  v  s  trao đ i ch t   hai c p đ  này?ố ệ ề ự ổ ấ ở ấ ộ

­ TĐC   c  th  cung c p dinh d ng, Oở ơ ể ấ ưỡ 2 �  t  bào, nh n t  t  bào cácế ậ ừ ế  

s n ph m bài ti t, COả ẩ ế 2 th i ra môi tr ng.ả ườ

­ TĐC   t  bào gi i phóng năng l ng cung c p cho c  quan ở ế ả ượ ấ ơ

0,5đ

0,5đ

­­­­­­­­­­­­ H tế  ­­­­­­­­­­­­

Đ  S  8:Ề Ố

MÔN: SINH H C 8 Ọ
Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1 (1.5 đi m)ể
Ch ng minh t  bào là đ n v  ch c năng c a c  th . ?ứ ế ơ ị ứ ủ ơ ể

Câu 2 (2.0 đi m)ể
 1­  Khi nghiên c u v  ch c năng c a t y s ng trên m t con  ch, m t b n h c sinhứ ề ứ ủ ủ ố ộ ế ộ ạ ọ  

vô tình đã làm đ t m t s  r  t y, b ng cách nào em có th  phát hi n đ c r  nào còn, rứ ộ ố ễ ủ ằ ể ệ ượ ễ ễ 
nào b  đ t. Hãy gi i thích.ị ứ ả

2­ T i sao nói dây th n kinh t y là dây pha.ạ ầ ủ

Câu 3 (1 đi m)ể
a, Gi i thích vì sao máu AB là máu chuyên nh n, máu O là máu chuyên cho?ả ậ
b, Gi i thích c  ch  c a s  trao đ i khí   t  bào?ả ơ ế ủ ự ổ ở ế

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ
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Câu 4 (2.5 đi m)ể
Nêu khái quát các b  ph n c u t o tai ? Vi c c  quan tai có c u t o v a b ng x ng,ộ ậ ấ ạ ệ ơ ấ ạ ừ ằ ươ  

b ng s n và v a b ng mô liên k t có ý nghĩa nh  th  nào ? gi i thích ?ằ ụ ừ ằ ế ư ế ả

Câu 5 (1 đi m)ể
L y máu c a 4 ng i: An, Bình, Cúc ,Y n m i ng i là m t nhóm máu khác nhau.ấ ủ ườ ế ỗ ườ ộ  

R i tách ra thành các ph n riêng bi t (huy t t ng và h ng c u riêng). Sau đó cho h ngồ ầ ệ ế ươ ồ ầ ồ  
c u tr n l n v i huy t t ng, thu đ c k t qu  nh  sau:ầ ộ ẫ ớ ế ươ ượ ế ả ư

                           Huy tế  
t ngươ

H ng c uồ ầ

An Bình Cúc Y nế

An ­ ­ ­ ­
Bình + ­ + +
Cúc + ­ ­ +
Y nế + ­ + ­

      D u(+) là ph n  ng d ng tính, h ng c u b  ng ng k t; d u(­) là ph n  ng âmấ ả ứ ươ ồ ầ ị ư ế ấ ả ứ  
tính, h ng c u không b  ng ng k t. Hãy xác đ nh nhóm máu c a 4 ngồ ầ ị ư ế ị ủ ười trên.

Câu 6 (2 đi m)ể
Cho bi t tâm th t trái m i l n co bóp đ y đi 70 ml máu và trong m t ngày đêm đãế ấ ỗ ầ ẩ ộ  

đ y đi đ c 7560 lít máu. Th i gian c a pha dãn chung b ng 1/2 chu k  tim, th i gian phaẩ ượ ờ ủ ằ ỳ ờ  
co tâm nhĩ b ng 1/3 th i gian pha co tâm th t. H i:ằ ờ ấ ỏ

1. S  l n m ch đ p trong m t phút?ố ầ ạ ậ ộ
2. Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim?ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
3. Th i gian c a m i pha: co tâm nhĩ, co tâm th t, dãn chung?ờ ủ ỗ ấ

­­­­­­­­­­­­­­­­H t­­­­­­­­­­­­­­­ế

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH H C 8Ọ

Câu Đáp án  Điể
m

*Ch ng minh t  bào là đ n v  ch c năng c a c  th :ứ ế ơ ị ứ ủ ơ ể
T t c  m i ho t đ ng s ng c a c  th  đ u di n ra   t  bàoấ ả ọ ạ ộ ố ủ ơ ể ề ễ ở ế
­ Màng sinh ch t: trao đ i ch t gi a t  bào v i môi tr ng quanh t  bàoấ ổ ấ ữ ế ớ ườ ế
­ Ch t t  bào:là n i x y ra m i ho t đ ng s ng c a t  bào do các bào ấ ế ơ ả ọ ạ ộ ố ủ ế
quan th c hi n ch c năng khác nhauự ệ ứ
+ ti th  :là n i t o ra năng l ng,ribôxoom là n i t ng h p prôtêinể ơ ạ ượ ơ ổ ợ

0,25đ
0,25đ

0,25đ
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Câu 1: 

+ B  máy gôn gi:Thu h i ,tích tr  và phân ph i s n ph m cho t  ộ ồ ữ ố ả ẩ ế
bào,Trung th  tham gia quá trình phân chia và sinh s nể ả
+ L i n i ch t:đ m b o s  liên h  gi a các bào quan trong t  bàoướ ộ ấ ả ả ự ệ ứ ế
­ Nhân t  bào:ế
+ đi u khi n các ho t đ ng c a t  bàoề ể ạ ộ ủ ế
+ Ch a NST có vai trò quan tr ng trong s  di truy nứ ọ ự ề
T t c  các ho t đ ng nói trên c a màng sinh ch t,ch t t  bào và nhân ấ ả ạ ộ ủ ấ ấ ế
làm c  s  cho s  s ng,s  l n lên và sinh s n c a c  th .Đ ng th i giúp ơ ở ự ố ự ớ ả ủ ơ ể ồ ờ
c  th  ph n  ng chính xác v i các tác đ ng c a môi tr ng ơ ể ả ứ ớ ộ ủ ườ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

Câu 2: 

1­ Kích thích r t m nh l n l t các chi (b ng dd HCl 3% )ấ ạ ầ ượ ằ
+ N u chi đó không co, các chi còn l i co ch ng t  r  tr c bên đó b  ế ạ ứ ỏ ễ ướ ị
đ t,  r  tr c bên còn l i và r  sau còn.ứ ễ ướ ạ ễ
+ N u chi đó co các chi còn l i không co ch ng t  r  tr c các bên còn ế ạ ứ ỏ ễ ướ
l i  b  đ t.ạ ị ứ
+ N u không chi nào co c  ch ng t  r  sau bên đó b  đ t.ế ả ứ ỏ ễ ị ứ
…
* Gi i thích: r  tr c d n truy n xung th n kinh v n đ ng t  trung ả ễ ướ ẫ ề ầ ậ ộ ừ

ng th n kinh đi qua c  quan ph n  ng (c  chi)ươ ầ ơ ả ứ ơ
­ R  sau d n truy n xung th n kinh c m giác t  các c  quan v  trung ễ ẫ ề ầ ả ừ ơ ề

ng th n kinh.ươ ầ
2­ T i sao nói dây th n t y là dây pha.ạ ầ ủ
­ Dây th n kinh t y g m m t r  tr c và m t r  sau ầ ủ ồ ộ ễ ướ ộ ễ
+ R  tr c g m các s i th n kinh v n đ ng đi ra t  t y s ng t i các c  ễ ướ ồ ợ ầ ậ ộ ừ ủ ố ớ ơ
quan 
+ R  sau g m các s i th n kinh c m giác n i các c  quan v i t y s ng.ễ ồ ợ ầ ả ố ơ ớ ủ ố
­ Hai r  ch p l i t i l  gian đ t t o thành dây th n kinh t y ễ ậ ạ ạ ỗ ố ạ ầ ủ  Dây th n ầ
kinh t y là dây pha.ủ

0,25đ

0.25đ

0,25đ

0,25đ 

0,25đ

0,25đ

0.25đ

0,25đ

Câu 3: 

a, ­ Máu AB là máu chuyên nh n; Máu AB có ch a c  kháng nguyên A vàậ ứ ả  
B trong h ng c u, nh ng trong huy t t ng không có kháng th , do v y ồ ầ ư ế ươ ể ậ
máu AB không có kh  năng gây k t dính h ng c u l . Vì th  máu AB có ả ế ồ ầ ạ ế
th  nh n b t kì lo i máu nào truy n cho nó.ẻ ậ ấ ạ ề
­ Máu O không có ch a kháng nguyên nào trong h ng c u. Vì v y, khi ứ ồ ầ ậ
đ c truy n cho máu khác, không b  kháng th  trong huy t t ng c a ượ ề ị ể ế ươ ủ
máu nh n gây k t dính. Nên máu O đ c coi là máu chuyên cho.ậ ế ượ
­ Khí O2: Trong mao m ch cao h n trong t  bào nên khí  này đ c ạ ơ ế ượ
khuy ch tán t  máu vào t  bào.ế ừ ế
­ Khí CO2: Trong mao m ch th p h n trong t  bào nên khí  này đ c ạ ấ ơ ế ượ
khuy ch tán t  t  bào vào máu.ế ừ ế

0.25đ

0.25đ

0.25đ

0.25đ

1. Khái quát các b  ph n c u t o c a tai: ộ ậ ấ ạ ủ 0.25đ

25
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Câu 4: 

­ Tai ngoài: g m vành tai và  ng tai ồ ố
­ Tai gi a: g m có chu i x ng tai n m trong hòm nhĩ.  ữ ồ ỗ ươ ằ

Ngăn cách tai ngoài v i tai gi a là màng nhĩ    ớ ữ
­ Tai trong có 2 ph n:ầ

+ B  ph n ti n đình và các  ng bán khuyên: thu nh n thông tin v  s  ộ ậ ề ố ậ ề ự
cân b ng c a c  th .                                                                                   ằ ủ ơ ể

+  c tai( c tai x ng và  c tai màng): Thu nh n kích thích âm thanh. ố ố ươ ố ậ
2. Gi i thích ý nghĩa:ả
a, Các b  ph n c u t o b ng s n( Vành tai và đo n đ u c a  ng tai) đ  ộ ậ ấ ạ ằ ụ ạ ầ ủ ố ể
t o tính d o dai, tránh t n th ng khi va ch m v i các v t trong môi ạ ẻ ổ ươ ạ ớ ậ
tr ng.    ườ
b, Các b  ph n c u t o b ng x ng:ộ ậ ấ ạ ằ ươ

­ đo n sau  ng tai b ng x ng đ  t o khoang  n đ nh truy n sóng ạ ố ằ ươ ể ạ ổ ị ề
âm.  

­ Chu i x ng tai b ng x ng có c u trúc b n c ng đ  c  đ nh v  ỗ ươ ằ ươ ấ ề ứ ể ố ị ị
trí c a chúng n i t  màng nhĩ đ n tai trong.                                                 ủ ố ừ ế  

­  c tai x ng c ng và r ng đ  ch a đ ng và b o v   c tai màng ố ươ ứ ỗ ể ứ ự ả ệ ố
bên trong. 
c. Các b  ph n có c u t o b ng mô liên k t:ộ ậ ấ ạ ằ ế

­ Màng nhĩ là m t t  ch c màng liên k t có tính m m d o và co dãn, ộ ổ ứ ế ề ẻ
giúp nó d  rung đ ng và co dãn t t khi có tác d ng c a sóng âm.               ễ ộ ố ụ ủ  

­  c tai màng c u t o b ng mô liên k t đ  d  rung đ ng truy n sóng ố ấ ạ ằ ế ể ễ ộ ề
âm lên c  quan coocti c a màng c  s .                                                         ơ ủ ơ ở  

0.25đ

0.25đ

0.25đ

0.25đ

0.25đ

0.25đ

0.25đ

0.25đ

0.25đ

Câu 5: 

a­lập luận đúng, chặt chẽ
­ Tìm ra các nhóm máu:

An Nhóm máu O
Bình Nhóm máu AB
Cúc Nhóm máu A hoặc B
Yến Nhóm máu B hoặc A

1.0 đ

Câu 6: 

1.
­ Trong m t phút tâm th t trái đã co và đ y : ộ ấ ẩ

7560 : (24. 60) = 5,25 lít.
­ S  l n tâm th t trái co trong m t phút là : ố ầ ấ ộ

(5,25. 1000) : 70 = 75 ( l n)ầ
V y s  l n m ch đ p trong m t phút là : ậ ố ầ ạ ậ ộ 75 l n.ầ
2.
­ Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim là :ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
( 1 phút = 60 giây)  ta có : 60 : 75 = 0,8 giây.

Đáp s  ố : 0,8 giây.
3. Th i gian c a các pha :ờ ủ
­ Th i gian c a pha dãn chung là : 0,8 : 2 = 0,4 (giây)ờ ủ
­ G i th i gian pha nhĩ co là x giây ­> th i gian pha th t co là 3x . ọ ờ ờ ấ

0.25đ

0.25đ

0.25đ

0.25đ

0.25đ

0.25đ
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Ta   có x + 3x = 0,8 – 0,4 = 0,4 
  x = 0,1 giây. 

V y trong m t chu k  co dãn c a tim: ậ ộ ỳ ủ
Tâm nhĩ co h t : 0,1 giây.ế
Tâm th t co h t : 0,1 . 3 = 0,3 giây.ấ ế

0.25đ

0.25đ

Đ  S  9:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊN Ệ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T O Ụ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI IỀ Ọ Ọ Ỏ

MÔN : SINH H C 8Ọ
Th i gian : ờ 90 phút    ( không kể    th i gian giao đờ ề )

Câu 1. (1 đi m)ể : Hãy ch ng minh t  bào là đ n v  ch c năng c a c  th  ?ứ ế ơ ị ứ ủ ơ ể
Câu 2. (2 đi m):ể  X ng có tính ch t và thành ph n hoá h c nào ? Nêu thí nghi m đ  ươ ấ ầ ọ ệ ể
ch ng minh các thành ph n hoá h c có trong x ng ?ứ ầ ọ ươ
Câu 3. (2 đi m)ể  : H  tu n hoàn máu g m nh ng thành ph n nào ? Nêu c u t o c a các ệ ầ ồ ữ ầ ấ ạ ủ
thành ph n trong h  m ch?Vì sao l i có s  khác nhau đó ?ầ ệ ạ ạ ự
Câu 4. (2 đi mể ): Hãy cho bi t m t chu kì co giãn c a tim ? Vì sao tim ho t đông liên t c ế ộ ủ ạ ụ
su t đ i mà không m t m i ?ố ờ ệ ỏ
Câu5. (2 đi m)ể  : Phân bi t s  trao đ i ch t   c p đ  c  th  và trao đ i ch t   c p đ  t  ệ ự ổ ấ ở ấ ộ ơ ể ổ ấ ở ấ ộ ế
bào ? Nêu m i quan h  v  s  trao đ i ch t   hai c p đ  này?ố ệ ề ự ổ ấ ở ấ ộ
Câu 6. (1 đi m)ể : Nêu đ c đi m , c u t o , ch c năng c a đ i não ng i : ch ng t  s  ti nặ ể ấ ạ ứ ủ ạ ườ ứ ỏ ự ế  
hoá c a ng i so v i đ ng v t khác trong l p thú ?ủ ườ ớ ộ ậ ớ

­­­­­­­­­­­­­­­­   H t ­­­­­­­­­­­­­­­­ế

UBND HUY N THU  NGUYÊN Ệ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T O Ụ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN : SINH 8

Câu Đáp án Đi mể
 1 

     Ch c năng t  bào:ứ ế
­ Th c hi n s  trao đ i ch t và năng l ng:ự ệ ự ổ ấ ượ
­ Cung c p năng l ng cho m i ho t đ ng s ng c a c  th :ấ ượ ọ ạ ộ ố ủ ơ ể
­ S  phân chia c a t  bào giúp c  th  l n lên t i giai đo n tr ng ự ủ ế ơ ể ớ ớ ạ ưở
thành có th  tham gia vào quá trình sinh s n.ể ả
­ Nh  v y m i ho t đ ng s ng c a c  th  đ u liên quan đ n ho t ư ậ ọ ạ ộ ố ủ ơ ể ề ế ạ

0,25 
0,25 
0,25 

0,25
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đ ng s ng c a t  bào nên t  bào còn là đ n v  ch c năng c a c  thộ ố ủ ế ế ơ ị ứ ủ ơ ể

2 

 

* Tính ch t: X ng có 2 đ c tính c  b n đàn h i và r n ch c:ấ ươ ặ ơ ả ồ ắ ắ
­ Nh  tính đàn h i nên x ng có th  ch ng l i t t c  các l c c  h c ờ ồ ươ ể ố ạ ấ ả ự ơ ọ
tác đ ng vào c  th , nh  tính r n ch c nên b  x ng có th  ch ng độ ơ ể ờ ắ ắ ộ ươ ể ố ỡ 
đ c s c n ng c a c  th .ượ ứ ặ ủ ơ ể
­ X ng tr  em có tính đàn h i cao, x ng ng i già giòn.ươ ẻ ồ ươ ườ
* Thành ph n hóa h c:ầ ọ
­ Bao g m ch t h u c  còn g i là ch t c t giao và ch t khoáng ch  ồ ấ ữ ơ ọ ấ ố ấ ủ
y u là mu i canxi, ch t khoáng làm cho x ng r n ch c, c t giao đ mế ố ấ ươ ắ ắ ố ả  
b o tính đàn h i.ả ồ
* Thí nghi m:ệ
­ L y x ng đùi  ch tr ng thành ngâm trong dung d ch axit Clohiđric ấ ươ ế ưở ị
10%, sau 10­15 phút l y ra, ph n còn l i r t m m và có th  u n cong ấ ầ ạ ấ ề ể ố
d  ràng đó là ch t h u c .ễ ấ ữ ơ
­ L y x ng đùi  ch tr ng thành khác đ t trên ng n l a đèn c n cho ấ ươ ế ưở ố ọ ử ồ
đ n khi x ng không cháy n a, không còn khói bay lên, bóp nh  ph n ế ươ ữ ẹ ầ
x ng đã đ t v  ra nh  tro đó là các khoáng ch t t o cho x ng r n ươ ố ụ ư ấ ạ ươ ắ
ch c.ắ

0,5

0,5 

0,5 

0,5

   3 

* H  tu n hoàn máu g m các b  ph n ch  y u: Tim, đ ng m ch, tĩnh ệ ầ ồ ộ ậ ủ ế ộ ạ
m ch, mao m ch và h  b ch huy tạ ạ ệ ạ ế
* H  m ch g m có đ ng m ch, tĩnh m ch và mao m ch: ệ ạ ồ ộ ạ ạ ạ
­ Đ ng m ch và tĩnh m ch đ u đ c c u t o b i 3 l p chính: Bi u bì,ộ ạ ạ ề ượ ấ ạ ở ớ ể  
c  tr n và mô liên k t tuy nhiên đ ng m ch dày h n tĩnh m ch vì ơ ơ ế ộ ạ ơ ạ
đ ng m ch d n máu t  tim đ n c  quanộ ạ ẫ ừ ế ơ � ph i ch u áp l c l n còn ả ị ự ớ
tĩnh m ch d n máu t  c  quan v  tim nên áp l c tác d ng lên thành ạ ẫ ừ ơ ề ự ụ
m ch nh  h n.ạ ỏ ơ
­ Mao m ch ch  g m có m t l p bi u bì d t đ  các ch t dinh d ng ạ ỉ ồ ộ ớ ể ẹ ể ấ ưỡ
và oxi   trong máu th m qua đ n t  bào và ng c l i ch t bài ti t t  ở ấ ế ế ượ ạ ấ ế ừ
t  bào th m qua n c mô r i vào máu m t cách d  dàngế ấ ướ ồ ộ ễ

1

0,5 

0,5 

 4
­ M t chu k  ho t đ ng tim g m 3 pha, kho ng 0,8 giây, pha co 2 tâm ộ ỳ ạ ộ ồ ả
nhĩ 0,1 giây; pha co 2 tâm th t 0,2 giây, giãn chung 0,4 giây.ấ
­ Tâm nhĩ co 0,1 giây, gh  0,7 giây, tâm th t co 0,3 giây, ngh  0,5 giâyỉ ấ ỉ
� th i gian ngh  ng i nhi u đ  ph c h i ho t đ ngờ ỉ ơ ề ủ ụ ồ ạ ộ

1 

1 

5  .
­ Trao đ i ch t   c p đ  c  th  là s  trao đ i v t ch t gi a c  th  v iổ ấ ở ấ ộ ơ ể ự ổ ậ ấ ữ ơ ể ớ  
môi tr ng ngoài. C  th  l y th c ăn n c, mu i khoáng và oxi t  ườ ơ ể ấ ứ ướ ố ừ

1 
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môi tr ng ngoài đ ng th i th i khí COườ ồ ờ ả 2 và ch t th i ra môi tr ng ấ ả ườ
ngoài thông qua h  tiêu hóa, h  hô h t, h  bài ti t.ệ ệ ấ ệ ế
­ S  trao đ i ch t   c p đ  t  bào là s  trao đ i ch t gi a t   bào v i ự ổ ấ ở ấ ộ ế ự ổ ấ ữ ế ớ
môi tr ng trong, t  bào ti p nh n các ch t dinh d ng và oxi t  máu ườ ế ế ậ ấ ưỡ ừ
vào n c mô s  d ng cho các ho t đ ng s ng, đ ng th i th i các s n ướ ử ụ ạ ộ ố ồ ờ ả ả
ph m phân h y vào môi tr ng trong đ  đ a đ n các c  quan bài ti t.ẩ ủ ườ ể ư ế ơ ế
­ M i quan h : Trao đ i ch t   c  th  t o đi u ki n cho trao đ i ch t ố ệ ổ ấ ở ơ ể ạ ề ệ ổ ấ

 t  bào, ng c l i trao đ i ch t   t  bào giúp cho t  bào t n t i và ở ế ượ ạ ổ ấ ở ế ế ồ ạ
phát tri n là c  s  cho s  t n t i và phát tri n c a c  th . Nh  v y, ể ơ ở ự ồ ạ ể ủ ơ ể ư ậ
trao đ i ch t   2 c p đ  liên quan m t thi t v i nhau đ m b o cho c  ổ ấ ở ấ ộ ậ ế ớ ả ả ơ
th  t n t i và phát tri n ể ồ ạ ể � trao đ i ch t là đ c tr ng c  b n c a s  ổ ấ ặ ư ơ ả ủ ự
s ng.ố

0,5 

0,5 

 6 

.

– Kh i l ng não so v i c  th  ng i l n h n các đ ng v t thu c l pố ượ ớ ơ ể ườ ớ ơ ộ ậ ộ ớ  
thú.
­ V  não có nhi u khe và rãnh làm tăng b  m c ch a các n ron (kh i ỏ ề ề ặ ứ ơ ố
l ng ch t xám l n)ượ ấ ớ
­   ng i, ngoài các trung khu v n đ ng và c m giác nh  các đ ng Ở ườ ậ ộ ả ư ộ
v t thu c l p thú còn có các trung khu c m giác và v n đ ng ngôn ngậ ộ ớ ả ậ ộ ữ 
(nói, vi t, hi u ti ng nói và ch  vi t).ế ể ế ữ ế

0,25 

0,25 

0,5  

                                                     ...............H T.............Ế
Đ  S  10:Ề Ố

UBND HUYÊN THUY NGUYÊṆ ̉
PHONG GIAO DUC VA ĐAO TAÒ ́ ̀ ̣̀ ̣

ĐÊ THI CHON HOC SINH GIOÌ ̣ ̣ ̉

MÔN: SINH HOC 8̣
Th i gian: 90 phut (̀ ́ơ Không kê th i gian giao đê)̀ ̀̉ ơ

Câu 1 (1 điêm): Tinh chât sông cua tê bao biêu hiên nh  thê nao?́ ́ ́ ́ ̀ ́ ̀̉ ̉ ̉ ̣ ư

Câu 2:  (2 điêm): Giai thich nh ng đăc điêm cua hông câu giup no co thê th c hiên đ ć ̃ ̀ ̀ ́ ́ ́̉ ̉ ư ̣ ̉ ̉ ̉ ự ̣ ượ  

ch c năng trong c  thê?́ư ơ ̉

Câu 3: (2 điêm): Hay giai thich câu ca dao:̃ ́̉ ̉
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"Ăn no ch  co chay đâú ́ ̀ơ ̣

Đoi bung ch  co tăm lâu la phiên"́ ́ ́ ́ ̀ ̣̀ ơ

Câu 4: (3 điêm): Phan xa la gi? Nêu nh ng điêu kiên cân đê thanh lâp đ c môt phan xa cò ̀ ̃ ̀ ̀ ̀ ́̉ ̉ ̣ ư ̣ ̉ ̣ ượ ̣ ̉ ̣  

điêu kiên? vai tro cua phan xa trong đ i sông?̀ ̀ ̀ ̣́ ̉ ̉ ̣ ơ

Câu 5: (2 điêm):̉  Nêu đăc điêm, câu tao va ch c năng cua đai nao ng i ch ng to s  tiên hoa cuá ̀ ́ ̃ ̀ ́ ́ ̣́ ̉ ̣ ư ̉ ̣ ươ ư ̉ ự ̉  

ng i so v i đông vât khac trong l p thu.̀ ́ ́ ́ ́ươ ơ ̣ ̣ ơ

­­­­­­­­­­­­­ Hêt­­­­­­­­­­­­́

UBND HUYÊN THUY NGUYÊṆ ̉
PHONG GIAO DUC VA ĐAO TAÒ ́ ̀ ̣̀ ̣

H NG DÂN CHÂM THI CHON HOC SINH́ ̃ ́ƯƠ ̣ ̣  
GIOỈ

MÔN: SINH HOC 8̣

Câu Đap ań ́ Điêm̉

1

­ Tinh chât sông cua tê bao biêu hiên   cac đăc điêm sau:́ ́ ́ ́ ̀ ́̉ ̉ ̣ ở ̣ ̉

­ Tê bao luôn trao đôi chât v i môi tr ng thông qua mau va n c mô:́ ̀ ́ ́ ̀ ́ ̀ ́̉ ơ ươ ươ

+ Lây 0́ 2 va cac chât dinh d ng t  môi tr ng va thai ra môi tr ng cac̀ ́ ́ ̃ ̀ ̀ ̀ ̀ ́ươ ư ươ ̉ ươ  

chât thai.́ ̉

+ Qua qua trinh trao đôi chât ma tê bao co kha năng tich luy vât chât, l ń ̀ ́ ̀ ́ ̀ ́ ́ ̃ ́ ́̉ ̉ ̣ ơ  

lên phân chia giup c  thê tăng tr ng.́ ơ ̉ ưở

­ Tê bao con co kha năng cam  ng v i cac kich thich cua môi tr ng.́ ̀ ̀ ́ ́ ́ ́ ́ ́ ̀̉ ̉ ư ơ ̉ ươ  

Tiêp nhân cac kich thich cua môi tr ng va co phan  ng tra l i.́ ́ ́ ́ ̀ ̀ ́ ́ ̣̀ ̉ ươ ̉ ư ̉ ơ

0,25

0,25

0,25

0,25

2 ­ Hông câu ch a huyêt săc tô: Huyêt săc tô con goi la hêmôglôbin (Hb) đò ̀ ́ ́ ́ ́ ́ ́ ́ ̀ ̀ ́ư ̣  

la môt loai prôtêin kêt h p v i chât săc đo co ch a săt (Fe). Khi mau đì ́ ́ ́ ́ ́ ́ ́ ̣́ ̣ ợ ơ ̉ ư  

qua phôi do ap suât ôxi trong phôi  cao lên Hb kêt h p v i Ó ́ ́ ́̉ ̉ ợ ơ 2 tao thanḥ̀  

h p chât không bên la hêmôglôbin tach ra giai phong ôxi cho tê bao , Hb́ ̀ ̀ ́ ́ ́ ̀ợ ̉  

t  do se kêt h p v i CÕ ́ ́ự ợ ơ 2 ra ngoai.̀

­ Hông câu co hinh đai, lom hai măt : So sanh v i cac đông vât co x ng̀ ̀ ́ ̀ ̃ ̃ ́ ́ ́ ̣́ ơ ̣ ̣ ươ  

sông khac thi v i cung môt khôi l ng hông câu, bê măt tiêp xuc cuá ́ ̀ ́ ̀ ́ ̀ ̀ ̀ ́ ́ơ ̣ ượ ̣ ̉  

hông câu   ng i l n so v i cua đông vât. Đăc điêm nay giup tăng l ng̀ ̀ ̀ ́ ́ ̀ ́ở ươ ơ ơ ̉ ̣ ̣ ̣ ̉ ượ  

ôxi kêt h p v i hông câu va nh  đo phan  ng kêt h p gi a hêmôglôbiń ́ ̀ ̀ ̀ ̀ ́ ́ ́ ̃ợ ơ ơ ̉ ư ợ ư  

va ôxi th c hiên mau chong, giup mau cung câp đây đu ôxi cho c  thê.̀ ́ ́ ́ ́ ̀ự ̣ ̉ ơ ̉

0,5

0,5
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­ Hông câu không co nhân: Đăc điêm nay b t s  tiêu tôn năng l ng khì ̀ ́ ̀ ́ ̣́ ̉ ơ ự ượ  

hông câu hoat đông giup c  thê tiêt kiêm đ c năng l ng va cung nh̀ ̀ ́ ́ ̀ ̃ ̣̀ ̣ ơ ̉ ̣ ượ ượ ơ 

đo hông câu co thê lam viêc liên tuc trong suôt đ i sông cua no.́ ̀ ̀ ́ ̀ ́ ̀ ́ ́̉ ̣ ̣ ơ ̉

­ Hông câu th ng xuyên đ c đôi m i trong c  thê: Trong môt giâỳ ̀ ̀ ́ươ ượ ̉ ơ ơ ̉ ̣  

đông hô c  thê co khoang 10 triêu hông câu đ c sinh m i đê thay thề ̀ ́ ̀ ̀ ́ ́ơ ̉ ̉ ̣ ượ ơ ̉  

môt l ng t ng t  hông câu gia va hông câu giam kha năng hoat đông.̀ ̀ ̀ ̀ ̀ ̣̀ ượ ươ ự ̉ ̉ ̣ ̣  

Đăc điêm nay giup cac hông câu trong c  thê luôn đ c đôi m i  va duỳ ́ ́ ̀ ̀ ́ ̣̀ ̉ ơ ̉ ượ ̉ ơ  

tri đ c kha năng hoat đông liên tuc trong c  thê.̀ ượ ̉ ̣ ̣ ̣ ơ ̉

0,5

0,5

3 a. " Ăn no ch  co chay đâu"́ ́ ̀ơ ̣

­ Chay la môt hoat đông cân đ c cung câp nhiêu năng l ng, nhât là ̀ ́ ̀ ́ ̣̀ ̣ ̣ ̣ ượ ượ  

chay thi, chay v t lên đâu, ma trong luc v a ăn no xong lai cân tâp trung̀ ̀ ́ ̀ ̣̀ ̣ ượ ư ̣ ̣  

năng l ng cho hoat đông cua c  quan tiêu hoa. Quan trong la hoat đônǵ ̀ượ ̣ ̣ ̉ ơ ̣ ̣ ̣  

thi mau phai dôn t i nhiêu, mang Ò ́ ̀ ́ ̀̉ ơ 2 va cac chât dinh d ng (chu yêu là ́ ́ ̃ ́ ̀ươ ̉  

glucoz ) t i đê ôxi hoa tao năng l ng cho c  quan đo hoat đông.́ ́ ́ơ ơ ̉ ̣ ượ ơ ̣ ̣

Nêu ăn no xong chay ngay thi se bi "đau xoc" nhât la chay nhanh v t lêń ̀ ̃ ́ ́ ̣̀ ̣ ̣ ượ  

đâu thi cang nguy hiêm, ăn v a xong se bi đây, kho tiêu vi mau đa dôǹ ̀ ̀ ̀ ̃ ̀ ́ ̀ ́ ̃ ̀̉ ư ̣  

vao hoat đông chay nên han chê hoat đông chay cua c  quan tiêu hoa th c̀ ́ ́ ̣́ ̣ ̣ ̣ ̣ ̣ ̣ ̉ ơ ư  

ăn.

­ Phân phôi mau h p li la phai: nên nghi va ngu đê đam bao mau dôn vaó ́ ́ ̀ ̀ ́ ̀ ̀ợ ̉ ̉ ̉ ̉ ̉ ̉  

hê tiêu hoa giup tiêu hoa tôt.́ ́ ́ ̣́

b. "Đoi bung ch  co tăm lâu ma phiên"́ ́ ́ ́ ̀ ̣̀ ơ

­ Đây cung la l i khuyên trong s  dung năng l ng h p li. Khi tăm c̃ ̀ ̀ ́ ́ơ ử ̣ ượ ợ ơ 

thê se mât nhiêt, c  thê phai tăng sinh nhiêt đê bu đăp bi phân nhiêt mât đĩ ́ ̀ ́ ̀ ́̉ ̣ ơ ̉ ̉ ̣ ̉ ̣ ̣  

khi tăm gi  cho thân nhiêt ôn đinh.́ ̃ư ̣ ̉ ̣

­ Đây la hiên t ng mât thăng băng trong chi thu năng l ng, co chi mà ́ ̀ ́ ̣̀ ượ ượ  

không co thu. Năng l ng mât đi không đ c bu lai, di hoa v t đônǵ ́ ̀ ́ ̀ượ ượ ̣ ̣ ượ  

hoa la s  bât th ng trong hoat đông sinh li cua c  thê dân t i bi caḿ ̀ ́ ̀ ́ ̃ ́ự ươ ̣ ̣ ̉ ơ ̉ ơ ̣ ̉  

lanh do bi ha nhiêt, co thê dân t i đôt quy, t  vong.́ ̃ ̣́ ̣ ̣ ̣ ̉ ơ ̣ ̣ ử

=> Hai câu ca dao trên la nh ng l i  khuyên trong vê sinh ăn ăn uông̀ ̃ ̀ ́ư ơ ̣  

0,5

0,25

0,25

0,25

0,5

0,25
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trong sinh hoat hang ngay đam bao s  hai hoa, gi  s c khoe lâu dai.̀ ̀ ̀ ̀ ̃ ́ ̣̀ ̉ ̉ ự ư ư ̉

4

Đăc điêm câu tao va ch c năng cua đai nao ng i tiên hoa h n đông vât́ ̀ ́ ̃ ̀ ́ ̣́ ̉ ̣ ư ̉ ̣ ươ ơ ̣ ̣  

thuôc l p thu đ c thê hiên:́ ̣́ ơ ượ ̉ ̣

­ Khôi l ng nao so v i c  thê ng i   l n h n cac đông vât thuôc l ṕ ̃ ́ ̀ ́ ́ ́ượ ơ ơ ̉ ươ ơ ơ ̣ ̣ ̣ ơ  

thu.́

­ Vo nao co nhiêu khe va ranh lam tăng bê măt ch a cac n ron (khôĩ ́ ̀ ̀ ̃ ̀ ̀ ́ ́ ́̉ ̣ ư ơ  

l ng chât xam l n).́ ́ ́ượ ơ

­   ng i ngoai cac trung khu vân đông va cam giac nh  cac đông vât̀ ̀ ́ ̀ ́ ́Ở ươ ̣ ̣ ̉ ư ̣ ̣  

thuôc l p thu, con cac trung khu cam giac va vân đông ngôn ng  (noi,́ ́ ̀ ́ ́ ̀ ̃ ̣́ ơ ̉ ̣ ̣ ư  

viêt, kiêu tiêng noi, kiêu ch  viêt)́ ́ ́ ̃ ́̉ ̉ ư

0,5

0,5

1

5 ­ Khai niêm: La phan  ng cua c  thê tra l i cac kich thich t  môi tr nǵ ̀ ́ ̀ ́ ́ ́ ̀ ̣̀ ̉ ư ̉ ơ ̉ ̉ ơ ư ươ  

thông qua hê thân kinh.̣̀

­ Điêu kiên đê thanh lâp PXCĐK:̀ ̣̀ ̉ ̣

­ Cân co s  kêt h p gi a kich thich va điêu kiên va kich thich không điêù ́ ́ ̃ ́ ́ ̀ ̀ ̀ ́ ́ ̀ự ợ ư ̣  

kiên, trong đo kich thich co điêu kiên phai tac đông tr c. Qua trinh tać ́ ́ ́ ̀ ́ ́ ́ ̀ ̣́ ̣ ̉ ̣ ươ  

đông hai loai kich thich đo phai đ c lăp đi lăp lai nhiêu lân va th nǵ ́ ́ ̀ ̀ ̀ ̣̀ ̣ ̉ ượ ̣ ̣ ̣ ươ  

xuyên đ c cung cô.́ượ ̉

+ Khoang cach gi a hai kich thich phai rât gân nhau. Nêu th i gian cach́ ̃ ́ ́ ́ ̀ ́ ̀ ́̉ ư ̉ ơ  

xa thi không gây đ c PXCĐK.̀ ượ

+ C  quan cam thu va trung  ng thân kinh, đăc biêt la vo nao phai binh̀ ̀ ̀ ̃ ̀ơ ̉ ̣ ươ ̣ ̣ ̉ ̉  

th ng, không bi tôn th ng.̀ươ ̣ ̉ ươ

­ Vai tro cua phan xa trong đ i sông:̀ ̀ ́̉ ̣ ̣ ơ

+ Phan xa giup c  thê phan  ng kip th i va co hiêu qua đôi v i nh nǵ ́ ̀ ̀ ́ ́ ́ ̃̉ ̣ ơ ̉ ̉ ư ̣ ơ ̣ ̉ ơ ư  

thay đôi cua môi tr ng bên ngoai va bên trong c  thê, tao cho c  thê khà ̀ ̀̉ ̉ ươ ơ ̉ ̣ ơ ̉ ̉ 

năng thich  ng v i cac điêu kiên sông.́ ́ ́ ́ ̀ ́ư ơ ̣

+ PXKĐK la c  s  cua moi hoat đông mang tinh chât ban năng   đông̀ ́ ́ơ ở ̉ ̣ ̣ ̣ ̉ ở ̣  

vât va ng i.̀ ̣̀ ươ

+ PXKĐK la c  s  cua cac hoat đông nhân th c, tinh thân, t  duy, trì ́ ́ ̀ ́ơ ở ̉ ̣ ̣ ̣ ư ư  

0.5

0.5
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nh    ng i va môt sô đông vât bâc cao.́ ̀ ̀ ́ơ ở ươ ̣ ̣ ̣ ̣

­­­­­­­­­­­­­ HÊT­­­­­­­­­­­­­́

Đ  S  11:Ề Ố

                                      
UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ

PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ
Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ
Th i gian: 120 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

     Câu 1:(2,0 đi m):ể Nêu vai trò c a enzim d ch ru t đ i v i s  bi n đ i th c ăn trong ru tủ ị ộ ố ớ ự ế ổ ứ ộ  
non?
Câu 2(2,0đi m): ể
a/ Nêu đi m gi ng và khác nhau gi a t  bào ng i v i t  bào th c v tể ố ữ ế ườ ớ ế ự ậ  ? T  s  gi ng nhauừ ự ố  
và khác nhau   trên hãy rút ra k t lu n v  quan h  ti n hóa gi a ng i v i th c v tở ế ậ ề ệ ế ữ ườ ớ ự ậ  ?
Câu 3 (2,5 đi m):ể
a/ Phân tích c  s  c a nguyên t c truy n máuơ ở ủ ắ ề  ?
b/ Vì sao nhóm máu AB là máu chuyên cho và máu nhóm O là máu chuyên nh nậ  ?
Câu 4:  (2,0  đi m )ể
 Cho bi t tâm th t trái m i l n co bóp đ y đi 70 ml máu và trong m t ngày đêm đã đ y điế ấ ỗ ầ ẩ ộ ẩ  
đ c 7560 lít máu. Th i gian c a pha dãn chung b ng 1/2 chu k  tim, th i gian pha co tâmượ ờ ủ ằ ỳ ờ  
nhĩ b ng 1/3 th i gian pha co tâm th t. ằ ờ ấ H i:ỏ
 A. S  l n m ch đ p trong m t phút?ố ầ ạ ậ ộ
 B. Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim?ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
 C. Th i gian c a m i pha: co tâm nhĩ, co tâm th t, dãn chung?ờ ủ ỗ ấ
Câu 5: (1,5 đi m) ể

S  đ  d i đây mô t  các con đ ng h p th  và v n chuy n ch t dinh d ng. Hãyơ ồ ướ ả ườ ấ ụ ậ ể ấ ưỡ  
chú thích các ch t h p th  và v n chuy n vào hình v . Gan đóng vai trò gì trên con đ ngấ ấ ụ ậ ể ẽ ườ  
v n chuy n các ch t dinh d ng v  tim.ậ ể ấ ưỡ ề

33
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Ghi chú: Thí sinh ghi s  và chú thích, không c n v  l i hình.ố ầ ẽ ạ

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

ĐÁP ÁN Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ

Câu N i dungộ Đi mể
Câu1
(2,0)

Vai trò c a enzim d ch ru t đ i v i s  bi n đ i th c ăn trong ru t non.ủ ị ộ ố ớ ự ế ổ ứ ộ
D ch ru t có đ y đ  enzim bi n đ i t t c  các lo i th c ăn. C  th :ị ộ ầ ủ ế ổ ấ ả ạ ứ ụ ể
­ Tinh b t      ộ ­­­­­­­­­

Amilaza     Man tô      ­Mantaza­­­­­­­­­ >     Glucôzơ
­ Saccarozo   Sacaraza ­­­­­­­ >   Glucôz      +  Levuloơ
­ Lacto    ­­­­­­Lactaza­­­  >    Glucôz   +  galactoơ
­ Protein  ­­­­Erepsin­­­­­ >   Axit Amin
­ Lipit      ­­­­­Lipaza­­­ >  Axit béo   + Glixerin
­ Axit Nucleic  ­­­­­­­­Nucleaza­­­­­­­ >  Nucleotit

0,5
0,3
0,3
0,3
0,3
0,3
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Câu2
(2đ)

a.  Đi m gi ng và khác nhau gi a t  bào ng i v i t  bào th c v tể ố ữ ế ườ ớ ế ự ậ  :
* Gi ng nhauố  :
­ Đ u có các thành ph n c u t o gi ng nhau g mề ầ ấ ạ ố ồ  : màng sinh ch t, ấ
ch t t  bào và nhân.ấ ế
­ Đ u là đ n v  c u t o và là đ n v  ch c năng c a c  th .ề ơ ị ấ ạ ơ ị ứ ủ ơ ể
* Khác nhau 

Đi m phân bi tề ệ T  bào ng iế ườ T  bào th c v tế ự ậ
Màng t  bàoế Ch  có màng sinhỉ  

ch t không có ấ
vách xenlulôzơ

Có c  màng sinh ch t và vách ả ấ
xenlulôzơ

Ch t t  bàoấ ế ­ Không có l c ụ
l p.ạ
­ Có trung thể

­ Th ng có l c l p.ườ ụ ạ

­ Không có trung th .ể

* Rút ra k t lu n v  quan h  ti n hóa gi a ng i v i th c v tế ậ ề ệ ế ữ ườ ớ ự ậ  :
­ Nh ng đi m gi ng nhau gi a t  bào c a ng i v i th c v t ch ng ữ ể ố ữ ế ủ ườ ớ ự ậ ứ
minh ng i và th c v t có m i quan h  v  ngu n g c trong quá trình ườ ự ậ ố ệ ề ồ ố
phát sinh và phát tri n sinh gi i.ể ớ
­ Nh ng đi m khác nhau gi a t  bào c a ng i v i th c v t ch ng ữ ể ữ ế ủ ườ ớ ự ậ ứ
minh r ng tuy có m i quan h  v  ngu n g c nh ng ng i và th c v t ằ ố ệ ề ồ ố ư ườ ự ậ
ti n hóa theo hai h ng khác nhau.ế ướ

0,25 

0,25 

0,5 

0,5 

0,25 

0,25 

Câu3
(2,5đ)

a. C  s  c a nguyên t c truy n máu.ơ ở ủ ắ ề
Trong máu ng i đ c phát hi n có 2 y u tườ ượ ệ ế ố :
­  Có 2 lo i kháng nguyên trên h ng c u là A và B.ạ ồ ầ
­  Có 2 lo i kháng th  trong huy t t ng là   ( gây k t dính A) và   α βạ ể ế ươ ế
(gây k t dính B).ế
­ Hi n t ng k t dính h ng c u c a máu cho x y ra khi vào c  th  ệ ượ ế ồ ầ ủ ả ơ ể
nh n g p kháng th  trong huy t t ng c a máu nh n gây k t dính.ậ ặ ể ế ươ ủ ậ ế
­ Vì v y khi truy n máu c n làm xét nghi m tr c đ  l a ch n lo i ậ ề ầ ệ ướ ể ự ọ ạ
máu 
truy n cho phù h p, tránh tai bi n: H ng c u ng i cho b  k t dính ề ợ ế ồ ầ ườ ị ế
trong huy t t ng ng i nh n gây t c m ch và tránh b  nh n máu ế ươ ườ ậ ắ ạ ị ậ
nhi m các tác nhân gây b nh.ễ ệ
b. Nhóm máu AB là máu chuyên cho và máu nhóm O là máu chuyên 
nh nậ  :
­ Máu AB ch a 2 lo i kháng nguyên A và B trong h ng c u, nh ngứ ạ ồ ầ ư  

0,25
0,25

0,5

0,5
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trong huy t t ng không có ch a kháng th . Do đó máu AB không cóế ươ ứ ể  
kh  năng gây k t dính h ng c u l , máu AB có th  nh n b t k  nhómả ế ồ ầ ạ ể ậ ấ ỳ  
máu nào truy n cho nó nên g i là nhóm máu chuyên nh n.ề ọ ậ
­ Máu O không ch a kháng nguyên trong h ng c u, do đó khi đ cứ ồ ầ ượ  
truy n cho máu khác không b  kháng th  trong huy t t ng c a máuề ị ể ế ươ ủ  
nh n gây k t dính h ng c u nên g i là nhóm máu chuyên nh n. ậ ế ồ ầ ọ ậ

0,5

Câu4
(2,0đ)

1.Tính s  m ch đ p trong 1 phút.ố ạ ậ
­ Trong m t phút tâm th t trái đã co và đ y : ộ ấ ẩ

7560 : (24. 60) = 5,25 lít.   =  5250 ml
­ S  l n tâm th t trái co trong m t phút là : ố ầ ấ ộ

525000 : 70 = 75 ( l n)ầ
V y s  m ch đ p trong m t phút là : 75 l n.ậ ố ạ ậ ộ ầ
2.Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim là :ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
( 1 phút = 60 giây)  ta có : 60 : 75 = 0,8 giây.

Đáp s  : 0,8 giâyố
3. Th i gian c a các pha :ờ ủ
­ Th i gian c a pha dãn chung là : 0,8 : 2 = 0,4 (giây)ờ ủ
­ G i th i gian pha nhĩ co là x giây ­> th i gian pha th t co là 3x . ọ ờ ờ ấ

  Ta   có x + 3x = 0,8 – 0,4 = 0,4 
  x = 0,1 giây. 

V y trong m t chu k  co dãn c a tim: ậ ộ ỳ ủ
Tâm nhĩ co h t : 0,1 giây.ế
Tâm th t co h t : 0,1 . 3 = 0,3 giây.ấ ế
( HS gi i cách khác n u đúng cho đi m t i đa)ả ế ể ố

0,5

0,5

0,5

1,0
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Câu5
(1,5đ)

* Vai trò c a gan trên con đ ng v n chuy n các ch t dinh d ng:ủ ườ ậ ể ấ ưỡ
­ D  tr  các ch t (glicogen, các vitamin: A,D,E,Bự ữ ấ 12).
­ Kh  đ c các ch t tr c khi chúng đ c phân ph i cho c  th .ử ộ ấ ướ ượ ố ơ ể
­ Chuy n hoá các ch t dinh d ng nh  chuy n hoá glucoz vàể ấ ưỡ ư ể  
axit amin thành ch t béo ...ấ
­ Đi u hoà n ng đ  protein trong máu nh  fibrinogen, albumin...ề ồ ộ ư

0,5

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  12:Ề Ố

UBND HUY N TH Y NGUYÊNỆ Ủ  
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI IỀ Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ
Th i gian:90 phút ( ờ Không k  th i gian giao đ  )ể ờ ề

­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­

Câu 1 (2 đi m)ể
Ph n x  là gì ? cho ví d  và phân tích đ ng đi c a xung th n kinh trong ph n x  đó? ả ạ ụ ườ ủ ầ ả ạ

 Câu 2 ( 2 đi m )ể
            Đi m khác nhau c  b n gi a t  bào th c v t và t  bào đ ng v t ?ể ơ ả ữ ế ự ậ ế ộ ậ
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4. Các vitamin tan trong 
d u và 70% lipit theo ầ

con đ ng nàyườ

1. Các ch t dinh d ng ấ ưỡ
v i n ng đ  thích h p ớ ồ ộ ợ
và không còn ch t đ cấ ộ

2. Ph n ch t dinh ầ ấ
d ng d  đ c tích lu  ưỡ ư ượ ỹ

t i gan ho c th i b . ạ ặ ả ỏ
Ch t đ c b  khấ ộ ị ử

3. Các ch t dinh d ng ấ ưỡ
khác và 30% lipit, có th  ể

l n m t s  ch t đ c ẫ ộ ố ấ ộ
theo con đ ng nàườ y
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            Trong t  bào đ ng v t: b  ph n quan tr ng nh t c a t  bào là b  ph n nào ?  Vì sao?ế ộ ậ ộ ậ ọ ấ ủ ế ộ ậ
Câu 3 ( 2đi m)ể
            Khi tiêm phòng b nh lao ng i đó có kh  năng mi n d ch v i b nh lao. Sau khi m c b nh ệ ườ ả ễ ị ớ ệ ắ ệ
s i  ng i đó có kh  năng mi n d ch v i b nh s i .Đó là nh ng lo i mi m d ch nào? Vì sao?ở ườ ả ễ ị ớ ệ ở ữ ạ ễ ị
Câu 4  ( 2,0 đi m )ể
           Nói  ru t non là n i tiêu hóa hoàn toàn th c ăn có đúng không .Vì sao? ộ ơ ứ
Câu 5: ( 1,0 đi m )ể

Chuy n hóa c  b n là gì?Ý nghĩa c a chuy n  hóa c  b n v i s c kh e.ể ơ ả ủ ể ơ ả ớ ứ ỏ
Câu 6 : ( 1,0 đi m )ể
           Ho t đ ng t  duy ch  có   ng i mà không có   đ ng v t  ? Vai trò c a ho t đ ng t  duy ạ ộ ư ỉ ở ườ ở ộ ậ ủ ạ ộ ư
đó. 

­­­­­­­­­­­­­­­­Hết­­­­­­­­­­­­­­­­­
ơ

UBND HUY N TH Y NGUYÊNỆ Ủ  
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN SINH H C 8Ọ

Câu N i dung ộ Đi mể   
Câu 1.

( 2,0 đi m )ể
­  KN Ph n xả ạ:  Ph n  ng c a c  th  tr  l i các kích thíchả ứ ủ ơ ể ả ờ  
c a môi tr ng thông qua h  th n kinh g i là ph n x .ủ ườ ệ ầ ọ ả ạ  
­  Ví dụ: Tay ch m vào v t nóng r t tay l i, đèn chi u sángạ ậ ụ ạ ế  
vào m t thì đ ng t (con ng i) co l i, th c ăn vào mi ng thìắ ồ ử ươ ạ ứ ệ  
tuy n n c b t ti t n c b tế ướ ọ ế ướ ọ …
­ Phân tích đ ng đi c a ph n x :ườ ủ ả ạ  tay ch m  vào v t nóng thìạ ậ  
r t tay l i ụ ạ
+ Da tay ( n i có các t  bào th  c m) ti p s  nóng c a v tơ ế ụ ả ế ự ủ ậ  
s  phát xung th n kinh theo dây h ng tâm v  trung  ngẽ ầ ướ ề ươ  
th n kinh(n m   t y s ng)ầ ằ ở ủ ố
+ T  trung  ng th n kinh phát xung th n kinh theo dây liừ ươ ầ ầ  
tâm t i c  quan ph n  ng(c  tay)ớ ơ ả ứ ơ
+ K t qu  r t tay l i (co c  tay)ế ả ụ ạ ơ
Các VD còn l i phân tích t ng tạ ươ ự
( N u HS v  s  đ  minh h a nh  hình 6.2 trang 21 SGK v nế ẽ ơ ồ ọ ư ẫ  
cho đi m t i đa.)ể ố

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ

Câu 2
 ( 2,0 đi m )ể

Khác nhau:

T  bào th c v t ế ự ậ
­ Màng t  bào có màng ế
xenlulô

­ T  bào ch t th ng có l cế ấ ườ ụ  
l p   ạ

T  bào đ ng v tế ộ ậ
­ Màng t  bào không có ế
màng xenlulô ch  có màng ỉ
sinh ch t (Li, Pr .)ấ
­ T  bào ch t th ng khôngế ấ ườ  
có l c l pụ ạ

   0,25đ

0,25đ

0,25đ
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­ Không có trung thể
­ Có không bào l n, quy t ớ ế
đ nh s  th m th u c a t  ị ự ẩ ấ ủ ế
bào 

­ Có trung th  ể
­  Không có không bào

+ Trong t  bào b  ph n quan tr ng nh tế ộ ậ ọ ấ  là nhân t  bào .ế
Vì nhân đóng vai trò quy t đ nh trong di truy n, đi u khi n ế ị ề ề ể
m i ho t đ ng s ng c a t  bào( n u HS trình bày nhân có ọ ạ ộ ố ủ ế ế
ch a ADN và A RN cũng cho đi m t i đa )ứ ể ố

0,25đ

0,5đ

0,5đ

Câu 3 
 ( 2,0 đi m)ể ­  Khi tiêm phòng b nh laoệ  ng i đó có kh  năng mi n d chườ ả ễ ị  

v i b nh lao. Đó là mi n  d ch nhân t o th  đ ng ớ ệ ễ ị ạ ụ ộ
             Vì: khi tiêm là đ a vào c  th  đ c t  c a vi khu nư ơ ể ộ ố ủ ẩ  
lao nh ng đã đ c làm y u không có kh  năng gây h i. Nóư ượ ế ả ạ  
kích thích cho t  bào b ch c u t o ra kháng th  ,kháng thế ạ ầ ạ ể ể 
t o ra ti p t c t n t i trong máu giúp c  th  mi m d ch v iạ ế ụ ồ ạ ơ ể ễ ị ớ  
b nh lao .ệ
­ Sau khi  m c b nh s iắ ệ ở   ng i đó có kh  năng mi n d ch v iườ ả ễ ị ớ  
b nh s i .Đó là  lo i mi n d ch t p nhi m. ệ ở ạ ễ ị ậ ễ
             Vì: vi khu n gây b nh s i khi vào c  th  đã ti t ra ẩ ệ ở ơ ể ế
đ c t  . Đ c t  là kháng nguyên kích thích t  bào b ch c u ộ ố ộ ố ế ạ ầ
s n xu t kháng th   ch ng l i. C  th  sau khi kh i b nh thì ả ấ ể ố ạ ơ ể ỏ ệ
kháng th  đó có s n trong máu giúp c  th  mi n d ch v i ể ẵ ơ ể ể ị ớ
b nh s i. ệ ở

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ

Câu 4
( 2,0 đi mể )  +  Nói ru t non làộ  n i tiêu hóa hoàn toàn th c ăn là đúng .ơ ứ

Vì :   khoang mi ng, d  dày, các thành ph n th c ăn (tr  liở ệ ạ ầ ứ ừ  
pít) ch  đ c tiêu hoá d  dang ch a thành ch t dinh d ngỉ ượ ở ư ấ ưỡ  
mà c  th  h p th  đ c. ơ ể ấ ụ ượ
­    khoang mi ng ch  có m t  ít   tinh b t chín đ c enzimở ệ ỉ ộ ộ ượ  
amilaza bi n đ i thành đ ng mantôzế ổ ườ ơ
­    d  dày ch  có m t ph n ch t Prôtêin  b  bi n đ i  b iở ạ ỉ ộ ầ ấ ị ế ổ ở  
enzim pepsin thanh các pôtêin chu i ng n,/các lo i ch t khácỗ ắ ạ ấ  
không đ c bi n đ i ượ ế ổ
­   ru t non .n i có đ  các enzim c a d ch t y, d ch ru t vàở ộ ơ ủ ủ ị ụ ị ộ  
d i tác d ng c a d ch m t các thành ph n ch t trong th cướ ụ ủ ị ậ ầ ấ ứ  
ăn ( Li,Pr,G...) đ c bi n đ i hóa h c hoàn toàn thành cácượ ế ổ ọ  
ch t dinh d ng mà c  th  h p th  đ c ấ ưỡ ơ ể ấ ụ ượ
­> nh  v y ru t non là n i tiêu hóa hoàn toàn th c ăn.ư ậ ộ ơ ứ

0,5đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,5đ0,

0,25đ

Câu 5
( 1,0 đi m+ể

+ Khái ni mệ ; Chuy n hóa c  b n là năng l ng c n thi t để ơ ả ượ ầ ế ể 
c  th  duy trì s  s ng bình th ng trong đi u ki n c  th  ơ ể ự ố ườ ề ệ ơ ẻ ở 
tr ng  thái  hoàn  toàn ngh  ng i   .th c ch t  năng  l ng  c aạ ỉ ơ ự ấ ượ ủ  
chuy n  hóa lc   b n ch  dùng m t ph n cho ho t đ ng c aể ơ ả ỉ ộ ầ ạ ộ ủ  
tim, hô h p còn l i ph n l n đ  duy trì thân nhi t. Đ n vấ ạ ầ ớ ể ệ ơ ị 
c a CHCB là kilôjun trong m t gi  đ i v i 1 kg tr ng l ngủ ộ ờ ố ớ ọ ượ  
c  th .ơ ể

0,5đ
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+ Ý nghĩa c a chuy n hóa c  b nủ ể ơ ả :   các l a tu i khác nhau,ở ứ ổ  
trong  tr ng thái bình th ng CHCB là ch  th  c a th  tr ngạ ườ ỉ ị ủ ể ạ  
bình th ng .N u ki m tra chuy n hóa c a m t ng i có sườ ế ể ể ủ ộ ườ ự 
chêch l ch quá l n so v i bình th ng đã đ c xác đ nh –ệ ớ ớ ườ ượ ị  
ng i đó là tr ng thái b nh lý. ườ ạ ệ

0,5đ

Câu 6
(1,0 đi m )ể

 + Ho t đ ng t  duy ch  có   ng iạ ộ ư ỉ ở ườ  mà không có   đ ng v t ở ộ ậ
là t  duy tr u t ng .ư ừ ượ
+ Vai trò c a ho t đ ng t  duy tr u t ngủ ạ ộ ư ừ ượ  : nh  kh  năng đóờ ả  
mà con ng i có kh  năng khái quát hóa và tr u t ng hóa  ườ ả ừ ượ
các s  v t, hi n  t ng c  th  ­> các khái ni m là c  s  cho ự ậ ệ ượ ụ ể ệ ơ ở
ho t đ ng  t  duy b ng khái niêm ch  có   ng i  ạ ộ ư ằ ỉ ở ườ

0,5đ

0,5đ

T ng đi m ổ ể 10,0 đi m ể

­­­­­­­­­­­­­­­­Hết­­­­­­­­­­­­­­­­­
Đ  S  13:Ề Ố

UBND HUY N TH Y NGUYÊNỆ Ủ                             Đ  THI CH N H C SINH GI IỀ Ọ Ọ Ỏ

PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ                                    
        ­­­­­­­­­­­­­­­­­­

MÔN: SINH H C 8Ọ
Th i gian: 90 phút ( Không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề

Câu 1: ( 1,5 đi mể  )
               a. Trình bày thí nghi m ch ng minh thành ph n hoá h c c a x ng?ệ ứ ầ ọ ủ ươ
              b.T i sao h c sinh ng i h c không đúng t  th  lâu ngày s  b  cong v o, c t s ng ?ạ ọ ồ ọ ư ế ẽ ị ẹ ộ ố
Câu 2:(2.0 đi mể  ) 
             a. Phân bi t t  bào đ ng v t và t  bào th c v t ?ệ ế ộ ậ ế ự ậ
             b. Gi i thích và ch ng minh t  bào là đ n v  ch c năng c a c  th  ?ả ứ ế ơ ị ứ ủ ơ ể
Câu 3:  ( 2.0 đi m)   ể
             Nêu nh ng Đ c đi m c u t o phù h p v i ch c năng c a h ng c u, b ch c u vàữ ặ ể ấ ạ ợ ớ ứ ủ ồ ầ ạ ầ  
ti u c u?ể ầ
Câu 4: ( 2,0 đi m)ể

      a.Vì sao th c ăn sau khi đã đ c nghi n bóp k    d  dày ch  chuy n xu ng ru t nonứ ượ ề ỹ ở ạ ỉ ể ố ộ  
thành t ng đ t? ừ ợ Ho t đ ng nh  v y có tác d ng gì?ạ ộ ư ậ ụ

b. M t ng i b  tri u ch ng thi u axit trong d  dày thì s  tiêu hóa   ru t non có thộ ườ ị ệ ứ ế ạ ự ở ộ ể 
th  nào?ế

Câu 5: ( 1,0 điểm )
         Hãy ch ng minh : “X ng là m t c  quan s ng”ứ ươ ộ ơ ố .

Câu 6: ( 1,5 đi mể  ) 
             Theo em, các nh n đ nh sau đây là đúng hay sai? Gi i thích ?ậ ị ả
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a. T t c  các t  bào trong c  th  ng i đ u có nhân ?ấ ả ế ơ ể ườ ề
b. Các n ron có th  phân chia t o ra các n ron m i thay th  các n ron già y u ?ơ ể ạ ơ ớ ế ơ ế
c. Máu ch y trong đ ng m ch có th  là máu đ  t i ho c đ  th m?ả ộ ạ ể ỏ ươ ặ ỏ ẫ

­­­­­­­­­­­­­­H t­­­­­­­­­­­­­­­ế

UBND HUY N THU  NGUYÊN                H NG D N CH M THI CH N HSG Ệ Ỷ ƯỚ Ẫ Ấ Ọ
PHÒNG GD­ ĐT THU  NGUYÊN                                 MÔN: SINH H C 8Ỷ Ọ

Câu Đáp án Đi mể
1

a.  Trình bày thí nghi m: ệ
­  Ch n 2 x ng đùi  ch tr ng thành, dd axit HCl 10%, đènọ ươ ế ưở  
c n, panh g p..ồ ắ
­ X ng 1: Ngâm trong dd axit HCl , kho ng 15­ 20 phút sauươ ả  
v t ra, r a sach, u n th .­> M m d o cu n l i đ c.ớ ử ố ử ề ẻ ộ ạ ượ
­ X ng 2: Dùng panh k p g p đ t x ng trên ng n l a đènươ ẹ ắ ố ươ ọ ử  
c n, đ n khi x ng ko cháy n a, không còn khói bay lên,ồ ế ươ ữ  
Nh n xét hình d ng x ng, bóp ho c gõ nh  , nh n xét.­> vậ ạ ươ ặ ẹ ậ ỡ 
v nụ
  ­ Gi i thích thí nghi m, rút ra thành ph n và tính ch t hoáả ệ ầ ấ  
h c c a x ng: Xu ng 1 ngâm trong axt vô c  nên các ch tọ ủ ươ ơ ơ ấ  
vô c  ( mu i khoáng ) b  hoà tan h t trong axit nên khi đóơ ố ị ế  
trong x ng ch  còn ch t h u c  ( c t giao ) ­> m m d o.ươ ỉ ấ ữ ơ ố ề ẻ  
X ng 2 đ t thì các ch t h u c  cháy h t khi đó trong x ngươ ố ấ ữ ơ ế ươ  
ch  còn l i các ch t vô c  ( mu i khoáng ) nên giòn và d  vỉ ạ ấ ơ ố ễ ỡ 
­ > x ng có 2 thành ph n chính­> 2 tính ch t c  b n.ươ ầ ấ ơ ả
b. Gi i thích đúng : ả
­ Vì trong x ng tr  em thành ph n c t giao nhi u h n vô cươ ẻ ầ ố ề ơ ơ 
nên x ng m m d o h n. N u ng i h c không đ ng t  thươ ề ẻ ơ ế ồ ọ ứ ư ế 
s  d  b  cong v o c t s ngẽ ễ ị ẹ ộ ố

1.5

0.25

0.25

0.5

0.5

2
a. Phân bi t TB đ ng v t và TB th c v t : ệ ộ ậ ự ậ

T  bào đ ng v tế ộ ậ T  bào th c v tế ự ậ
1.   Không   có   màng  1. Có màng xelulozơ

2.0

1.0
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xenlulozơ
2.  Không có  l p   th ,  di pạ ể ệ  
l cụ
3.Không bào bé ho c khôngặ  
có
4.Hình d ng ko c  đ nhạ ố ị
5.Có trung thể

2. Có l p th , di p li cạ ể ệ ụ
3. Không bào l nớ

4. Hình d ng c  đ nhạ ố ị
5. Không có

b. Ch c năng c a t  bào là th c hi n ứ ủ ế ự ệ s  trao đ i ch t và năngự ổ ấ  
l ngượ   (qua đ ng hóa và d  hóa), cung c p năng l ng choồ ị ấ ượ  
m i ho t đ ng s ng c a c  th . ọ ạ ộ ố ủ ơ ể
Ngoài ra, s  ự l n lên và phân chiaớ  c a t  bào (g i là s  phânủ ế ọ ự  
bào) giúp c  th  l n lên, t i giai đo n tr ng thành có thơ ể ớ ớ ạ ưở ể 
tham gia vào quá trình sinh s nả .
 T  bào còn có kh  năng ế ả ti p nh n và ph n  ngế ậ ả ứ  l i  v i cácạ ớ  
kích thích lí – hóa c a môi tr ng giúp c  th  thích nghi v iủ ườ ơ ể ớ  
môi tr ng.ườ
 Nh  v y, m i ho t đ ng s ng c a c  th  đ u liên quan đ nư ậ ọ ạ ộ ố ủ ơ ể ề ế  
ho t đ ng s ng c a t  bào nên t  bào là đ n v  ch c năngạ ộ ố ủ ế ế ơ ị ứ  
c a c  thủ ơ ể. 

0.25

0.25

0.25

0.25

3
Nh ng đ c đi m c u t o phù h p v i ch c năng c a h ngữ ặ ể ấ ạ ợ ớ ứ ủ ồ  
c u, b ch c u và ti u c u:ầ ạ ầ ể ầ
H ng c u: ồ ầ
­ H ng c u không nhân làm gi m b t năng l ng tiêu t nồ ầ ả ớ ượ ố  
trong quá trình làm vi cệ
­ Hb c a h ng c u k t h p l ng l o v i oxi và cacbonic v aủ ồ ầ ế ợ ỏ ẻ ớ ừ  
giúp cho quá trình v n chuy n khí, v a giúp cho quá trìnhậ ể ừ  
TĐK oxi và cacbonic di n ra thu n l iễ ậ ợ
­ Hình đĩa lõm 2 m t tăng b  m t ti p xúc h ng c u v i oxiặ ề ặ ế ồ ầ ớ  
và cacbonic t o thu n l i cho quá trình v n chuy n khíạ ậ ợ ậ ể
­ S  l ng h ng c u nhi u t o thu n l i cho quá trình v nố ượ ồ ầ ề ạ ậ ợ ậ  
chuy n đ cnhi u khí cho nhu c u c  th  , nh t là khi laoể ượ ề ầ ơ ể ấ  
đ ng n ng và kéo dàiộ ặ
  B ch c u: B o v  c  th , tiêu di t vi khu n xâm nh pạ ầ ả ệ ơ ể ệ ẩ ậ  
vào c  th  và TB già. Đ  th c hi n các chúc năng đó b chơ ể ể ự ệ ạ  
c u có nh ng đ c đi m sau:ầ ữ ặ ể
­ Hình thành chân gi  bao vây và tiêu di t vi khu n cùng cácả ệ ẩ  
TB già b ng cách th c bàoằ ự
­ Có kh  năng thay đ i hình d ng đ  có th  di chuy n đ nả ổ ạ ể ể ể ế  
b t kì n i nào c a c  th . M t s  b ch c u còn có kh  năngấ ơ ủ ơ ể ộ ố ạ ầ ả  
ti t ch t kháng th  t o kh  năng đ  kháng và mi n d ch choế ấ ể ạ ả ề ễ ị  

2.5

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25
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c  th .ơ ể
 Ti u c u:ể ầ
­ Có ch a enzim và d  v  đ  gi i phóng enzim khi c  th  bứ ễ ỡ ể ả ơ ể ị 
th ng,  giúp cho s  đông máuươ ự
­ Khi ch m vào v t th ng, ti u c u v  gi i phóng enzim.ạ ế ươ ể ầ ỡ ả  
Enzim c a ti u c u cùng v i Caủ ể ầ ớ ++ bi n protein hòa tan (ch tế ấ  
sinh t  máu)c a huy t t ng thành các s i t  máu. Các s i tơ ủ ế ươ ợ ơ ợ ơ 
máu k t thành m ng l i ôm gi  các TB máu t o thành kh iế ạ ướ ữ ạ ố  
máu đông ngăn v t đ t m ch máu đ  máu không ch y raế ứ ạ ể ả  
ngoài n a.ữ

0.25

0.5

4 a.Vì sao th c ăn sau khi đã đ c nghi n bóp k    d  dày chứ ượ ề ỹ ở ạ ỉ 
chuy n xu ng ru t non thành t ng đ t? ể ố ộ ừ ợ Ho t đ ng nh  v yạ ộ ư ậ  
có tác d ng gì?ụ
.­ Th c ăn đã đ c nghi n nh  và nhào tr n k , th m đ u d ch v  ứ ượ ề ỏ ộ ỹ ấ ề ị ị

 d  dày s  đ c chuy n xu ng ru t non m t cách t  t , theo ở ạ ẽ ượ ể ố ộ ộ ừ ừ
t ng đ t nh  s  co bóp c a c  thành d  dày ph i h p v i s  đóngừ ợ ờ ự ủ ơ ạ ố ợ ớ ự  
m  c a c  vòng môn v .ở ủ ơ ị
­ C  vòng môn v  luôn đóng, ch  m  cho th c ăn t  d  dày chuy n ơ ị ỉ ở ứ ừ ạ ể
xu ng ru t khi th c ăn đã đ c nghi n và nhào tr n kĩố ộ ứ ượ ề ộ

­ Axit có trong th c ăn v a chuy n xu ng tác đ ng vào niêm m c ứ ừ ể ố ộ ạ
tá tràng gây nên ph n x  đóng môn v , đ ng th i cũng gây ph n xả ạ ị ồ ờ ả ạ 
ti t d ch t y và d ch m tế ị ụ ị ậ

­D ch t y và d ch m t có tính ki m s  trung hòa axit c a th c ăn ị ụ ị ậ ề ẽ ủ ứ
t  d  dày xu ng làm ng ng ph n x  đóng môn v , môn v  l i m  ừ ạ ố ừ ả ạ ị ị ạ ở
và th c ăn t  d  dày l i xu ng tá tràng.ứ ừ ạ ạ ố

­C  nh  v y th c ăn t  d  dày chuy n xu ng ru t t ng đ t ứ ư ậ ứ ừ ạ ể ố ộ ừ ợ
v i m t l ng nh , t o thu n l i cho th c ăn có đ  th i gianớ ộ ượ ỏ ạ ậ ợ ứ ủ ờ  
tiêu hóa h t   ru t non và h p th  đ c h t các ch t dinh ế ở ộ ấ ụ ượ ế ấ
d ng. ưỡ

1.5
 

0.25

0.25

0.25

0.25

0. 5

5   X ng là m t c  quan s ngươ ộ ơ ố :
­ X ng c u t o b i các phi n vôi do mô liên k t bi n thành,ươ ấ ạ ỡ ế ế ế  
trong ch a các TB x ng.ứ ươ
­ TB x ng có đ y đ  các đ c tính c a s  s ng: dinh d ng,ươ ầ ủ ặ ủ ự ố ưỡ  
l n lên, hô h p, bài ti t, sinh s n, c m  ng… nh  các lo i tớ ấ ế ả ả ứ ư ạ ế 
bào khác.
­ S  ho t đ ng c a các thành ph n c a x ng nh  sau:ự ạ ộ ủ ầ ủ ươ ư

+  Màng   x ng   sinh   s n   t o   ra  mô  x ng   c ng   ,  môươ ả ạ ươ ứ  
x ng x p.ươ ố
+ Khoang x ng ch a tu  đ , có kh  năng sinh ra h ngươ ứ ỷ ỏ ả ồ  
c u.ầ

      + X ng tăng tr ng theo chi u dài và theo chi u ngangươ ưở ề ề

1.0
0.25

0.25

0.5
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6 Gi i thích các nh n đ nh:ả ậ ị
a. Sai. Vì t  bào h ng c u ( máu ) không có nhânế ồ ầ
b. Sai. Vì n ron là lo i TB th n kinh, lo i TB này không cóơ ạ ầ ạ  
kh  năng phân chia t o TB conả ạ
c. Đúng: Thông th ng máu đ ng m ch là máu giàu oxi nênườ ộ ạ  
có màu đ  t i nh ng máu trong ĐM ph i có màu đ  th mỏ ươ ư ổ ỏ ẫ  
vì là máu mang nhi u Cacbonic mang đ n ph i đ  trao đ iề ế ổ ể ổ  
khí.

1.5
0.5
0.5

0.5

­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­H t­­­­­­­­­­­­­ế
Đ  S  14:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ
Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1: (1 đi m)ể

Hãy ch ng minh T  bào là đ n v  ch c năng c a c  th ?ứ ế ơ ị ứ ủ ơ ể

Câu 2: (1 đi m)ể

Phân tích nh ng đ c đi m ti n hoá c a h  c  ng i so v i h  c  thú?ữ ặ ể ế ủ ệ ơ ườ ớ ệ ơ
Câu 3: (1,5 đi m)ể

Hãy cho bi t m t chu k  co giãn c a tim? Vì sao tim ho t đ ng liên t c, su t đ i mà không ế ộ ỳ ủ ạ ộ ụ ố ờ

m t m i?ệ ỏ

Câu 4: (1,5đi m):ể  Phân bi t s  trao đ i ch t   c p đ  c  th  và trao đ i ch t   c p đ  t  ệ ự ổ ấ ở ấ ộ ơ ể ổ ấ ở ấ ộ ế

bào? Nêu m i quan h  v  s  trao đ i ch t   hai c p đ  này?ố ệ ề ự ổ ấ ở ấ ộ

Câu 5: (2,5 đi m)ể

a) Nêu đ c đi m, c u t o và ch c năng c a đ i não ng i? Ch ng t  s  ti n hóa c a ặ ể ấ ạ ứ ủ ạ ườ ứ ỏ ự ế ủ

ng i so v i đ ng v t khác trong l p thú?ườ ớ ộ ậ ớ

b) Trên m t con  ch đã m  đ  nghiên c u r  t y, em Dũng đã vô ý thúc mũi kéo làm đ t ộ ế ổ ể ứ ễ ủ ứ

m t s  r , b ng cách nào em có th  phát hi n đ c r  nào còn, r  nào m t? Hãy gi i thích ộ ố ễ ằ ể ệ ượ ễ ễ ấ ả

c  s  đó?ơ ở
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Câu 6: (2,5 đi m)ể

a) Phân bi t b nh b u c  do thi u i t và b nh Baz đô?ệ ệ ướ ổ ế ố ệ ơ

b) S  đ  quá trình đi u hòa l ng đ ng trong máu, đ m b o gi  Glucoz    m c  n đ nh ơ ồ ề ượ ườ ả ả ữ ơ ở ứ ổ ị

nh  các hooc môn c a tuy n t y?ờ ủ ế ụ

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH H C 8Ọ

Câu 1: (1 đi m)ể
     Ch c năng t  bào:ứ ế
­ Th c hi n s  trao đ i ch t và năng l ng:ự ệ ự ổ ấ ượ
­ Cung c p năng l ng cho m i ho t đ ng s ng c a c  th :ấ ượ ọ ạ ộ ố ủ ơ ể
­ S  phân chia c a t  bào giúp c  th  l n lên t i giai đo n tr ng thành ự ủ ế ơ ể ớ ớ ạ ưở
có th  tham gia vào quá trình sinh s n:ể ả
­ Nh  v y m i ho t đ ng s ng c a c  th  đ u liên quan đ n ho t đ ng ư ậ ọ ạ ộ ố ủ ơ ể ề ế ạ ộ
s ng c a t  bào nên t  bào còn là đ n v  ch c năng c a c  thố ủ ế ế ơ ị ứ ủ ơ ể

0,25 đ
0,25 đ
0,25 đ

0,25 đ

Câu 2: ( 1đi m)ể
Nh ng đ c đi m ti n hoá:ữ ặ ể ế
+ ThÓ hiÖn qua sù ph©n ho¸ ë c¬ chi trªn vµ tËp trung ë c¬ chi díi 
- C¬ chi trªn ph©n ho¸ thµnh c¸c nhãm c¬ phô tr¸ch nh÷ng cö 
®éng linh ho¹t cña bµn tay, ngãn tay ®Æc biÖt lµ c¬  ngãn c¸i 
rÊt ph¸t triÓn.            
- C¬ chi díi cã xu híng tËp trung thµnh  nhãm c¬ lín, khoÎ ( nh c¬ 
m«ng, c¬ ®ïi….)                                                                        
-> gióp cho sù vËn ®éng di chuyÓn ( ch¹y, nh¶y..) linh ho tạ  vµ gi÷ 
cho c¬ thÓ cã t thÕ th¨ng b»ng trong d¸ng ®øng th¼ng. 

- - Ngoµi ra, ë ng iườ  cßn cã c¬ vËn ®éng lìi ph¸t triÓn gióp cho vËn 
®éng ng«n ng÷ nãi 

  - C¬ nÐt mÆt mÆt ph©n ho¸ gióp biÓu hiÖn t×nh c m qua nét m tả ặ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ
0,25 đ

Câu 3: (1,5 đi m)ể
­ M t chu k  ho t đ ng tim g m 3 pha, kho ng 0,8 giây, pha co 2 tâm nhĩộ ỳ ạ ộ ồ ả  
0,1 giây; pha co 2 tâm th t 0,3 giây, giãn chung 0,4 giây.ấ
­ Tâm nhĩ co 0,1 giây, gh  0,7 giây, tâm th t co 0,3 giây, ngh  0,5 giâyỉ ấ ỉ �
th i gian ngh  ng i nhi u đ  ph c h i ho t đ ngờ ỉ ơ ề ủ ụ ồ ạ ộ

0,75 đ

0,75đ
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Câu 4: ( 1,5 đi m)ể
 ­ Trao đ i ch t   c p đ  c  th  là s  trao đ i v t ch t gi a c  th  v i ổ ấ ở ấ ộ ơ ể ự ổ ậ ấ ữ ơ ể ớ
môi tr ng ngoài. C  th  l y th c ăn n c, mu i khoáng và oxi t  môi ườ ơ ể ấ ứ ướ ố ừ
tr ng ngoài đ ng th i th i khí COườ ồ ờ ả 2 và ch t th i ra môi tr ng ngoài ấ ả ườ
thông qua h  tiêu hóa, h  hô h t, h  bài ti t.ệ ệ ấ ệ ế
­ S  trao đ i ch t   c p đ  t  bào là s  trao đ i ch t gi a t   bào v i ự ổ ấ ở ấ ộ ế ự ổ ấ ữ ế ớ
môi tr ng trong, t  bào ti p nh n các ch t dinh d ng và oxi t  máu ườ ế ế ậ ấ ưỡ ừ
vào n c mô s  d ng cho các ho t đ ng s ng, đ ng th i th i các s n ướ ử ụ ạ ộ ố ồ ờ ả ả
ph m phân h y vào môi tr ng trong đ  đ a đ n các c  quan bài ti t.ẩ ủ ườ ể ư ế ơ ế
­ M i quan h : Trao đ i ch t   c  th  t o đi u ki n cho trao đ i ch t   ố ệ ổ ấ ở ơ ể ạ ề ệ ổ ấ ở
t  bào, ng c l i trao đ i ch t   t  bào giúp cho t  bào t n t i và phát ế ượ ạ ổ ấ ở ế ế ồ ạ
tri n là c  s  cho s  t n t i và phát tri n c a c  th . Nh  v y, trao đ i ể ơ ở ự ồ ạ ể ủ ơ ể ư ậ ổ
ch t   2 c p đ  liên quan m t thi t v i nhau đ m b o cho c  th  t n t iấ ở ấ ộ ậ ế ớ ả ả ơ ể ồ ạ  
và phát tri n ể � trao đ i ch t là đ c tr ng c  b n c a s  s ng.ổ ấ ặ ư ơ ả ủ ự ố

0,5 đ

0,5 đ

0,5 đ

Câu 5: (2,5 đi m)ể
a) – Kh i l ng não so v i c  th  ng i l n h n các đ ng v t thu c l pố ượ ớ ơ ể ườ ớ ơ ộ ậ ộ ớ  
thú.
­ V  não có nhi u khe và rãnh làm tăng b  m t ch a các n ron (kh i ỏ ề ề ặ ứ ơ ố
l ng ch t xám l n)ượ ấ ớ
­   ng i, ngoài các trung khu v n đ ng và c m giác nh  các đ ng v t Ở ườ ậ ộ ả ư ộ ậ
thu c l p thú còn có các trung khu c m giác và v n đ ng ngôn ng  (nói, ộ ớ ả ậ ộ ữ
vi t, hi u ti ng nói và ch  vi t).ế ể ế ữ ế

0,75 đ

0,75đ

b) – Kích thích m nh m t chi tr c, chi sau bên nào co thì ch ng t  r  ạ ộ ướ ứ ỏ ễ
tr c bên đó cònướ
­ Kích thích l n l t chi sau mà không th y co chi nào c  thì ch c ch n ầ ượ ấ ả ắ ắ
r  sau bên đó đã đ t.ễ ứ
* Gi i thích: ­ R  tr c d n truy n xung v n đ ng t  trung  ng đi ra ả ễ ướ ẫ ề ậ ộ ừ ươ
c  quan đáp  ng (c  chi)ơ ứ ơ
 ­ R  sau d n truy n xung th n kinh c m giác t  các th  quan v  trung ễ ẫ ề ầ ả ừ ụ ề

ng.ươ

0,5 đ

0,5 đ

Câu 6:  ( 2,5 đi m)ể
a) Phân bi t b nh b u c  do thi u i t v i b nh Baz đô:ệ ệ ướ ổ ế ố ớ ệ ơ

B nh b u cệ ướ ổ B nh Baz đôệ ơ

Nguyên nhân 
(0,5 đi m)ể

Do thi u i t trong kh u ph n ế ố ẩ ầ
ăn, Tirôxin không ti t ra đ c, ế ượ
tuy n yên ti t hooc môn thúc ế ế
đ y tuy n giáp ph i ho t đ ng ẩ ế ả ạ ộ
m nhạ

Tuy n giáp ho t đ ng m nh, ế ạ ộ ạ
ti t nhi u Tirôxin làm tăng ế ề
quá trình TĐC, tăng tiêu dùng 
oxi.

H u qu  vàậ ả
 cách kh c ắ
ph c ụ
(0,5 đi m)ể

­ Tuy n n  to ế ở � b u cướ ổ

­ c n b  sung i t vào thành ầ ổ ố

­ Nh p tim tăngị � h i h p, ồ ộ
căng th ng, m t ng , sút cân, ẳ ấ ủ
b u c , m t l i…ướ ổ ắ ồ
­ H n ch  th c ăn có i t.ạ ế ứ ố

46



TUY N T P 30 Đ  THI H C SINH GI I MÔN SINH H C L P 8 ( KÈM ĐÁP ÁN CHI TI T)Ể Ậ Ề Ọ Ỏ Ọ Ớ Ế

ph n th c ăn.ầ ứ
b) (1,5 đi m):ể

      
                  Khi đ ng huy t tăng                                       Khi đ ng huy t gi mườ ế ườ ế ả

(+) (+)
    (­)                                                                                                                             (­)

       Glucoz                                     Glicozenơ Glucozơ

                 Đ ng huy t gi m                                               Đ ng huy t tăng ườ ế ả ườ ế
                đ n m c bình th ng                                           lên m c bình th ngế ứ ườ ứ ườ

                   (+) kích thích                                               (­) kìm hãm
­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  15:Ề Ố

UBND HUY N TH Y NGUYÊNỆ Ủ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI IỀ Ọ Ọ Ỏ

MÔN : SINH H C 8Ọ
Th i gian : 90ờ  phút (không thể th i gian giao đ  )ờ ề

Câu 1(2 đi m)ể
        Gi i thích vì sao t  bào là đ n v  c u t o và cũng là đ n v  ch c năng c a c  th  ?ả ế ơ ị ấ ạ ơ ị ứ ủ ơ ể

Câu 2(2 đi m)ể
Em hãy gi i thích t i sao khi tr i l nh c  th  ng i có hi n t ng run run ho c điả ạ ờ ạ ơ ể ườ ệ ượ ặ  

ti u ti n có hi n t ng rùng mình ? L y các ví d  t ng t  ? ể ệ ệ ượ ấ ụ ươ ự

Câu 3 (4 đi m)ể
a) Em hãy nêu c u t o và ch c năng sinh lý các thành ph n c a máu ?ấ ạ ứ ầ ủ
b) S  khác nhau v  trao đ i khí   vòng tu n hoàn nh  và trao đ i khí   vòng tu nự ề ổ ở ầ ỏ ổ ở ầ  

hoàn l n?ớ
c) Gi i thích vì sao Tim đ p liên t c su t đ i không m t m i?ả ậ ụ ố ờ ệ ỏ
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Câu 4 (1 đi m)ể
Hãy nêu quá trình tiêu hoá th c ăn   ru t non ?ứ ở ộ

Câu 5(1 đi m)ể
Ph n x  là gì ? Cho ví d  và phân tích đ ng đi c a xung th n kinh trong ph n xả ạ ụ ườ ủ ầ ả ạ 

đó? 
­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­H t­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­ế

UBND HUY N TH Y NGUYÊNỆ Ủ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN : SINH H C 8Ọ

C©u Néi dung §iÓm 

1

- TÕ bµo ®îc xem lµ ®¬n vÞ cÊu t¹o:
V× mäi m«, c¬ quan, hÖ c¬ quan trong c¬ thÓ ®Òu ®îc cÊu 
t¹o tõ tÕ bµo .

0.5®

- TÕ bµo ®îc xem lµ ®¬n vÞ chøc n¨ng v× mäi ho¹t ®éng 
sèng ®Òu ®îc diÔn ra ë ®ã.
+ Mµng sinh chÊt gióp tÕ bµo trao ®æi chÊt.
+ ChÊt tÕ bµo lµ n¬i diÔn ra c¸c ho¹t ®éng sèng nh:
- Ti thÓ lµ tr¹m  t¹o n¨ng lîng.
- Rib«x«m lµ n¬i tæng hîp Pr«tªin.
- Líi néi chÊt tæng hîp vµ vËn chuyÓn c¸c chÊt
- Bé mÊy g«ngi thu nhËn, hoµn thiÖn, ph©n phèi s¶n phÈm
- Trung thÓ tham gia qu¸ tr×nh ph©n chia tÕ bµo.
+  Nh©n tÕ bµo lµ n¬i ®iÒu khiÓn c¸c ho¹t ®éng sèng cña 
tÕ bµo
- NST lµ vËt chÊt di truyÒn ë cÊp ®é tÕ bµo 
- axit Nucleic lµ vËt chÊt di truyÒn ë cÊp ®é ph©n tö.

0.5®

0.25®
0.25 ®

0.25 ®

0.25 ®

2

* Khi trêi l¹nh cã hiÖn tîng run run hoÆc ®i tiÓu tiÖn cã 
hiÖn tîng rïng m×nh v×:
- NhiÖt ®é c¬ thÓ lu«n ®é æn ®Þnh kho¶ng 370C. §©y lµ 
nhiÖt ®é thÝch hîp nhÊt cho c¸c ho¹t ®éng sèng cña tÕ bµo 
vµ cña c¬ thÓ. V× vËy khi nhiÖt ®é m«i trêng qu¸ l¹nh, c¬ 
thÓ x¶y ra mét sè hiÖn tîng sinh lý ®Ó chèng l¹nh; 
+ Run run ®©y lµ ph¶n x¹ co c¬ ®Ó sinh nhiÖt bï l¹i lîng 
nhiÖt mÊt ®i do thêi tiÕt qu¸ l¹nh
+ HiÖn tîng ®i tiÓu tiÖn rïng m×nh v× lîng nhiÖt bÞ mÊt ®i 
do níc hÊp thô th¶i ra ngoµi nªn c¬ thÓ cã ph¶n x¹ tù vÖ rïng 
m×nh (co c¬) ®Ó sinh nhiÖt bï l¹i lîng nhiÖt ®· mÊt.
+ VÝ dô t¬ng tù: Næi da gµ…

0,5®

0.5 ®

0.5 ®

0.5 ®
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3

a)  CÊu t¹o  vµ chøc n¨ng sinh lÝ  cña c¸c thµnh phÇn 
m¸u :
1. Hång cÇu:
- CÊu t¹o: Lµ nh÷ng tÕ bµo mµu ®á kh«ng cã nh©n, h×nh 
®Üa lâm hai mÆt
- Chøc n¨ng sinh lý:
+ VËn chuyÓn c¸c chÊt khÝ : VËn chuyÓn  O2   tõ phæi ®Õn 
c¸c m« vµ CO2 tõ c¸c m« ®Õn phæi ®Ó th¶i ra ngoµi(do Hb 
®¶m nhiÖm).
+ Tham gia vµo hÖ ®Öm protein ®Ó ®iÒu hßa ®é pH cña 
m¸u
2. B¹ch cÇu:
- CÊu t¹o:
+ TÕ bµo b¹ch cÇu cã h×nh d¹ng vµ kÝch thíc kh¸c nhau, 
chia lµm 2 nhãm B¹ch cÇu ®¬n nh©n vµ B¹ch cÇu ®a nh©n.
+ B¹ch cÇu cã sè lîng Ýt h¬n hång cÇu.
- Chøc n¨ng sinh lý:
+ Thùc bµo lµ ¨n c¸c chÊt l¹ hoÆc vi khuÈn x©m nhËp vµo 
c¬ thÓ.
+ §¸p øng miÔn dÞch: Lµ kh¶ n¨ng sinh ra c¸c kh¸ng thÓ t-
¬ng øng ®Æc hiÖu víi kh¸ng nguyªn ®Ó b¶o vÖ c¬ thÓ.
+ T¹o Interferon ®îc s¶n sinh ra khi cã cã kh¸ng nguyªn x©m 
nhËp vµo c¬ thÓ, Interferon sÏ øc chÕ sù nh©n lªn cña virut, 
h¹n chÕ TB ung th.
3. TiÓu cÇu: 
- CÊu t¹o: KÝch thíc nhá, h×nh d¹ng kh«ng æn ®Þnh, kh«ng 
nh©n, kh«ng cã kh¶  n¨ng ph©n chia.
- Chøc n¨ng sinh lý:
+ Tham gia vµo qu¸ tr×nh ®«ng m¸u: B»ng c¸ch gi¶i phãng 
ra chÊt tham gia vµo qu¸ tr×nh ®«ng m¸u.
+ Lµm co c¸c m¹ch m¸u
+ Lµm co côc m¸u.
4. HuyÕt t¬ng:
- CÊu t¹o: Lµ mét dÞch thÓ láng, trong, mµu vµng nh¹t, vÞ 
h¬i mÆn, 90% lµ níc, 10% lµ vËt chÊt kh«, chøa c¸c hu c¬ 
vµ v« c¬ ngoµi ra cßn cã c¸c lo¹i enzim, hoocmon, vitamin…
- Chøc n¨ng sinh lý:  
+ Lµ m«i trêng diÔn ra c¸c ho¹t ®éng sinh lý cña c¬ thÓ
+ Cung cÊp vËt chÊt cho tÕ bµo c¬ thÓ 

0.5®

0.5®

0.5®

0.5®

b)Sù kh¸c nhau gi÷a trao ®æi khÝ ë vßng tuÇn hoµn nhá 
vµ vßng tuÇn hoµn lín: 
- Trao ®æi khÝ ë vßng tu©n hoµn nhá: Trao ®æi khi ë phæi 
lÊy O2  vµ th¶i CO2 ra ngoµi
 - Trao ®æi khÝ ë vßng tuÇn hoµn lín: Trao ®æi khi ë m« tÕ 
bµo m¸u vËn chuyÓn O2  ®Õn cung cÊp cho m« tÕ bµo 

0.5 ®

0.5 ®
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®ång thêi nhËn CO2 th¶i ra ngoµi ë phæi. 

c) Tim ®Ëp liªn tôc suèt ®êi kh«ng mÖt mái lµ v×:
V× thêi gian lµm viÖc “Tim ®Ëp” vµ thêi gian nghØ ng¬i lµ 
b»ng nhau: 
+ Thêi gian nghØ ng¬i 0,4s: pha gi·n chung 0,4s 
+ Thêi gian lµm viÖc 0,4s b»ng pha nhÜ co(0,1s) céng pha 
thÊt co (0,3s)

1®

4

* Qu¸ tr×nh tiªu ho¸ ë ruét non: 
Gåm  qu¸ tr×nh tiªu hãa c¬ häc vµ tiªu hãa häc.
+ Qu¸ tr×nh tiªu hãa c¬ häc ë ruét non: Lµ do c¸c t¸c ®éng 
co th¾t cña c¬ vßng vµ c¬ däc ®Èy thøc ¨n xuèng phÇn 
tiÕp theo cña ruét, gióp thøc ¨n thÊm ®Òu dÞch tiªu hãa…: 
C¸c t¸c ®éng c¬ häc

- Co th¾t tõng phÇn cña ruét non
- Cö ®éng qña l¾c cña ruét non
- Cö ®éng nhu ®éng cña ruét non
- Cö ®éng nhu ®éng ngîc cña ruét non

0,5®

+ Qu¸ tr×nh tiªu ho¸ hãa häc ë ruét non:
- Muèi mËt trong dÞch mËt cïng víi c¸c hÖ Enzim trong dÞch 
tôy vµ dÞch ruét phèi hîp ho¹t ®éng c¾t nhá dÇn c¸c ®¹i 
ph©n tö thøc ¨n thµnh c¸c ph©n tö chÊt dinh dìng c¬ thÓ cã 
thÓ hÊp thu ®îc.

Tinh bét, ®êng ®«i enzim� � � � §êng ®«i enzim� � � �  §êng ®¬n

Pr«tªin                     enzim� � � � PeptÝt         enzim� � � �  Axit amin

LipÝt             c¸c giät lipÝt nhá enzim� � � �  Axit bÐo vµ Glixªrin

0.5®

5

- KN Ph¶n x¹: Ph¶n øng cña c¬ thÓ tr¶ lêi c¸c kÝch thÝch 
cña m«i trêng th«ng qua hÖ thÇn kinh gäi lµ ph¶n x¹.

0.5®

- VÝ dô: Tay ch¹m vµo vËt nãng rôt tay l¹i, ®Ìn chiÕu s¸ng 
vµo m¾t th× ®ång tö(con ng¬i) co l¹i, thøc ¨n vµo miÖng th× 
tuyÕn níc bät tiÕt níc bät…

- Ph©n tÝch ®êng ®i cña ph¶n x¹:
+ Da tay tiÕp sù nãng cña vËt sÏ ph¸t xung thÇn kinh theo 
d©y híng t©m vÒ trung ¬ng thÇn kinh(n»m ë tñy sèng)
+ Tõ trung  ¬ng thÇn kinh ph¸t xung thÇn kinh theo d©y li 
t©m tíi c¬ quan ph¶n øng(c¬ tay)
+ KÕt qu¶ rôt tay l¹i(co c¬ tay)

0,5
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­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­H t­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­ế

Đ  S  16:Ề Ố

Phòng GD& ĐT Huy n Thu  Nguyên           Đệ ỷ Ề THI H C SINH GI I Ọ Ỏ
          MÔN: SINH H C L P 8Ọ Ớ
                                                                           Th i gian làm bài:ờ  90 phút 
                  

Câu 1    (2.0 đi m)ể   
T  bào đ ng v t và t  bào th c v t gi ng và khác nhau v  c u t o   nh ng đ cế ộ ậ ế ự ậ ố ề ấ ạ ở ữ ặ  

đi m nào ? ể
Câu 2    (2.5 đi m)ể   

1­ X ng có tính ch t và thành ph n hóa h c nh  th  nào ? Nêu thí nghi m đươ ấ ầ ọ ư ế ệ ể 
ch ng minh thành ph n hóa h c có trong x ng .ứ ầ ọ ươ

2­ Gi i thích nguyên nhân có hi n t ng “Chu t rút”   các c u th  bóng đá.ả ệ ượ ộ ở ầ ủ
Câu 3    (1.5 đi m)ể   

1­ Huy t áp là gì? Nguyên nhân làm thay đ i huy t áp ?ế ổ ế
2­ Vì sao tim ho t đ ng theo nh p gián đo n nh ng máu l i ch y đ c liên t c trongạ ộ ị ạ ư ạ ả ượ ụ  

h  m ch.ệ ạ
Câu 4    (2 đi m)ể   

1­ Nêu đ c đi m c u t o phù h p v i ch c năng c a ph i.ặ ể ấ ạ ợ ớ ứ ủ ổ
2­ Khi con ng i ho t đ ng m nh thì nh p hô h p thay đ i nh  th  nào ? Gi iườ ạ ộ ạ ị ấ ổ ư ế ả  

thích .Câu 5    (2 đi m)ể   
1­ Cho các s  đ  chuy n hóa sau.ơ ồ ể

a­ Tinh b t ộ  Mantôz                                              b­ Mantôz  ơ ơ  Glucôz  ơ
c­ Prôtêin chu i dài ỗ  Prôtêin chu i ng n               d­ Lipit ỗ ắ  Glyxêrin và axit béo .

Em hãy cho bi t các s  đ  chuy n hóa trên x y ra   nh ng b  ph n nào trong  ngế ơ ồ ể ẩ ở ữ ộ ậ ố  
tiêu hóa .

2­ Ru t non có c u t o nh  th  nào đ  phù h p v i ch c năng tiêu hóa và h p thộ ấ ạ ư ế ể ợ ớ ứ ấ ụ 
th c ăn.ứ

Đáp án ­ bi u đi mể ể

H NG D N CH MƯỚ Ẫ Ấ ĐI MỂ
Câu 1: (2.0 đi m)ể

T  bào đ ng v t và t  bào th c v t gi ng và khác nhau v  c u t o ế ộ ậ ế ự ậ ố ề ấ ạ
c  b n   nh ng đ c đi m nào ?ơ ả ở ữ ặ ể
 * Gi ng nhau:ố
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­ Đ u có màng ề
­ T  bào ch t v i các bào quan: Ty th , th  gôngi, l i n i ch t, ribôxômế ấ ớ ể ể ướ ộ ấ
­ Nhân: có nhân con và ch t nhi m s c.ấ ễ ắ
* Khác nhau: 

T  bào th c v tế ự ậ T  bào đ ng v tế ộ ậ
­ Có m ng xelulôz  ạ ơ
­ Có di p l c ệ ụ

­  Không có trung th  ể
­ Có không bào l n, có vai trò quan ớ
tr ng trong đ i s ng c a t  bào ọ ờ ố ủ ế
th c v t. ự ậ

­ Không có m ng xelulôz  ạ ơ
­ Không có di p l c (tr  Trùng roi ệ ụ ừ
xanh)
­ Có trung th .ể
­ Có không bào nh  không có vai ỏ
trò quan tr ng trong đ i s ng c a ọ ờ ố ủ
t  bào .ế

  

0.25
0,25
0.5

0,25 
0,25 

0,25 
0,25 

Câu 2: (2,5 đi m)ể
1­ X ng có tính ch t và thành ph n hóa h c nh  sau:ươ ấ ầ ọ ư

* X ng có 2 tính ch t ươ ấ
­ Đàn h iồ
­ R n ch cắ ắ
* Thành ph n hóa h c c a x ng.ầ ọ ủ ươ
­ Ch t h u c  (ch t c t giao) đ m b o cho x ng có tính đàn h i ấ ữ ơ ấ ố ả ả ươ ồ
­ Ch t vô c  ch  y u là các mu i canxi lam cho x ng có tính r n ch c.ấ ơ ủ ế ố ươ ắ ắ
* Thí nghi m ch ng minh thành ph n hóa h c c  a x ng.ệ ứ ầ ọ ủ ươ
­ L y m t x ng đùi  ch tr ng thành ngâm trong c c đ ng dung d ch ấ ộ ươ ế ưở ố ự ị
axitclohiđric 10% sau 10 – 15 phút l y ra th y ph n còn l i c a x ng r t ấ ấ ầ ạ ủ ươ ấ
m m và có th  u n cong d  dàng ề ể ố ễ  X ng ch a ch t h u c .ươ ứ ấ ữ ơ
­ L y m t x ng đùi  ch tr ng thành khác đ t trên ng n l a đèn c n choấ ộ ươ ế ưở ố ọ ử ồ  
đ n khi x ng không cháy n a, không còn khói bay lên, bóp nh  ph n ế ươ ữ ẹ ầ
x ng đã đ t th y x ng v  v n ra đó là các ch t khoáng ươ ố ấ ươ ỡ ụ ấ  X ng ch a ươ ứ
ch t vô c  ấ ơ
2­ Gi i thích nguyên nhân có hi n t ng “Chu t rút”   các c u th  bóng ả ệ ượ ộ ở ầ ủ
đá.
­ Hi n t ng “Chu t rút” là hi n t ng b p c  b  co c ng không ho t ệ ượ ộ ệ ượ ắ ơ ị ứ ạ
đ ng đ c.ộ ượ
­ Nguyên nhân do các c u th  bóng đá v n đ ng quá nhi u, ra m  hôi d n ầ ủ ậ ộ ề ồ ẫ
đ n m t n c, m t mu i khoáng, thi u oxi. Các t  bào c  ho t đ ng trongế ấ ướ ấ ố ế ế ơ ạ ộ  
đi u ki n thi u oxi s  gi i phóng nhi u axit lactic tích t  trong c  ề ệ ế ẽ ả ề ụ ơ   nh ả
h ng đ n s  co và du i c a c  ưở ế ự ỗ ủ ơ  Hi n t ng co c  c ng hay “Chu t ệ ượ ơ ứ ộ
rút” 

0.25

0.25

0.5

0.5 

0.5

0,5

Câu 3: (1,5 đi m)ể
1­ Huy t áp là gì? Nguyên nhân làm thay đ i huy t áp ?ế ổ ế
­ Huy t áp là áp l c c a dòng máu lên thành m ch khi di chuy n ế ự ủ ạ ể
* Nguyên nhân làm thay đ i huy t áp ổ ế

0.25 
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­ Nguyên nhân thu c v  tim: khi c  th  ho t đ ng, các c m xúc m nh, ộ ề ơ ể ạ ộ ả ạ
m t s  hóa ch t … làm cho huy t áp tăng.ộ ố ấ ế
­ Nguyên nhân thu c v  m ch: khi m ch kém đàn h i thì huy t áp tăng.ộ ề ạ ạ ồ ế
­ Nguyên nhân thu c v  máu: máu càng đ c huy t áp tăng …ộ ề ặ ế
2­ Vì sao tim ho t đ ng theo nh p gián đo n nh ng máu l i đ c ch y liên ạ ộ ị ạ ư ạ ượ ả
t c trong h  m ch.ụ ệ ạ
­ Vì khi dòng máu ch y t  đ ng m ch ch   ả ừ ộ ạ ủ  đ ng m ch nhộ ạ ỏ mao 
m ch ạ  tĩnh m ch ch  thì huy t áp gi m d n, huy t áp cao nh t   đ ng ạ ủ ế ả ầ ế ấ ở ộ
m ch ch  và gi m d n, huy t áp nh  nh t   tĩnh m ch ch . S  chênh ạ ủ ả ầ ế ỏ ấ ở ạ ủ ự
l ch v  huy t áp làm cho máu v n ch y liên t c trong h  m ch khi tim ệ ề ế ẫ ả ụ ệ ạ
ho t đ ng theo nh p.ạ ộ ị
Ngoài ra còn do s  co dãn c a thành m ch , co bóp các c  quanh thành tĩnh ự ủ ạ ơ
m ch , s c hút c a l ng ng c khi hít vào  và s c hút c a tâm nhĩ khi dãn ạ ứ ủ ồ ự ứ ủ
ra .

0.25 

0.25 
0.25 

0,5

Câu 4: (2.0 đi m)ể
1­ Nêu đ c đi m c u t o phù h p v i ch c năng c a ph i.ặ ể ấ ạ ợ ớ ứ ủ ổ
­ Ph i là b  ph n quan tr ng nh t c a h  hô h p n i di n ra s  trao đ i ổ ộ ậ ọ ấ ủ ệ ấ ơ ễ ự ổ
khí gi a c  th  v i môi tr ng bên ngoài. ữ ơ ể ớ ườ
­ Bao ngoài hai lá ph i có hai l p màng, l p màng ngoài dính v i l ng ổ ớ ớ ớ ồ
ng c, l p trong dính v i ph i, gi a hai l p có ch t d ch giúp cho ph i ự ớ ớ ổ ữ ớ ấ ị ổ
ph ng lên, x p xu ng khi hít vào và th  ra.ồ ẹ ố ở
­ Đ n v  c u t o c a ph i là ph  nang t p h p thành t ng c m và đ c ơ ị ấ ạ ủ ổ ế ậ ợ ừ ụ ượ
bao b i màng mao m ch dày đ c t o đi u ki n cho s  trao đ i khí gi a ở ạ ặ ạ ề ệ ự ổ ữ
ph  nang và máu đ n ph i đ c d  dàng.ế ế ổ ượ ễ
­ S  l ng ph  nang l n có t i 700 – 800 tri u ph  nang làm tăng b  m t ố ượ ế ớ ớ ệ ế ề ặ
trao đ i khí c a ph i.ổ ủ ổ
2­ Khi con ng i ho t đ ng m nh thì nh p hô h p thay đ i nh  th  nào ? ườ ạ ộ ạ ị ấ ổ ư ế
Gi i thích ?ả
­ Khi con ng i ho t đ ng m nh thì nh p hô h p tăng.ườ ạ ộ ạ ị ấ
­ Gi i thích: ả
Khi con ng i ho t đ ng m nh c  th  c n nhi u năng l ng ­ườ ạ ộ ạ ơ ể ầ ề ượ  Hô h p ấ
t  bào tăng ế  T  bào c n nhi u oxi và th i ra nhi u khí cacbonic ế ầ ề ả ề  Nông 
d  cacbonic trong máu tăng đã kích thích trung khu hô h p   hành t y đi u ộ ấ ở ủ ề
khi n làm tăng nh p hô h p.ể ị ấ

0.25 

0.25

0.25 

0.25 

0.5 
0.5 
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Câu 5: (2.0 đi m)ể
a­ X y ra   mi ng, d  dày th i gian đ u và ru t non ả ở ệ ạ ờ ầ ộ
b­ X y ra   ru t non ả ở ộ
c­ X y ra   d  dày ả ở ạ
d­ X y ra   ru t nonả ở ộ
2­ Ru t non có c u t o nh  th  nào đ  phù h p v i ch c năng tiêu hóa và ộ ấ ạ ư ế ể ợ ớ ứ
h p th  th c ăn.ấ ụ ứ
­ Ru t non r t dài   ng i tr ng thành t  2,8 – 3m ộ ấ ở ườ ưở ừ  T ng di n tích b  ổ ệ ề
m t r t l n (400 – 500 mặ ấ ớ 2). Ru t non có c u t o g m 4 l p (l p màng b c ộ ấ ạ ồ ớ ớ ọ
ngoài, l p c , l p d i niêm m c và l p niêm m c).ớ ơ ớ ướ ạ ớ ạ
­ Ru t non có tuy n ru t ti t ra nhi u enzim giúp cho tiêu hóa các lo i th cộ ế ộ ế ề ạ ứ  
ăn thành các ch t đ n gi n glucoz , axit amin, glyxerin và axit béo đ c ấ ơ ả ơ ượ
h p th  qua thành ru t vào máu đ  đ n các t  bào.ấ ụ ộ ể ế ế
­ L p niêm m c có các n p g p v i các lông ru t và lông c c nh  làm cho ớ ạ ế ấ ớ ộ ự ỏ
di n tích b  m t bên trong r t l n (g p 600 l n so v i di n tích m t ngoài)ệ ề ặ ấ ớ ấ ầ ớ ệ ặ
­ Có h  th ng mao m ch máu và m ch b ch huy t dày đ c phân b  t i ệ ố ạ ạ ạ ế ặ ố ớ
t ng lông ru t.ừ ộ

0.25 
0.25
0.25 
0.25

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 
 

Đ  S  17:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8 Ọ
Th i gian: 90 phútờ  (không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1( 3,0 đi m). ể

­ Trình bày c  ch  c a s  đông máu ? Vai trò c a quá trình đông máu ?ơ ế ủ ự ủ

­ V   s  đ  truy n máu ? Gi  s  m t b nh nhân b  m t máu quá nhi u ,c n ph i ẽ ơ ồ ề ả ử ộ ệ ị ấ ề ầ ả

truy n máu ngay , không qua th  máu bác sĩ quy t đ nh truy n nhóm máu nào ? T i ề ử ế ị ề ạ

sao ? Trong th c t  có nên làm nh  v y không ? Vì sao ?ự ế ư ậ

Câu 2 (3,0đi m). ể

       ­ X ng có tính ch t và thành ph n hóa h c nh  th  nào ? Nêu thí nghi m đ  ch ngươ ấ ầ ọ ư ế ệ ể ứ  

minh thành ph n hóa h c có trong x ng ?ầ ọ ươ

   ­ Gi i thích nguyên nhân có hi n t ng “Chu t rút”   các c u th  bóng đá ?ả ệ ượ ộ ở ầ ủ
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Câu 3 (3,0 đi m).ể

   ­ Cho các s  đ  chuy n hóa sau.ơ ồ ể

a. Tinh b t   Mantôz                                             b. Mantôz    Glucôz  → →ộ ơ ơ ơ

c. Prôtêin chu i dài   Prôtêin chu i ng n               d. Lipit   Glyxêrin và axit béo .→ →ỗ ỗ ắ

­ Các s  đ  chuy n hóa trên x y ra   nh ng b  ph n nào trong  ng tiêu hóa ?ơ ồ ể ẩ ở ữ ộ ậ ố

­ Ru t non có c u t o nh  th  nào đ  phù h p v i ch c năng tiêu hóa và h p thộ ấ ạ ư ế ể ợ ớ ứ ấ ụ 

th c ăn?ứ

Câu 4 (1,0 đi m).ể

Khi v n đ ng nhi u , m t s  b n h c sinh có m t s  hi n t ng sau :ậ ộ ề ộ ố ạ ọ ộ ố ệ ượ

­ Nh p th  nhanh h n .ị ở ơ

­  Ra m  hôi nhi u và khát n c.ồ ề ướ

­  Đùa ngh ch khi u ng n c nên b  s c .ị ố ướ ị ặ

Hãy gi i thích các hi n t ng trên ?ả ệ ượ

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH H C 8Ọ

Câu Đáp án Đi mể
1 + C  ch  đông máu :ơ ế

­ Trong huy t t ng có ch t sinh t  máu .ế ươ ấ ơ

Khi ch m vào v t rách trên thành m ch c a v t th ng các ti u ạ ế ạ ủ ế ươ ể

c u b  v  và gi i phóng enzim làm ch t sinh t  máu bi n thành t  ầ ị ỡ ả ấ ơ ế ơ

máu 

­ Các t  máu k t thành m ng l i ôm gi  các t  bào máu  và t o ơ ế ạ ướ ữ ế ạ

thành kh i máu đông .ố

­ Tham gia hình thành kh i máu đông còn có ion Ca ố +  

1,0đ

+ Vai trò c a quá trình đông máu : ủ

H n ch  m t máu khi b  th ng ạ ế ấ ị ươ
0,25đ

+ S  đ  truy n máu :                                                             ơ ồ ề 0,75đ
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                                       A

                 O                                         AB

                                       B

                                                             
+ B nh nhân b  m t máu nhi u c n truy n máu ngay   khi ch aệ ị ấ ề ầ ề ư  

th  , bác sĩ quy t đ nh truy n nhóm máu O vì nhóm máu O có thử ế ị ề ể 

truy n cho t t c  các nhóm khác không gây k t dính ề ấ ả ế

0,5đ

+ Trong th c t  không làm h  v y vì đ  b nh nhân tránh nh n máuự ế ư ậ ể ệ ậ  

nhi m các tác nhân gây b nh .ễ ệ
0,5 đ

2

1­ X ng có tính ch t và thành ph n hóa h c nh  sau:ươ ấ ầ ọ ư

* X ng có 2 tính ch t:ươ ấ

­ Đàn h iồ

0,25 đ

­ R n ch cắ ắ 0,25 đ
* Thành ph n hóa h c c a x ng:ầ ọ ủ ươ

­ Ch t h u c  (ch t c t giao) đ m b o cho x ng có tính đàn h i ấ ữ ơ ấ ố ả ả ươ ồ

­ Ch t vô c  ch  y u là các mu i canxi lam cho x ng có tính r n ấ ơ ủ ế ố ươ ắ

ch c.ắ

0,25 đ

0,25 đ

* Thí nghi m ch ng minh thành ph n hóa h c c a x ng.ệ ứ ầ ọ ủ ươ

­ L y m t x ng đùi  ch tr ng thành ngâm trong c c đ ng dung ấ ộ ươ ế ưở ố ự

d ch axitclohiđric 10% sau 10 – 15 phút l y ra th y ph n còn l i ị ấ ấ ầ ạ

c a x ng r t m m và có th  u n cong d  dàng => X ng ch a ủ ươ ấ ề ể ố ễ ươ ứ

ch t h u c .ấ ữ ơ

0.5 đ

­ L y m t x ng đùi  ch tr ng thành khác đ t trên ng n l a đèn ấ ộ ươ ế ưở ố ọ ử

c n cho đ n khi x ng không cháy n a, không còn khói bay lên, ồ ế ươ ữ

bóp nh  ph n x ng đã đ t th y x ng v  v n ra đó là các ch t ẹ ầ ươ ố ấ ươ ỡ ụ ấ

khoáng 

=> X ng ch a ch t vô cươ ứ ấ ơ

0.5 đ

2­ Gi i thích nguyên nhân có hi n t ng “Chu t rút”   các ả ệ ượ ộ ở

c u th  bóng đá.ầ ủ

­ Hi n t ng “Chu t rút” là hi n t ng b p c  b  co c ng không ệ ượ ộ ệ ượ ắ ơ ị ứ

ho t đ ng đ c.ạ ộ ượ

1 đ
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­ Nguyên nhân do các c u th  bóng đá v n đ ng quá nhi u, ra m  ầ ủ ậ ộ ề ồ

hôi d n đ n m t n c, m t mu i khoáng, thi u oxi. Các t  bào c  ẫ ế ấ ướ ấ ố ế ế ơ

ho t đ ng trong đi u ki n thi u oxi s  gi i phóng nhi u axit lactic ạ ộ ề ệ ế ẽ ả ề

tích t  trong c  =>  nh h ng đ n s  co và du i c a c  => Hi n ụ ơ ả ưở ế ự ỗ ủ ơ ệ

t ng co c  c ng hay “Chu t rút”ượ ơ ứ ộ

3

1. Các s  đ  chuy n hóa trên x y ra   :ơ ồ ể ả ở

a­ X y ra   mi ng, d  dày th i gian đ u và ru t non ả ở ệ ạ ờ ầ ộ 0,25 đ
b­ X y ra   ru t non ả ở ộ 0,25 đ
c­ X y ra   d  dày ả ở ạ 0,25 đ
d­ X y ra   ru t nonả ở ộ 0,25 đ
2­ Ru t non có c u t o nh  th  nào đ  phù h p v i ch c năngộ ấ ạ ư ế ể ợ ớ ứ  

tiêu hóa và h p th  th c ăn.ấ ụ ứ

­ Ru t non r t dài   ng i tr ng thành t  2,8 – 3m => T ng di n ộ ấ ở ườ ưở ừ ổ ệ

tích b  m t r t l n (400 – 500 mề ặ ấ ớ 2). Ru t non có c u t o g m 4 l p ộ ấ ạ ồ ớ

(l p màng b c ngoài, l p c , l p d i niêm m c và l p niêm ớ ọ ớ ơ ớ ướ ạ ớ

m c).ạ

0,5 đ

­ Ru t non có tuy n ru t ti t ra nhi u enzim giúp cho tiêu hóa các ộ ế ộ ế ề

lo i th c ăn thành các ch t đ n gi n glucoz , axit amin, glyxerin ạ ứ ấ ơ ả ơ

và axit béo đ c h p th  qua thành ru t vào máu đ  đ n các t  ượ ấ ụ ộ ể ế ế

bào.

0.5 đ

­ L p niêm m c có các n p g p v i các lông ru t và lông c c nh  ớ ạ ế ấ ớ ộ ự ỏ

làm cho di n tích b  m t bên trong r t l n (g p 600 l n so v i ệ ề ặ ấ ớ ấ ầ ớ

di n tích m t ngoài)ệ ặ

0.5 đ

­ Có h  th ng mao m ch máu và m ch b ch huy t dày đ c phân ệ ố ạ ạ ạ ế ặ

b  t i t ng lông ru t.ố ớ ừ ộ
0,5 đ

4 ­ Do v n đ ng nhi u , c  th  c n nhi u năng l ng nên tăng ậ ộ ề ơ ể ầ ề ượ

c ng s  chuy n hóa ườ ự ể � tăng nhu c u O2 và th i COầ ả 2 �  Tăng nh p ị

th  gây th  nhanh ở ở

­ V n đ ng nhi u , c  co liên t c , sinh nhi u nhi t ậ ộ ề ơ ụ ề ệ �  ti t m  hôi ế ồ

đ  t a b t  nhi t , làm c  th  m t n c nhi u d n đ n khát n c ể ỏ ớ ệ ơ ể ấ ướ ề ẫ ế ướ

­ C i đùa trong khi u ng n c , s n thanh thi t nâng lên , khí ườ ố ướ ụ ệ

1 đ
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qu n m  làm n c chui vào khí qu n nên gây s c n c .ả ở ướ ả ặ ướ

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  18:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ
Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1( 2.0 đi m )ể

       So sánh s  khác nhau gi a Cung ph n x  và Vòng ph n x ?ự ữ ả ạ ả ạ

Câu 2: ( 1.0 đi m )ể

        T i sao trong cùng m t loài nh ng đ ng v t có kích th c càng nh  thì tim đ p càng nhanh?ạ ộ ữ ộ ậ ướ ỏ ậ

Câu 3: ( 1.0 đi m )ể

a. Huy t áp là gì? Vì sao càng xa tim huy t áp trong h  m ch càng nh ?ế ế ệ ạ ỏ
b.  m t ng i có huy t áp là  120 / 80, em hi u đi u đó nh  th  nào?Ở ộ ườ ế ể ề ư ế

Câu 4: (2,5đ)
a. Nêu đ c đi m c u t o c a b ch c u? Có ph i t t c  b ch c u đ u t n công virut b ngặ ể ấ ạ ủ ạ ầ ả ấ ả ạ ầ ề ấ ằ  

cách th c bào?ự
b. Trình bày tóm t t vai trò c a các lo i b ch c u trong c  thắ ủ ạ ạ ầ ơ ể
c. Gi i thích vì sao sau khi đ c tiêm ch ng v cxin đ u mùa thì ng i ta không m c b nhả ượ ủ ắ ậ ườ ắ ệ  

đ u mùa n a?ậ ữ

Câu 5: (1,5đ)
Khi con ng i ho t đ ng m nh thì nh p hô h p thay đ i nh  th  nào? Gi i thích?ườ ạ ộ ạ ị ấ ổ ư ế ả

Câu 6: (2,0đ)
a. Hãy phân tích đ  ch ng minh quá trình tiêu hóa x y ra   khoang mi ng ch  y u v  m t lýể ứ ả ở ệ ủ ế ề ặ  

h c nh ng r t y u v  m t hóa h c.ọ ư ấ ế ề ặ ọ
b. Cho s  đ  chuy n hóa sau:ơ ồ ể

1. Tinh b t              Mantôz                               2. Mantôz             Glucôzộ ơ ơ ơ
3. Prôtêin chu i dài          Prôtêin chu i ng n    4. Lipit          Glyxêrrin và axít béoỗ ỗ ắ
Em hãy cho bi t các s  đ  chuy n hóa trên x y ra   nh ng b  ph n nào trong  ng tiêu hóa?ế ơ ồ ể ả ở ữ ộ ậ ố

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
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PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ MÔN: SINH H C 8Ọ

Câu1 N i dungộ Đi mể
Câu 1

2đ

(0.25đ)

(0,25đ)

0.25đ)

(0,25đ)

Câu 2

1đ

Trong cúng m t loài nh ng đ ng v t có kích th c càng nh  thì tim ộ ữ ộ ậ ướ ỏ
đ p càng nhanh vì:ậ

­ C ng đ  trao đ i ch t m nh, nhu c u đòi h i nhi u ô xi.ườ ộ ổ ấ ạ ầ ỏ ề

­ C ng đ  trao đ i ch t m nh vì di n tích ti p xúc c a b  m t c  ườ ộ ổ ấ ạ ệ ế ủ ề ặ ơ
th  v i môi tr ng l n so v i kh i l ng c  th , nên có s  m t ể ớ ườ ớ ớ ố ượ ơ ể ự ấ
nhi t nhi u.ệ ề

(0.5đ)
(0,5đ)

Câu  3

1đ

a.  Huy t áp là áp l c c a máu tác đ ng lên thành m ch, tính t ng ế ự ủ ộ ạ ươ

đ ng mmHg / cmươ 2

­  Càng xa tim huy t áp trong h  m ch l i càng nh  vì năng l ng doế ệ ạ ạ ỏ ượ  
tâm th t co đ y máu lên thành m ch càng gi mấ ẩ ạ ả

(0.25đ)

(0,25đ)

b.  Huy t áp là 120 / 80 là cách nói t t đ c hi u:ế ắ ượ ể

     + Huy t áp t i đa là 120 mmHg/cmế ố 2 ( lúc tâm th t co )ấ
     + Huy t  áp t i thi u là 80 mmHg/cmế ố ể 2 ( lúc tâm th t giãn )ấ
    Đó là ng i có huy t áp bình th ng.ườ ế ườ

(0,25đ)

(0,25đ)

59

Cung ph n xả ạ Vòng ph n xả ạ
­ Mang tính ch t đ n gi n h n,ấ ơ ả ơ  

th ng ch  đ c hình thành b iườ ỉ ượ ở  

3 n ron: h ng tâm, trung gian.ơ ướ  

Li tâm.

­ Mang tính ch t ph c t p h n.ấ ứ ạ ơ  

Do s  k t h p c a nhi u cungự ế ợ ủ ề  

ph n  xa.  Nên   s  n ron  h ngả ố ơ ướ  

tâm,   trung gian và   ly   tâm  tham 

gia nhi u h n.ề ơ
­ X y ra nhanh, mang tính ch t b n năng nh ng không có lu ngả ấ ả ư ồ  

thông báo ng c.ượ

­ X y ra ch m h n, nh ng có lu ng thông báo ng c, th ng cóả ậ ơ ư ồ ượ ườ  

các ho t đ ng ph i h p c a các c  và k t qu  th ng chính xácạ ộ ố ợ ủ ơ ế ả ườ  

h n.ơ
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Câu 4

(3.0đ)

a. (1,75đ): G m các ý:ồ

* C u t o b ch c u:ấ ạ ạ ầ

­ Là nh ng t  bào l n, có kích thích l n h n h ng c u.ữ ế ớ ớ ơ ồ ầ

­ Có nhân, có th  có m t hay nhi u nhân.ể ộ ề

­ Di chuy n b ng chân gi  và dùng chân gi  đ  b t vi trùng.ể ằ ả ả ể ắ

­ S  l ng b ch c u: kho ng 6000 – 8000/mmố ượ ạ ầ ả 3 máu

­ B ch c u s ng đ c t  2 – 4 ngày. Đ c t o ra t  gan, t  t ng,ạ ầ ố ượ ừ ượ ạ ừ ỳ ạ  

h ch b ch huy t và c  t y x ng.ạ ạ ế ả ủ ươ

* Gi i thích đ c: (cho 0,5đ)ả ượ

M i lo i b ch c u có cách t n công vi khu n, vi rút xâm nh p khácỗ ạ ạ ầ ấ ẩ ậ  

nhau tr c khi th c bào.ướ ự

­ B ch c u đ i th c bào dùng chân gi  b c l y con m i r i ti t ch tạ ầ ạ ự ả ọ ấ ồ ồ ế ấ  

tiêu di t chúngệ

­ B ch c u limpho (B,T) t o kháng th  đ  vô hi u hóa con m i r iạ ầ ạ ể ể ệ ồ ồ  

tiêu di t chúng.ệ

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

b. Tóm t t đúng, cho 0,75đ. G m các vai trò:ắ ồ

­ B ch c u đ i th c bào tiêu di t t  bào già và vi trùng xâm nh pạ ầ ạ ự ệ ế ậ  

b ng cách th c bào.ằ ự

­ B ch c u limpho B t o ra m t lo i prôêin ch ng l i các ch t ti t raạ ầ ạ ộ ạ ố ạ ấ ế  

c a v t l  khi xâm nh p vào c  th  mà không b  th c bào. ủ ậ ạ ậ ơ ể ị ự

­ B ch c u limpho T t o ra m t lo i prôtêin đ c hi u vô hi u hóa vàạ ầ ạ ộ ạ ặ ệ ệ  

tiêu di t v t l  khi v t l  v t qua limpho Bệ ậ ạ ậ ạ ượ

(0,75đ)

c. (Cho 0,5đ). G m các ý:ồ

­ Tiêm v cxin đ u mùa là đ a kháng nguyên (Vi trùng đ u mùa đãắ ậ ư ậ  

đ c làm ch t) vào c  th , s  có m t c a kháng nguyên đã kích thíchượ ế ơ ể ự ặ ủ  

c  th  t o ra m t  ch t kháng th  d  tr .ơ ể ạ ộ ấ ể ự ữ

­ Khi có vi khu n c a b nh đ u mùa xâm nh p vào c  th  thì chúngẩ ủ ệ ậ ậ ơ ể  

không gây b nh đ c vì c  th  đã có kháng th  d  tr  đ  ch ng l i.ệ ượ ơ ể ể ự ữ ể ố ạ

(0,25đ)

(0,25đ)

Câu 5

(1,0đ)

b. (Cho 0,75đ). H c sinh tr  l i đ c:ọ ả ờ ượ

­ Khi con ng i ho t đ ng m nh thì nh p hô h p tăngườ ạ ộ ạ ị ấ

­ Gi i thích: Khi con ng i ho t đ ng m nh c  th  c n nhi u năngả ườ ạ ộ ạ ơ ể ầ ề  

l ng         Hô h p t  bào tăng        T  bào c n nhi u oxi và th i raượ ấ ế ế ầ ề ả  

nhi u khí cacbonic         N ng đ  khí cacbonic trong máu tăng đã kíchề ồ ộ  

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)
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thích trung khu hô h p   hành t y đi u khi n làm tăng nh p hô h p.ấ ở ủ ề ể ị ấ

Câu 6

(2,0đ)

a. Phân tích và ch ng minh đ c, cho 1,5đứ ượ

* S  tiêu hóa   khoang mi ng ch  y u v  m t lý h c (1,0đ)ự ở ệ ủ ế ề ặ ọ

­ Nêu đ c s  ph i h p ho t đ ng c a các b  ph n tiêu hóa trongượ ự ố ợ ạ ộ ủ ộ ậ  

khoang mi ng nh  răng, l i, má, môi, vòm mi ng…ệ ư ưỡ ệ

+ Răng: G m có 3 lo i: Răng c a (c t th c ăn), răng nanh (xé th cồ ạ ử ắ ứ ứ  

ăn), răng hàm (nghi n th c ăn)         Ho t đ ng c a răng đ c s  hề ứ ạ ộ ủ ượ ự ỗ 

tr  c a các c  nhaiợ ủ ơ

+ L i: Th c hi n đ o tr n th c ăn, làm th m đ u th c ăn v i n cưỡ ự ệ ả ộ ứ ấ ề ứ ớ ướ  

b t và đ a th c ăn vào gi a hai hàm răng khi nhai.ọ ư ứ ữ

+ Má, môi, vòm mi ng: Tham gia gi  th c ăn trong khoang mi ngệ ữ ứ ệ  

trong quá trình nhai nghi n.ề

Các ho t đ ng lý h c trên đã làm bi n đ i th c ăn t  d ng “thô”,ạ ộ ọ ế ổ ứ ừ ạ  

c ng, kích th c to thành d ng nh , m m h n r t nhi u t o đi uứ ướ ạ ỏ ề ơ ấ ề ạ ề  

ki n thu n l i cho quá trình bi n đ i hóa h c ti p theo.ệ ậ ợ ế ổ ọ ế

*   khoang mi ng s  tiêu hóa v  m t hóa h c là th  y u (0,5đ)Ở ệ ự ề ặ ọ ứ ế

  ­   khoang mi ng có 3 đôi tuy n n c b t có vai trò ch  y u: h  trỞ ệ ế ướ ọ ủ ế ỗ ợ  

cho quá trình bi n đ i lý h c (ng m và làm m m th c ăn)ế ổ ọ ấ ề ứ

  ­ Tác d ng hóa h c là th  y u, ch  ti t đ c enzim amilaza bi n đ iụ ọ ứ ế ỉ ế ượ ế ổ  

tinh b t chín thành đ ng mantôz . Còn các s n ph m ch t gluxit vàộ ườ ơ ả ẩ ấ  

toàn b  các ch t khác không b  bi n đ i v  m t hóa h c.ộ ấ ị ế ổ ề ặ ọ

b. Tr  l i đúng cho 0,5đ. G m các ý:ả ờ ồ

1. X y ra   khoang mi ng, d  dày và th i gian đ u c a ru t non.ả ở ệ ạ ờ ầ ủ ộ

2. X y ra   ru t nonả ở ộ

3. X y ra   d  dày.ả ở ạ

3. X y ra   ru t nonả ở ộ

(0,25đ)

(0,25đ)

0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  19:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ
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Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1:(2 đi m )ể

 Nêu s  khác nhau v  c u t o c a đ ng m ch; tĩnh m ch; mao m ch. ự ề ấ ạ ủ ộ ạ ạ ạ
 Vì sao có s  khác nhau đó? ự
Câu 2: (2,0 đi m)ể

Nêu vai trò c a enzim d ch ru t đ i v i s  bi n đ i th c ăn trong ru t non.ủ ị ộ ố ớ ự ế ổ ứ ộ
Câu 3 :(1,0  đi m )ể

Gi i thích nghĩa c a câu: " Nhai k  no lâu "ả ủ ỹ
Câu 4:(2,5  đi m )ể

 Cho bi t tâm th t trái m i l n co bóp đ y đi 70 ml máu và trong m t ngày đêm đã đ y điế ấ ỗ ầ ẩ ộ ẩ  
đ c 7560 lít máu. Th i gian c a pha dãn chung b ng 1/2 chu k  tim, th i gian pha co tâmượ ờ ủ ằ ỳ ờ  
nhĩ b ng 1/3 th i gian pha co tâm th t. H i:ằ ờ ấ ỏ
 A. S  l n m ch đ p trong m t phút?ố ầ ạ ậ ộ
 B. Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim?ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
 C. Th i gian c a m i pha: co tâm nhĩ, co tâm th t, dãn chung?ờ ủ ỗ ấ
Câu 5 :(1,5  đi m)ể

 Nêu s  khác nhau gi a quang h p và hô h p   th c v t.ự ữ ợ ấ ở ự ậ
Câu 6 :(1,0  đi m)ể

 Các phát bi u sau đây là đúng hay sai? Gi i thích ng n g n.ể ả ắ ọ
1.  ng i, đ ng m ch ch a máu đ  t i.Ở ườ ộ ạ ứ ỏ ươ
2. M i t  bào đ u có nhân.ọ ế ề
3. Chúng ta l n lên đ c là do t  bào c a ta ngày càng to ra.ớ ượ ế ủ
4. Đ  nhi u cây c nh trong phòng ng  đóng kín thì gây nguy hi m cho con ng i khi ể ề ả ủ ể ườ

ng  ban đêm.ủ
­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH H C 8Ọ

Câu Đáp án Đi mể
1 Đ ng m chộ ạ : lòng h p h n tĩnh m ch, có thành dày nh t trong ẹ ơ ạ ấ

3 lo i m ch g m 3 l p (mô liên k t, c  tr n, bi u bì), có kh  ạ ạ ồ ớ ế ơ ơ ể ả
năng đàn h i =>  phù h p v i ch c năng nh n m t l ng l n ồ ợ ớ ứ ậ ộ ượ ớ
máu t  tâm th t v i v n t c nhanh, áp l c l n.ừ ấ ớ ậ ố ự ớ 0,4 đ
Tĩnh m chạ : có thành m ng h n ít đàn h i h n đ ng m ch, có ỏ ơ ồ ơ ộ ạ
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lòng r ng => phù h p v i ch c năng nh n máu t  các c  quan ộ ợ ớ ứ ậ ừ ơ
và v n chuy n v  tim v i v n t c ch m, áp l c nh ; có các ậ ể ề ớ ậ ố ậ ự ỏ
van m t chi u   nh ng n i máu ch y ng c chi u tr ng l c.ộ ề ở ữ ơ ả ượ ề ọ ự

0,3 đ

Mao m chạ : có thành r t m ng, phân nhánh nhi u. C u t o ch  ấ ỏ ề ấ ạ ỉ
g m 1 l p t  bào bi u bì phù h p v i ch c năng v n chuy n ồ ớ ế ể ợ ớ ứ ậ ể
máu ch m đ  th c hi n s  trao đ i ch t gi a máu và t  bào.ậ ể ự ệ ự ổ ấ ữ ế 0,3 đ

2 Vai trò c a enzim d ch ru t đ i v i s  bi n đ i th c ăn trongủ ị ộ ố ớ ự ế ổ ứ  
ru t non.ộ
D ch ru t có đ y đ  enzim bi n đ i t t c  các lo i th c ăn. Cị ộ ầ ủ ế ổ ấ ả ạ ứ ụ 
th :ể
­ Tinh b t      ộ ­­­­­­­­­

Amilaza     Man tô      ­Mantaza­­­­­­­­­ >     Glucôzơ
­ Saccarozo   Sacaraza ­­­­­­­ >   Glucôz      +  Levuloơ
­ Lacto    ­­­­­­Lactaza­­­  >    Glucôz   +  galactoơ
­ Protein  ­­­­Erepsin­­­­­ >   Axit Amin
­ Lipit      ­­­­­Lipaza­­­ >  Axit béo   + Glixerin
­ Axit Nucleic  ­­­­­­­­Nucleaza­­­­­­­ >  Nucleotit

0,5
0,3
0,3
0,3
0,3
0,3

3 ­ Trong m t phút tâm th t trái đã co và đ y : ộ ấ ẩ
7560 : (24. 60) = 5,25 lít.   =  5250 ml

­ S  l n tâm th t trái co trong m t phút là : ố ầ ấ ộ
525000 : 70 = 75 ( l n)ầ

V y s  l n m ch đ p trong m t phút là : ậ ố ầ ạ ậ ộ 75 l n.ầ 0,5đ
­ Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim là :ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
( 1 phút = 60 giây)  ta có : 60 : 75 = 0,8 giây.

Đáp s  ố : 0,8 giây. 0,5đ

Th i gian c a các pha :ờ ủ
­ Th i gian c a pha dãn chung là : 0,8 : 2 = 0,4 (giây)ờ ủ
­ G i th i gian pha nhĩ co là x giây ­> th i gian pha th t co là ọ ờ ờ ấ
3x 

  Ta   có x + 3x = 0,8 – 0,4 = 0,4 
  x = 0,1 giây. 

V y trong m t chu k  co dãn c a tim: ậ ộ ỳ ủ
Tâm nhĩ co h t : 0,1 giây.ế
Tâm th t co h t : 0,1 . 3 = 0,3 giây.ấ ế
( HS gi i cách khác n u đúng cho đi m t i đa)ả ế ể ố

0,5

0,5đ

4 Gi i thích nghĩa câu : " Nhai k  no lâu ":ả ỹ
­ Nhai k  thì th c ăn đ c bi n đ i v  m t v t lí t i khoangỹ ứ ượ ế ổ ề ặ ậ ạ  
mi ng thành các ph n t  r t nh .ệ ầ ử ấ ỏ
­ S  t o đi u ki n thu n l i cho s  bi n đ i th c ăn di n raẽ ạ ề ệ ậ ợ ự ế ổ ứ ễ  
t i ru t non v  m t hóa h c: th c ăn s  đ c bi n đ i hoànạ ộ ề ặ ọ ứ ẽ ượ ế ổ  
toàn, tri t đ  thành ch t dinh d ng.ệ ể ấ ưỡ

0,25

0,5

0,25
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­ C  th  h p thu đ c nhi u ch t dinh d ng, nên no lâu.ơ ể ấ ượ ề ấ ưỡ
5 Quang h pợ

­ Di n ra ban ngày ho c khi có ánh sáng.ễ ặ
­ Di n ra   ph n xanh c a th c v t.ễ ở ầ ủ ự ậ
­ L y vào khí COấ 2 , nh  ra khí Oả 2 .
­ T o ra ch t h u c .ạ ấ ữ ơ
­ Tích lũy ch t h u c .ấ ữ ơ

0,75

Hô h pấ
­  Di n ra c  ngày l n đêm.ễ ả ẫ
­ Di n ra   m i b  ph n c a th c v tễ ở ọ ộ ậ ủ ự ậ
­ L y vào khí Oấ 2, nh  ra khí COả 2.
­ Phân gi i ch t h u c .ả ấ ữ ơ
­ Gi i phóng ch t h u cả ấ ữ ơ

0,75

6 1. Sai ­ Vì: Có đ ng m ch ph i ch a máu đ  th m.ộ ạ ổ ứ ỏ ẫ
2. Sai ­ Vì: Có t  bào h ng c u không có nhân.ế ồ ầ
3. Sai ­ Vì: L n lên là do tăng s  l ng t  bào ( do TB phân ớ ố ượ ế
chia 
4. Đúng ­ Vì : Đêm cây hô h p th i khí COấ ả 2, gây ng t th .ạ ở

0,25
0,25
0,25
0,25

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  20:Ề Ố

UBND HUY N TH Y NGUYÊNỆ Ủ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  CH N H C SINH GI IỀ Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ

Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1: (2,0) Máu g m nh ng thành ph n nào? Nêu c u t o và ch c năng các thành ph n ồ ữ ầ ấ ạ ứ ầ
c a máu?ủ
Câu 2:(1,0) Ng i   vùng núi và cao nguyên s  l ng h ng c u trong máu l i th ng caoườ ở ố ượ ồ ầ ạ ườ  
h n so v i ng i   đ ng b ng?ơ ớ ườ ở ồ ằ
Câu 3(2,0) Phân tích nh ng đ c đi m c u t o c a b  x ng ng i thích nghi v i t  th  ữ ặ ể ấ ạ ủ ộ ươ ườ ớ ư ế
đ ng th ng và đi b ng hai chân?ứ ẳ ằ
 Câu 4(2,0) So sánh s  gi ng và khác nhau gi a t  bào th c v t và t  bào đ ng v t? S  ự ố ữ ế ự ậ ế ộ ậ ự
gi ng và khác nhau đó có ý nghĩa gì?ố
Câu 5(2,0) Trình bày quá trình t o thành n c ti u   các đ n v  ch c năng c a th n? Th c ạ ướ ể ở ơ ị ứ ủ ậ ự
ch t s  t o thành n c ti u là gì? T i sao n c ti u đ c hình thành liên t c nh ng s  ấ ự ạ ướ ể ạ ướ ể ượ ụ ư ự
th i n c ti u ra kh i c  th  ch  x y ra vào nh ng lúc nh t đ nh?ả ướ ể ỏ ơ ể ỉ ả ữ ấ ị
Câu 6(1,0) Nêu rõ các đ c đi m c u t o và ch c năng c a đ i não ng i ch ng t  s  ti n ặ ể ấ ạ ứ ủ ạ ườ ứ ỏ ự ế
hóa c a ng i so v i các đ ng v t khác trong l p thú?ủ ườ ớ ộ ậ ớ
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­­­­­­­­­­­­­­­­H T­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­Ế

UBND HUY N TH Y NGUYÊNỆ Ủ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH H C 8Ọ
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Câu Đáp án Đi mể

1

1. H ng c u:ồ ầ
­ C u t o: Là nh ng t  bào màu đ  không có nhân, hình đĩa lõmấ ạ ữ ế ỏ  
hai m tặ
­ Ch c năng sinh lý:ứ
+ V n chuy n các ch t khí : V n chuy n  Oậ ể ấ ậ ể 2     t  ph i đ n cácừ ổ ế  
mô và CO2  t  các mô đ n ph i đ   th i   ra ngoài(do Hb đ mừ ế ổ ể ả ả  
nhi m).ệ
+ Tham gia vào h  đ m protein đ  đi u hòa đ  pH c a máuệ ệ ể ề ộ ủ
2. B ch c u:ạ ầ
­ C u t o:ấ ạ
+ T  bào b ch c u có hình d ng và kích th c khác nhau, chiaế ạ ầ ạ ướ  
làm 2 nhóm B ch c u đ n nhân và B ch c u đa nhân.ạ ầ ơ ạ ầ
+ B ch c u có s  l ng ít h n h ng c u.ạ ầ ố ượ ơ ồ ầ
­ Ch c năng sinh lý:ứ
+ Th c bào:  ăn các ch t l  ho c vi khu n xâm nh p vào c  th .ự ấ ạ ặ ẩ ậ ơ ể
+ Đáp  ng mi n d ch: Là kh  năng sinh ra các kháng th  t ngứ ễ ị ả ể ươ  

ng đ c hi u v i kháng nguyên đ  b o v  c  th .ứ ặ ệ ớ ể ả ệ ơ ể
+ T o Interferon đ c s n sinh ra khi có có kháng nguyên xâmạ ượ ả  
nh p vào c  th , Interferon s   c ch  s  nhân lên c a virut, h nậ ơ ể ẽ ứ ế ự ủ ạ  
ch  TB ung th .ế ư
3. Ti u c u: ể ầ
­  C u t o:  Kích th c nh ,  hình d ng không  n đ nh,  khôngấ ạ ướ ỏ ạ ổ ị  
nhân, không có kh   năng phân chia.ả
­ Ch c năng sinh lý:ứ
+ Tham gia vào quá trình đông máu: B ng cách gi i phóng raằ ả  
ch t tham gia vào quá trình đông máu.ấ
+ Làm co các m ch máuạ
+ Làm co c c máu.ụ
4. Huy t t ng:ế ươ
­ C u t o: Là m t d ch th  l ng, trong, màu vàng nh t, v  h iấ ạ ộ ị ể ỏ ạ ị ơ  
m n, 90% là n c, 10% là v t ch t khô, ch a các h u c  và vôặ ướ ậ ấ ứ ư ơ  
c  ngoài ra còn có các lo i enzim, hoocmon, vitamin…ơ ạ
­ Ch c năng sinh lý:  ứ
+ Là môi tr ng di n ra các ho t đ ng sinh lý c a c  thườ ễ ạ ộ ủ ơ ể
+ Cung c p v t ch t cho t  bào c  th  ấ ậ ấ ế ơ ể

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

2

­ Ng i   vùng núi cao có s  l ng h ng c u trong máu cao h nườ ở ố ượ ồ ầ ơ  
ng i   đ ng b ng vì:ườ ở ồ ằ

                + Do không khí trên núi cao có áp l c th p cho nên khự ấ ả 
năng k t h p c a oxi v i hemoglobin trong h ng c u gi m.      ế ợ ủ ớ ồ ầ ả

                 + S  l ng h ng c u tăng đ  đ m b o nhu c u oxiố ượ ồ ầ ể ả ả ầ  
cho ho t đ ng c a con ng i .ạ ộ ủ ườ

0,5

0,5

0,25

0,25
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Đ c đi m c u t oặ ể ấ ạ S  thích nghiự

­ L ng ng c n  r ng sang 2 ồ ự ở ộ
bên và h p theo h ng tr c ẹ ướ ướ
sau

­ Đ  d n tr ng l ng các ể ồ ọ ượ
n i quan lên x ng ch u, ộ ươ ậ
t o c  đ ng d  dàng cho chi ạ ử ộ ễ
trên khi lao đ ngộ

­ C t s ng đ ng có d ng ch  ộ ố ứ ạ ữ
S và cong 4 chỗ

­ Ch u đ ng tr ng l ng c aị ự ọ ượ ủ  
đ u và tác d ng ch n đ ng ầ ụ ấ ộ
t  các chi d i d n lên khi ừ ướ ồ
di chuy nể

­ X ng ch u m  r ng, ươ ậ ở ộ
x ng đùi toươ

­ Ch u đ ng tr ng l ng c aị ự ọ ượ ủ  
các n i quan và c  thộ ơ ể

­ X ng gót phát tri n và l i ươ ể ồ
ra phía sau, các x ng bàn ươ
chân t o thành hình vòmạ

­ Đ  d  di chuy n và gi m ể ễ ể ả
b t ch n đ ng khi v n đ ngớ ấ ộ ậ ộ

­ Các x ng c  đ ng c a chi ươ ử ộ ủ
trên, kh p đ ng, linh ho tớ ộ ạ

­ Đ  chi trên c  đ ng theo ể ử ộ
nhi u h ng, bàn tay có th  ề ướ ể
c m n m và th c hi n các ầ ắ ự ệ
đ ng tác lao đ ngộ ộ

­ X ng s  phát tri n t o ươ ọ ể ạ
đi u ki n cho não và h  th n ề ệ ệ ầ
kinh phát tri nể

­ Đ nh h ng trong lao đ ng ị ướ ộ
và phát tri n nh n th cể ậ ứ

L i c m phát tri nồ ằ ể V n đ ng ngôn ngậ ộ ữ
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­­­­­­­­­­­­­­­­H T­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  21:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ Đ  THI CH N H C SINH GI IỀ Ọ Ọ Ỏ

                                                                
MÔN THI: SINH H C 8Ọ

Th i gian: 90 phútờ  (không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1: (2,0đ)

c. Hãy phân tích đ  ch ng minh quá trình tiêu hóa x y ra   khoang mi ng ch  y u v  m t lýể ứ ả ở ệ ủ ế ề ặ  
h c nh ng r t y u v  m t hóa h c.ọ ư ấ ế ề ặ ọ

d. Cho s  đ  chuy n hóa sau:ơ ồ ể
1. Tinh b t              Mantôz                               2. Mantôz             Glucôzộ ơ ơ ơ
3. Prôtêin chu i dài          Prôtêin chu i ng n  4. Lipit              Glyxêrrin và axít béoỗ ỗ ắ
Em hãy cho bi t các s  đ  chuy n hóa trên x y ra   nh ng b  ph n nào trong  ng tiêu hóa?ế ơ ồ ể ả ở ữ ộ ậ ố
C©u 2 (1,5 ®iÓm)

TÝnh chÊt sèng cña tÕ bµo ®îc thÓ hiÖn nh thÕ nµo? Chøng minh tÕ bµo lµ ®¬n vÞ chøc 
n¨ng cña c¬ thÓ.
Câu 3: (1,5 đi m)ể
     Nêu các thành ph n c a 1 cung ph n x , phân bi t cung ph n x  v i vòng ph n x , ý nghĩa c aầ ủ ả ạ ệ ả ạ ớ ả ạ ủ  
chúng trong đ i s ng?ờ ố
Câu 4: (2 đi m)ể
   a.  Hãy gi i thích nguyên nhân ti ng khóc chào đ i   tr  m í sinh?ả ế ờ ở ẻ ơ
   b. Gi i thích vì sao sau khi đ c tiêm ch ng v cxin đ u mùa thì ng i ta không m c b nh đ uả ượ ủ ắ ậ ườ ắ ệ ậ  
mùa n a?ữ  
C©u 5 (3 ®iÓm)

Cho bi t tâm th t trái m i l n co bóp đ y đi 70 ml máu và trong m t ngày đêm đã đ y điế ấ ỗ ầ ẩ ộ ẩ  
đ c 7560 lít máu. Th i gian c a pha dãn chung b ng 1/2 chu k  tim, th i gian pha co tâm nhĩ b ngượ ờ ủ ằ ỳ ờ ằ  
1/3 th i gian pha co tâm th t. H i:ờ ấ ỏ

1. S  l n m ch đ p trong m t phút?ố ầ ạ ậ ộ
2. Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim?ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
3. Th i gian c a m i pha: co tâm nhĩ, co tâm th t, dãn chung?ờ ủ ỗ ấ

­­­­­­­­­­­­­­­H T Ế ­­­­­­­­­­­­­­­
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Đ c đi m c u t oặ ể ấ ạ S  thích nghiự
­ L ng ng c n  r ng sang 2 ồ ự ở ộ
bên và h p theo h ng tr c ẹ ướ ướ
sau

­ Đ  d n tr ng l ng các ể ồ ọ ượ
n i quan lên x ng ch u, ộ ươ ậ
t o c  đ ng d  dàng cho chi ạ ử ộ ễ
trên khi lao đ ngộ

­ C t s ng đ ng có d ng ch  ộ ố ứ ạ ữ
S và cong 4 chỗ

­ Ch u đ ng tr ng l ng c aị ự ọ ượ ủ  
đ u và tác d ng ch n đ ng ầ ụ ấ ộ
t  các chi d i d n lên khi ừ ướ ồ
di chuy nể

­ X ng ch u m  r ng, ươ ậ ở ộ
x ng đùi toươ

­ Ch u đ ng tr ng l ng c aị ự ọ ượ ủ  
các n i quan và c  thộ ơ ể

­ X ng gót phát tri n và l i ươ ể ồ
ra phía sau, các x ng bàn ươ
chân t o thành hình vòmạ

­ Đ  d  di chuy n và gi m ể ễ ể ả
b t ch n đ ng khi v n đ ngớ ấ ộ ậ ộ

­ Các x ng c  đ ng c a chi ươ ử ộ ủ
trên, kh p đ ng, linh ho tớ ộ ạ

­ Đ  chi trên c  đ ng theo ể ử ộ
nhi u h ng, bàn tay có th  ề ướ ể
c m n m và th c hi n các ầ ắ ự ệ
đ ng tác lao đ ngộ ộ

­ X ng s  phát tri n t o ươ ọ ể ạ
đi u ki n cho não và h  th n ề ệ ệ ầ
kinh phát tri nể

­ Đ nh h ng trong lao đ ng ị ướ ộ
và phát tri n nh n th cể ậ ứ

L i c m phát tri nồ ằ ể V n đ ng ngôn ngậ ộ ữ
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UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ H NG DÂN CH M THI CH N HSG ́ ̃ƯƠ Ấ Ọ

MÔN: SINH H  C 8Ọ

Câu 1

(2,0đ)

a. Phân tích và ch ng minh đ c, cho 1,5đứ ượ
* S  tiêu hóa   khoang mi ng ch  y u v  m t lý h c ự ở ệ ủ ế ề ặ ọ
­ Nêu đ c s  ph i h p ho t đ ng c a các b  ph n tiêu hóa trong khoangượ ự ố ợ ạ ộ ủ ộ ậ  
mi ng nh  răng, l i, má, môi, vòm mi ng…ệ ư ưỡ ệ
+ Răng: c¾t, xÐ, nghiÒn thøc ¨n,          Ho t đ ng c a răng đ c s  h  trạ ộ ủ ượ ự ỗ ợ 
c a các c  nhaiủ ơ
+ L i: Th c hi n đ o tr n th c ăn, làm th m đ u th c ăn v i n c b t vàưỡ ự ệ ả ộ ứ ấ ề ứ ớ ướ ọ  
đ a th c ăn vào gi a hai hàm răng khi nhai.ư ứ ữ
+ Má, môi, vòm mi ng: Tham gia gi  th c ăn trong khoang mi ng trong quáệ ữ ứ ệ  
trình nhai nghi n.ề
Các ho t đ ng lý h c trên đã làm bi n đ i th c ăn t  d ng “thô”, c ng,ạ ộ ọ ế ổ ứ ừ ạ ứ  
kích th c to thành d ng nh , m m h n r t nhi u t o đi u ki n thu n l iướ ạ ỏ ề ơ ấ ề ạ ề ệ ậ ợ  
cho quá trình bi n đ i hóa h c ti p theo.ế ổ ọ ế
*   khoang mi ng s  tiêu hóa v  m t hóa h c là th  y u (0,5đ)Ở ệ ự ề ặ ọ ứ ế

   ­   khoang mi ng có 3 đôi tuy n n c b t có vai trò ch  y u: h  tr  choỞ ệ ế ướ ọ ủ ế ỗ ợ  
quá trình bi n đ i lý h c (ng m và làm m m th c ăn)ế ổ ọ ấ ề ứ
   ­ Tác d ng hóa h c là th  y u, ch  ti t đ c enzim amilaza bi n đ i tinhụ ọ ứ ế ỉ ế ượ ế ổ  
b t chín thành đ ng mantôz . Còn các s n ph m ch t gluxit và toàn b  cácộ ườ ơ ả ẩ ấ ộ  
ch t khác không b  bi n đ i v  m t hóa h c.ấ ị ế ổ ề ặ ọ
b. Tr  l i đúng cho 0,5đ. G m các ý:ả ờ ồ
1. X y ra   khoang mi ng, d  dày và th i gian đ u c a ru t non.ả ở ệ ạ ờ ầ ủ ộ
2. X y ra   ru t nonả ở ộ
3. X y ra   d  dày.ả ở ạ
4. X y ra   ru t nonả ở ộ

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)

(0,25đ)
Câu 2

(1,5đ)

*TÝnh chÊt sèng cña tÕ bµo ®îc thÓ hiÖn:
­TÕ bµo lu«n trao ®æi chÊt víi m«i trêng, nhê ®ã mµ tÕ bµo cã kh¶ n¨ng 
tÝch lòy vËt chÊt, lín lªn, ph©n chia, gióp c¬ thÓ lín lªn vµ sinh s¶n
­TÕ bµo cßn cã kh¶ n¨ng c¶m øng víi kÝch thÝch cña m«i trêng
    *Chøng minh tÕ bµo lµ ®¬n vÞ chøc n¨ng cña c¬ thÓ:
TÊt c¶ mäi ho¹t ®éng sèng cña c¬ thÓ ®Òu diÔn ra ë tÕ bµo
­mµng sinh chÊt: trao ®æi chÊt gi÷a tÕ bµo víi m«i trêng quanh tÕ bµo
­ChÊt tÕ bµo:lµ n¬i x¶y ra mäi ho¹t ®éng sèng cña tÕ bµo do c¸c bµo quan 
thùc hiÖn chøc n¨ng kh¸c nhau
+ti thÓ :lµ n¬i t¹o ra n¨ng lîng, rib«xoom lµ n¬i tæng hîp pr«tªin
+Bé m¸y g«n gi:Thu håi ,tÝch tr÷ vµ ph©n phèi s¶n phÈm cho tÕ bµo,Trung 

(0,25đ) 

(0,25đ) 

(0,25đ) 

(0,25đ) 
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thÓ tham gia qu¸ tr×nh ph©n chia vµ sinh s¶n
+Líi néi chÊt:®¶m b¶o sù liªn hÖ giøa c¸c bµo quan trong tÕ bµo
­Nh©n tÕ bµo:
+®iÒu khiÓn c¸c ho¹t ®éng cña tÕ bµo
+Chøa NST cã vai trß quan träng trong sù di truyÒn

TÊt c¶ c¸c ho¹t ®éng nãi trªn cña mµng sinh chÊt,chÊt tÕ bµo vµ nh©n 
lµm c¬ së cho sù sèng, sù lín lªn vµ sinh s¶n cña c¬ thÓ. §ång thêi gióp c¬ 
thÓ ph¶n øng chÝnh x¸c víi c¸c t¸c ®éng cña m«i trêng

(0,25đ) 

(0,25đ)

Câu 3

(1,5đ)

   ­ M t cung ph n x  g m 5 thành ph n: C  quan th  c m, ® ng th n ộ ả ạ ồ ầ ơ ụ ả ườ ầ
kinh h ng tâm, trung  ng th n kinh,  ® ng th n kinh ly tâm, c  quan ướ ươ ầ ườ ầ ơ
ph n  ngả ứ
   ­ Phân bi t cung ph n x  v i vòng ph n x :ệ ả ạ ớ ả ạ
   + Cung ph n x  là con đ ng mà xung th n kinh truy n t  c  quan th  ả ạ ườ ầ ề ừ ơ ụ
c m qua trung  ng th n kinh đ n c  quan ph n  ngả ươ ầ ế ơ ả ứ
   + Vòng ph n x : G m cung ph n x  và lu ng thông tin ng c báo v  ả ạ ồ ả ạ ồ ượ ề
trung  ng th n kinhươ ầ
   ­ Ý nghĩa: M i ph n  ng x y ra trong c  th , đ m b o s  th ng nh t ọ ả ứ ả ơ ể ả ả ự ố ấ
trong n i b  c  th  cũng nh  s  thích nghi gi a c  th  v i môi tr ng ộ ộ ơ ể ư ự ữ ơ ể ớ ườ
đ c th c hi n nh  c  ch  ph n x  theo vòng ph n x .ượ ự ệ ờ ơ ế ả ạ ả ạ

(0,5đ). 

(0,25đ) 

(0,25đ) 

(0, 5đ).

Câu 4

(2đ)

a.  Gi i thích nguyên nhân ti ng khóc chào đ i c a tr  m i sinh:ả ế ờ ủ ẻ ớ
   + Khi tr  s  sinh l t kh i lòng m , dây r n b  c t đ t, nghĩa là làm ng ng ẻ ơ ọ ỏ ẹ ố ị ắ ứ ừ
s  trao đ i khí gi a c  th  m  và conự ổ ữ ơ ể ẹ
   + Trong c  th  t  ch c và máu c a tr  s  sinh gây tích t  khí COơ ể ổ ứ ủ ẻ ơ ụ 2 nhi u ề
và l ng khí Oượ 2  b  gi m sút. ị ả
   + Do đó trung khu hô h p đ c h ng ph n và t o ra s  th  đ u tiên ấ ượ ư ấ ạ ự ở ầ
   + S  th  ra và hít vào đ u tiên là nguyên nhân gây ra ti ng khóc chào đ i ự ở ầ ế ờ

 tr  m i sinh ở ẻ ớ
b. Tiêm v cxin đ u mùa là đ a kháng nguyên (Vi trùng đ u mùa đã đ cắ ậ ư ậ ượ  
làm ch t) vào c  th , s  có m t c a kháng nguyên đã kích thích c  th  t oế ơ ể ự ặ ủ ơ ể ạ  
ra m t  ch t kháng th  d  tr .ộ ấ ể ự ữ
­ Khi có vi khu n c a b nh đ u mùa xâm nh p vào c  th  thì chúng không ẩ ủ ệ ậ ậ ơ ể
gây b nh đ c vì c  th  đã có kháng th  d  tr  đ  ch ng l i.ệ ượ ơ ể ể ự ữ ể ố ạ

(0,25đ) 

(0,25đ) 

(0,25đ) 

(0,25đ) 

(0, 5đ). 

(0, 5đ).

Câu 5

(3đ)

1. ­ Trong m t phút tâm th t trái đã co và đ y : ộ ấ ẩ
7560 : (24. 60) = 5,25 lít.

­ S  l n tâm th t trái co trong m t phút là : ố ầ ấ ộ
(5,25. 1000) : 70 = 75 ( l n)ầ

V y s  l n m ch đ p trong m t phút là : ậ ố ầ ạ ậ ộ 75 l n.ầ
2. ­ Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim là :ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
( 1 phút = 60 giây)  ta có : 60 : 75 = 0,8 giây.
3. Th i gian c a các pha :ờ ủ
­ Th i gian c a pha dãn chung là : 0,8 : 2 = 0,4 (giây)ờ ủ
­ G i th i gian pha nhĩ co là x giây ­> th i gian pha th t co là 3x . ọ ờ ờ ấ

(0, 5đ). 

(0, 5đ). 

(0, 5đ). 

(0, 5đ). 
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  Ta   có x + 3x = 0,8 – 0,4 = 0,4 
  x = 0,1 giây. 

V y trong m t chu k  co dãn c a tim: ậ ộ ỳ ủ
Tâm nhĩ co h t : 0,1 giây.ế
Tâm th t co h t : 0,1 . 3 = 0,3 giây.ấ ế
( HS gi i cách khác n u đúng cho đi m t i đa)ả ế ể ố

(0, 5đ). 

(0, 5đ). 

­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­H T ­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­Ế
Đ  S  22:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH 8
Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1: ( 1,5 đi m)ể

 Phân tích nh ng đ c đi m ti n hoá c a h  c  ng i so v i h  c  thú?ữ ặ ể ế ủ ệ ơ ườ ớ ệ ơ
Câu 2: ( 2 đi m)ể

1. Phân tích nh ng đ c đi m phù h p gi a c u t o và ch c năng c a m i lo i m ch máu.ữ ặ ể ợ ữ ấ ạ ứ ủ ỗ ạ ạ
2. Phân bi t s  đông máu v i ng ng máu v  khái ni m, c  ch  và ý nghĩa?ệ ự ớ ư ề ệ ơ ế

Câu 3 : (2.0 đi m)ể

1. B n ch t c a s  hô h p ngoài và hô h p trong là gì?ả ấ ủ ự ấ ấ
2. Gi i thích c  s  sinh lý c a ti ng khóc chào đ i?ả ơ ở ủ ế ờ

Câu 4 : (1,5 đi m)ể

1. Ch ng minh r ng đ ng hoá và d  hoá là hai quá trình mâu thu n nh ng th ng nh t trongứ ằ ồ ị ẫ ư ố ấ  
cùng m t c  th  s ng?ộ ơ ể ố
Câu 5 : (1,5 đi m)ể

C t toàn b  r  tr c ph  trách chi sau bên trái và toàn b  r  sau ph  trách chi sau bên ph iắ ộ ễ ướ ụ ộ ễ ụ ả  
c a dây th n kinh tu  trên  ch tu . Các thí nghi m sau s  có k t qu  nh  th  nào? Gi i thích k tủ ầ ỷ ế ỷ ệ ẽ ế ả ư ế ả ế  
qu  đó.ả

Thí nghi m 1: Kích thích dung d ch HCl  3% vào chi sau bên trái.ệ ị
Thí nghi m 2: Kích thích dung d ch HCl  3% vào chi sau bên ph i.ệ ị ả

Câu 6( 1,5đi m)ể
a) S  khác nhau v  trao đ i khí   vòng tu n hoàn nh  và trao đ i khí   vòng tu n hoàn l n?ự ề ổ ở ầ ỏ ổ ở ầ ớ
b) Gi i thích vì sao Tim đ p liên t c su t đ i không m t m i?ả ậ ụ ố ờ ệ ỏ

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH 8
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TR NG THCS QU NG THANHƯỜ Ả
­­­­­­­­­­­­­­­­

Câu N i dungộ Đi mể

1
(1.5đ

)

Nh ng đ c đi m ti n hoá:ữ ặ ể ế
+ Th  hi n qua s  phân hoá   c  chi trên và t p trung   c  chi d i ể ệ ự ở ơ ậ ở ơ ướ

- C  chi trên phân hoá thành các nhóm c  ph  trách nh ng c  đ ng linh ho tơ ơ ụ ữ ử ộ ạ  
c a bàn tay, ngón tay đ c bi t là c   ngón cái  r t phát tri n.            ủ ặ ệ ơ ấ ể
- C  chi d i có xu h ng t p trung thành   nhóm c  l n, kho  ( nh  cơ ướ ướ ậ ơ ớ ẻ ư ơ 
mông, c  đùi….)                                                                        ơ
­> giúp cho s  v n đ ng di chuy n ( ch y, nh y..) linh ho t và gi  cho c  thự ậ ộ ể ạ ả ạ ữ ơ ể  
có t  th  thăng b ng trong dáng đ ng th ng. ư ế ằ ứ ẳ
­ Ngoài ra,   ngở iườ   còn có c  v n đ ng l i phát tri n giúp cho v n đ ngơ ậ ộ ưỡ ể ậ ộ  

ngôn ng  nói                                                                                                                ữ
  ­ C  nét m t m t phân hoá giúp bi u hi n tình c m qua nét m tơ ặ ặ ể ệ ả ặ

0,5 đ

0,5 đ
0,25 đ
0,25 đ

2.
(2đ)

1. Đ c đi m c u t o phù h p v i ch c năng c a các lo i m ch máu:ặ ể ấ ạ ợ ớ ứ ủ ạ ạ

0,5 đ

a. Đ ng m chộ ạ : lòng h p h n tĩnh m ch, có thành dày nh t trong 3 lo i m chẹ ơ ạ ấ ạ ạ  
g m 3 l p (mô liên k t, c  tr n, bi u bì), có kh  năng đàn h i =>  phù h p v iồ ớ ế ơ ơ ể ả ồ ợ ớ  
ch c năng nh n m t l ng l n máu t  tâm th t v i v n t c nhanh, áp l c l n.ứ ậ ộ ượ ớ ừ ấ ớ ậ ố ự ớ
b. Tĩnh m chạ : có thành m ng h n ít đàn h i h n đ ng m ch, có lòng r ng =>ỏ ơ ồ ơ ộ ạ ộ  
phù h p v i ch c năng nh n máu t  các c  quan và v n chuy n v  tim v i v nợ ớ ứ ậ ừ ơ ậ ể ề ớ ậ  
t c ch m, áp l c nh ; có các van m t chi u   nh ng n i máu ch y ng c chi uố ậ ự ỏ ộ ề ở ữ ơ ả ượ ề  
tr ng l c.ọ ự

0,25 đ

c. Mao m chạ : có thành r t m ng, phân nhánh nhi u. C u t o ch  g m 1 l p t  bàoấ ỏ ề ấ ạ ỉ ồ ớ ế  
bi u bì phù h p v i ch c năng v n chuy n máu ch m đ  th c hi n s  trao đ i ch tể ợ ớ ứ ậ ể ậ ể ự ệ ự ổ ấ  
gi a máu và t  bào.ữ ế

0,25 đ

2. Phân bi t đông máu v i ng ng máuệ ớ ư
Đ c đi mặ ể Đông máu                      Ng ng máuư
Khái ni m ệ Là hi n t ng máu b  đông l i khi ra kh i c  thệ ượ ị ạ ỏ ơ ể Là hi n t ng ệ ượ
h ng c u c a ng i cho b  k t dính trong máu ng i nh nồ ầ ủ ườ ị ế ườ ậ

C  ơ
chế
ĐÔNG:Ti u c u v  ti t enzim k t h p v i ion Caể ầ ỡ ế ế ợ ớ ++ có trong huy t t ng bi n ế ươ ế
ch t sinh t  máu trong huy t t ng thành t  máu, các t  máu t o thành m ng ấ ơ ế ươ ơ ơ ạ ạ
l i ôm gi  các TB máu t o thành kh i máu đông.ướ ữ ạ ố
NG NG: Các Ư kháng th  có trong huy t t ng ng iể ế ươ ườ  nh n gây k t dính v i các ậ ế ớ
kháng nguyên trên h ng c u ng i choồ ầ ườ , làm cho h ng c u c a ng i cho b  ồ ầ ủ ườ ị k t ế
dính  thành c c trong máu ng i nh nụ ườ ậ  
Ý nghĩa

­ B o v  c  th  ch ng m t máu khi các m ch máu b  đ tả ệ ơ ể ố ấ ạ ị ứ
­ Đây là m t ph n  ng mi n d ch c a c  th , khi truy n máu c n ộ ả ứ ễ ị ủ ơ ể ề ầ

th c hi n đúng nguyên t c đ  tránh ng ng máu.ự ệ ắ ể ư

0,25 đ

0,5 đ

0,25 đ
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3
2.0đ

1. 
­ Hô h p ngoàiấ :
+ S  th  ra và hít vào ( thông khí   ph i)ự ở ở ổ
+ Trao đ i khí   ph i: Oổ ở ổ 2 khu ch tán t  ph  nang vào máu.ế ừ ế
                                    CO2 khu ch tán t  máu vào ph  nang.ế ừ ế
­ Hô h p trongấ
+ Trao đ i khí   t   bào: COổ ở ế 2 khu ch tán t  t  bào vào máu.ế ừ ế
                                         O2 khu ch tán t  máu vào t  bào.ế ừ ế

0,5đ

0,5

2. C  s  sinh lí c a ti ng khóc chào đ i.ơ ở ủ ế ờ
­ Đ a tr  khi chào đ i b  c t b  dây r n l ng COứ ẻ ờ ị ắ ỏ ố ượ 2 th a ngày càng nhi u trong ừ ề
máu s  k t h p v i n c t o thành Hẽ ế ợ ớ ướ ạ 2CO3

 => I on H+ tăng => Kích thích trung 
khu hô h p ho t đ ng, t o ra đ ng tác hít vào, th  ra.  Không khí đi ra tràn qua ấ ạ ộ ạ ộ ở
thanh qu n t o nên ti ng khóc chào đ i.ả ạ ế ờ

1.0đ

4
1.5đ

1.
­ Mâu thu n:ẫ

+ Đ ng hoá t ng h p ch t h u c , d  hoá phân hu  ch t h u cồ ổ ợ ấ ữ ơ ị ỷ ấ ữ ơ
+ Đ ng hoá tích lu  năng l ng, d  hoá gi i phóng năng l ng.ồ ỹ ượ ị ả ượ

­ Th ng nh t: ố ấ
+ Đ ng hoá cung c p nguyên li u cho d  hoá, d  hoá cung c p năng l ngồ ấ ệ ị ị ấ ượ  

cho đ ng hóa.ồ
+ Đ ng hoá và d  hoá cùng t n t i trong m t c  th  s ng, n u thi u m tồ ị ồ ạ ộ ơ ể ố ế ế ộ  

trong hai quá trình thì s  s ng không t n t i.ự ố ồ ạ

0,75đ

0,75đ

5
1,5đ

Thí nghi m 1:ệ
­ Chi đó không co (chân trái) nh ng co chi sau bên ph i và c  hai chi tr c.ư ả ả ướ
Thí nghi m 2:ệ
­ Không chi nào co.
* Gi i thíchả : 
­ R  tr c d n truy n xung th n kinh v n đ ng t  trung  ng th n kinh đi ra c  ễ ướ ẫ ề ầ ậ ộ ừ ươ ầ ơ
quan ph n  ng (c  chi).ả ứ ơ
­ R  sau d n truy n xung th n kinh c m giác t  các th  quan v  trung  ng th nễ ẫ ề ầ ả ừ ụ ề ươ ầ  
kinh.

0,5đ

0,5đ

0,5đ

Câu 
6   : 
1,5 đ

a)S  khác nhau gi a trao đ i khí   vòng tu n hoàn nh  và vòng tu nự ữ ổ ở ầ ỏ ầ  
hoàn l n: ớ
­ Trao đ i khí   vòng tuân hoàn nh : Trao đ i khi   ph i l y Oổ ở ỏ ổ ở ổ ấ 2   và th iả  
CO2 ra ngoài
 ­ Trao đ i khí   vòng tu n hoàn l n: Trao đ i khi   mô t  bào máu v nổ ở ầ ớ ổ ở ế ậ  
chuy n Oể 2 đ n cung c p cho mô t  bàoế ấ ế   đ ng th i nh n COồ ờ ậ 2 th i ra ngoài ả ở 
ph i. ổ
b) Tim đ p liên t c su t đ i không m t m i là vì:ậ ụ ố ờ ệ ỏ
Vì th i gian làm vi c “Tim đ p” và th i gian ngh  ng i là b ng nhau: ờ ệ ậ ờ ỉ ơ ằ
+ Th i gian ngh  ng i 0,4s: pha giãn chung 0,4s ờ ỉ ơ
+ Th i gian làm vi c 0,4s b ng pha nhĩ co(0,1s) c ng pha th t co (0,3s)ờ ệ ằ ộ ấ

0.75đ

0,75đ
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­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  23:Ề Ố

UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

Đ  THI CH N H C SINH GI I Ề Ọ Ọ Ỏ

MÔN: SINH H C 8Ọ
Th i gian: 90 phút ờ (Không k  th i gian giao đ )ể ờ ề

Câu 1: (1 đi m)ể Phân tích nh ng đ c đi m ti n hoá c a h  c  ng i so v i h  c  thú?ữ ặ ể ế ủ ệ ơ ườ ớ ệ ơ
Câu 2: (2 đi m)ể

1. Phân tích nh ng đ c đi m phù h p gi a c u t o và ch c năng c a m i lo i m chữ ặ ể ợ ữ ấ ạ ứ ủ ỗ ạ ạ  
máu.

2. Phân bi t s  đông máu v i ng ng máu v  khái ni m, c  ch  và ý nghĩa?ệ ự ớ ư ề ệ ơ ế
Câu 3 :  (1,5 đi m)ể Cho bi t tâm th t trái m i l n co bóp đ y đi 70 ml máu và trong m tế ấ ỗ ầ ẩ ộ  
ngày đêm đã đ y đi đ c 7560 lít máu. Th i gian c a pha dãn chung b ng 1/2 chu k  tim,ẩ ượ ờ ủ ằ ỳ  
th i gian pha co tâm nhĩ b ng 1/3 th i gian pha co tâm th t. H i:ờ ằ ờ ấ ỏ

1. S  l n m ch đ p trong m t phút?ố ầ ạ ậ ộ
2. Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim?ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
3. Th i gian c a m i pha: co tâm nhĩ, co tâm th t, dãn chung?ờ ủ ỗ ấ

Câu 4 : (1  đi m)ể
1. Có ý ki n cho r ng  “Th c ăn ch  th c s  đ c tiêu hoá   ru t non”. Em hãy nh nế ằ ứ ỉ ự ự ượ ở ộ ậ  

xét ý ki n trên .ế
2. Hãy gi i thích nghĩa đen v  m t sinh h c c a câu thành ng  “Nhai kĩ no lâu”ả ề ặ ọ ủ ữ

Câu 5 : (1 đi m)ể
1. B n ch t c a s  hô h p ngoài và hô h p trong là gì?ả ấ ủ ự ấ ấ
2. Gi i thích c  s  sinh lý c a ti ng khóc chào đ i?ả ơ ở ủ ế ờ

Câu 6 :  (1 đi m)ể Ch ng minh r ng đ ng hoá và d  hoá là hai quá trình mâu thu n nh ngứ ằ ồ ị ẫ ư  
th ng nh t trong cùng m t c  th  s ng?ố ấ ộ ơ ể ố
Câu 7 : (1 đi m)ể C t toàn b  r  tr c ph  trách chi sau bên trái và toàn b  r  sau ph  tráchắ ộ ễ ướ ụ ộ ễ ụ  
chi sau bên ph i c a dây th n kinh tu  trên  ch tu . Các thí nghi m sau s  có k t qu  nhả ủ ầ ỷ ế ỷ ệ ẽ ế ả ư 
th  nào? Gi i thích k t qu  đó.ế ả ế ả

Thí nghi m 1: Kích thích dung d ch HCl  3% vào chi sau bên trái.ệ ị
Thí nghi m 2: Kích thích dung d ch HCl  3% vào chi sau bên ph i.ệ ị ả

Câu 8 ( 1,5 đi m)ể
a) Em hãy nêu c u t o và ch c năng sinh lý các thành ph n c a máu ?ấ ạ ứ ầ ủ
b) S  khác nhau v  trao đ i khí   vòng tu n hoàn nh  và trao đ i khí   vòng tu nự ề ổ ở ầ ỏ ổ ở ầ  

hoàn l n?ớ
c) Gi i thích vì sao Tim đ p liên t c su t đ i không m t m i?ả ậ ụ ố ờ ệ ỏ

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế
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UBND HUY N THU  NGUYÊNỆ Ỷ
PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T OỤ Ạ

H NG D N CH M THI CH N HSGƯỚ Ẫ Ấ Ọ
MÔN: SINH H C 8Ọ

Câu N i dungộ Điể
m

1
(1đ)

Nh ng đ c đi m ti n hoá:ữ ặ ể ế  Th  hi n qua s  phân hoá   c  chi trên ể ệ ự ở ơ
và t p trung   c  chi d i. ậ ở ơ ướ
- C  chi trên phân hoá thành các nhóm c  ph  trách nh ng cơ ơ ụ ữ ử 
đ ng linh ho t c a bàn tay, ngón tay, đ c bi t là c  ngón cái r tộ ạ ủ ặ ệ ơ ấ  
phát tri n.ể
- C  chi d i có xu h ng t p trung thành nhóm c  l n, khoơ ướ ướ ậ ơ ớ ẻ 
nh  c  mông, c  đùi … giúp cho s  v n đ ng di chuy n (ch y,ư ơ ơ ự ậ ộ ể ạ  
nh y …) linh ho t và gi  cho c  th  có t  th  thăng b ng trongả ạ ữ ơ ể ư ế ằ  
dáng đ ng th ng.ứ ẳ
­ Ngoài ra   ng i còn có c  v n đ ng l i phát tri n giúp choở ườ ơ ậ ộ ưỡ ể  

v n đ ng có ti ng nóiậ ộ ế
  ­ C  nét m t phân hoá giúp bi u hi n tình c m qua nét m t ơ ặ ể ệ ả ặ

0,25

0,25 

0,25 
0,25 

2.
(2đ)

1. Đ c đi m c u t o phù h p v i ch c năng c a các lo i m chặ ể ấ ạ ợ ớ ứ ủ ạ ạ  
máu:

0,5 a. Đ ng m chộ ạ : lòng h p h n tĩnh m ch, có thành dày nh t trong 3ẹ ơ ạ ấ  
lo i m ch g m 3 l p (mô liên k t, c  tr n, bi u bì), có kh  năngạ ạ ồ ớ ế ơ ơ ể ả  
đàn h i =>   phù h p v i ch c năng nh n m t l ng l n máu tồ ợ ớ ứ ậ ộ ượ ớ ừ 
tâm th t v i v n t c nhanh, áp l c l n.ấ ớ ậ ố ự ớ
b. Tĩnh m chạ : có thành m ng h n ít đàn h i h n đ ng m ch, cóỏ ơ ồ ơ ộ ạ  
lòng r ng => phù h p v i ch c năng nh n máu t  các c  quan vàộ ợ ớ ứ ậ ừ ơ  
v n chuy n v  tim v i v n t c ch m, áp l c nh ; có các van m tậ ể ề ớ ậ ố ậ ự ỏ ộ  
chi u   nh ng n i máu ch y ng c chi u tr ng l c.ề ở ữ ơ ả ượ ề ọ ự

0,25 

c. Mao m chạ : có thành r t m ng, phân nhánh nhi u. C u t o chấ ỏ ề ấ ạ ỉ 
g m 1 l p t  bào bi u bì phù h p v i ch c năng v n chuy n máuồ ớ ế ể ợ ớ ứ ậ ể  
ch m đ  th c hi n s  trao đ i ch t gi a máu và t  bào.ậ ể ự ệ ự ổ ấ ữ ế

0,25 

2. . Phân bi t đông máu v i ng ng máuệ ớ ư
  Đ c đi mặ ể
Đông máu                      
Khái ni m Là hi n t ng máu b  đông l i khi ra kh i c  thệ ệ ượ ị ạ ỏ ơ ể
Ng ng máuư  Là hi n t ng h ng c u c a ng icho  b  k t dính ệ ượ ồ ầ ủ ườ ị ế
trong máu ng i nh nườ ậ

C   chơ ế
 

ĐÔNG:Ti u c u v  ti t enzim k t h p v i ion Caể ầ ỡ ế ế ợ ớ ++ có trong 

0,25

0,5 

0,25 

74



TUY N T P 30 Đ  THI H C SINH GI I MÔN SINH H C L P 8 ( KÈM ĐÁP ÁN CHI TI T)Ể Ậ Ề Ọ Ỏ Ọ Ớ Ế

huy t t ng bi n ch t sinh t  máu trong huy t t ng thành t  ế ươ ế ấ ơ ế ươ ơ
máu, các t  máu t o thành m ng l i ôm gi  các TB máu t o ơ ạ ạ ướ ữ ạ
thành kh i máu đông.ố
NG NG: Các Ư kháng th  có trong huy t t ng ng iể ế ươ ườ  nh n gây ậ
k t dính v i các ế ớ kháng nguyên trên h ng c u ng i choồ ầ ườ , làm cho 
h ng c u c a ng i cho b  ồ ầ ủ ườ ị k t dính  thành c c trong máu ng i ế ụ ườ
nh nậ  
Ý nghĩa  
­ B o v  c  th  ch ng m t máu khi các m ch máu b  đ tả ệ ơ ể ố ấ ạ ị ứ
­ Đây là m t ph n  ng mi n d ch c a c  th , khi truy n máu c n ộ ả ứ ễ ị ủ ơ ể ề ầ
th c hi n đúng nguyên t c đ  tránh ng ng máu.ự ệ ắ ể ư

3
1,5đ

1.
­ Trong m t phút tâm th t trái đã co và đ y : ộ ấ ẩ

7560 : (24. 60) = 5,25 lít.
­ S  l n tâm th t trái co trong m t phút là : ố ầ ấ ộ

(5,25. 1000) : 70 = 75 ( l n)ầ
V y s  l n m ch đ p trong m t phút là : ậ ố ầ ạ ậ ộ 75 l n.ầ

0,5

2.
­ Th i gian ho t đ ng c a m t chu k  tim là :ờ ạ ộ ủ ộ ỳ
( 1 phút = 60 giây)  ta có : 60 : 75 = 0,8 giây.

Đáp s  ố : 0,8 giây.
0,5

3. Th i gian c a các pha :ờ ủ
­ Th i gian c a pha dãn chung là : 0,8 : 2 = 0,4 (giây)ờ ủ
­ G i th i gian pha nhĩ co là x giây ­> th i gian pha th t co là 3x . ọ ờ ờ ấ

  Ta   có x + 3x = 0,8 – 0,4 = 0,4 
  x = 0,1 giây. 

V y trong m t chu k  co dãn c a tim: ậ ộ ỳ ủ
Tâm nhĩ co h t : 0,1 giây.ế
Tâm th t co h t : 0,1 . 3 = 0,3 giây.ấ ế
( HS gi i cách khác n u đúng cho đi m t i đa)ả ế ể ố

0,5

4
1đ

1. Th c ăn ch  th c s  tiêu hoá   ru t non vì:ứ ỉ ự ự ở ộ
­   ru t non có đ y đ  các lo i enzim tiêu hoá các lo i th c ăn.Ở ộ ầ ủ ạ ạ ứ
­ T i đây các lo i th c ăn đ c tiêu hoá các lo i th c ăn : Pr, G,ạ ạ ứ ượ ạ ứ  
Li, Axit Nucleic đ n s n ph m cu i cùng mà c  th  h p thu đ c.ế ả ẩ ố ơ ể ấ ượ

0,5

­ Nghĩa đen v  m t sinh h c c a câu thành ng  này là khi ta nhai kĩề ặ ọ ủ ữ  
thì hi u su t tiêu hóa càng cao, c  th  h p th  đ c nhi u  dinh ệ ấ ơ ể ấ ụ ượ ề
d ng h n nên no lâu h nưỡ ơ ơ

0,5

5
1đ

1. 
­ Hô h p ngoàiấ :
+ S  th  ra và hít vào ( thông khí   ph i)ự ở ở ổ
+ Trao đ i khí   ph i: Oổ ở ổ 2 khu ch tán t  ph  nang vào máu.ế ừ ế
                                    CO2 khu ch tán t  máu vào ph  nang.ế ừ ế

0,25

0,25
0,25

75



TUY N T P 30 Đ  THI H C SINH GI I MÔN SINH H C L P 8 ( KÈM ĐÁP ÁN CHI TI T)Ể Ậ Ề Ọ Ỏ Ọ Ớ Ế

­ Hô h p trongấ
+ Trao đ i khí   t   bào: COổ ở ế 2 khu ch tán t  t  bào vào máu.ế ừ ế
                                         O2 khu ch tán t  máu vào t  bào.ế ừ ế
2. C  s  sinh lí c a ti ng khóc chào đ i.ơ ở ủ ế ờ
­ Đ a tr  khi chào đ i b  c t b  dây r n l ng COứ ẻ ờ ị ắ ỏ ố ượ 2 th a ngày càngừ  
nhi u trong máu s  k t h p v i n c t o thành Hề ẽ ế ợ ớ ướ ạ 2CO3

 => I on H+ 
tăng => Kích thích trung khu hô h p ho t đ ng, t o ra đ ng tác hít ấ ạ ộ ạ ộ
vào, th  ra.  Không khí đi ra tràn qua thanh qu n t o nên ti ng khócở ả ạ ế  
chào đ i.ờ

0,25

6
1đ

1.
­ Mâu thu n:ẫ
+ Đ ng hoá t ng h p ch t h u c , d  hoá phân hu  ch t h u cồ ổ ợ ấ ữ ơ ị ỷ ấ ữ ơ
+ Đ ng hoá tích lu  năng l ng, d  hoá gi i phóng năng l ng.ồ ỹ ượ ị ả ượ
­ Th ng nh t: ố ấ

+ Đ ng hoá cung c p nguyên li u cho d  hoá, d  hoá cungồ ấ ệ ị ị  
c p năng l ng cho đ ng hóa.ấ ượ ồ

+ Đ ng hoá và d  hoá cùng t n t i trong m t c  th  s ng,ồ ị ồ ạ ộ ơ ể ố  
n u thi u m t trong hai quá trình thì s  s ng không t n t i.ế ế ộ ự ố ồ ạ

0,5

0,5

7
1đ

Thí nghi m 1:ệ
­ Chi đó không co (chân trái) nh ng co chi sau bên ph i và c  hai ư ả ả
chi tr c.ướ
Thí nghi m 2:ệ
­ Không chi nào co.
* Gi i thíchả : 
­ R  tr c d n truy n xung th n kinh v n đ ng t  trung  ng ễ ướ ẫ ề ầ ậ ộ ừ ươ
th n kinh đi ra c  quan ph n  ng (c  chi).ầ ơ ả ứ ơ
­ R  sau d n truy n xung th n kinh c m giác t  các th  quan v  ễ ẫ ề ầ ả ừ ụ ề
trung  ng th n kinh.ươ ầ

0,25
0,25

0,5

8
1,5đ

a) C u t o và ch c năng sinh lí c a các thành ph n máu :ấ ạ ứ ủ ầ
1. H ng c u:ồ ầ
­ C u t o: Là nh ng t  bào màu đ  không có nhân, hình đĩa lõmấ ạ ữ ế ỏ  
hai m tặ
­ Ch c năng sinh lý:ứ
+ V n chuy n các ch t khí : V n chuy n  Oậ ể ấ ậ ể 2    t  ph i đ n các môừ ổ ế  
và CO2 t  các mô đ n ph i đ  th i ra ngoài(do Hb đ m nhi m).ừ ế ổ ể ả ả ệ
+ Tham gia vào h  đ m protein đ  đi u hòa đ  pH c a máuệ ệ ể ề ộ ủ
2. B ch c u:ạ ầ
­ C u t o:ấ ạ
+ T  bào b ch c u có hình d ng và kích th c khác nhau, chia làmế ạ ầ ạ ướ  
2 nhóm B ch c u đ n nhân và B ch c u đa nhân.ạ ầ ơ ạ ầ
+ B ch c u có s  l ng ít h n h ng c u.ạ ầ ố ượ ơ ồ ầ
­ Ch c năng sinh lý:ứ

0.25đ

0.25đ
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+ Th c bào là ăn các ch t l  ho c vi khu n xâm nh p vào c  th .ự ấ ạ ặ ẩ ậ ơ ể
+ Đáp  ng mi n d ch: Là kh  năng sinh ra các kháng th  t ngứ ễ ị ả ể ươ  

ng đ c hi u v i kháng nguyên đ  b o v  c  th .ứ ặ ệ ớ ể ả ệ ơ ể
+ T o Interferon đ c s n sinh ra khi có có kháng nguyên xâmạ ượ ả  
nh p vào c  th , Interferon s   c ch  s  nhân lên c a virut, h nậ ơ ể ẽ ứ ế ự ủ ạ  
ch  TB ung th .ế ư
3. Ti u c u: ể ầ
­ C u t o: Kích th c nh , hình d ng không  n đ nh, không nhân,ấ ạ ướ ỏ ạ ổ ị  
không có kh   năng phân chia.ả
­ Ch c năng sinh lý:ứ
+ Tham gia vào quá trình đông máu: B ng cách gi i phóng ra ch tằ ả ấ  
tham gia vào quá trình đông máu.
+ Làm co các m ch máuạ
+ Làm co c c máu.ụ
4. Huy t t ng:ế ươ
­ C u t o: Là m t d ch th  l ng, trong, màu vàng nh t, v  h i m n,ấ ạ ộ ị ể ỏ ạ ị ơ ặ  
90% là n c, 10% là v t ch t khô, ch a các h u c  và vô c  ngoàiướ ậ ấ ứ ư ơ ơ  
ra còn có các lo i enzim, hoocmon, vitamin…ạ
­ Ch c năng sinh lý:  ứ
+ Là môi tr ng di n ra các ho t đ ng sinh lý c a c  thườ ễ ạ ộ ủ ơ ể
+ Cung c p v t ch t cho t  bào c  th  ấ ậ ấ ế ơ ể
b)S  khác nhau gi a trao đ i khí   vòng tu n hoàn nh  vàự ữ ổ ở ầ ỏ  
vòng tu n hoàn l n: ầ ớ
­ Trao đ i khí   vòng tuân hoàn nh : Trao đ i khi   ph i l y Oổ ở ỏ ổ ở ổ ấ 2  và 
th i COả 2 ra ngoài
  ­ Trao đ i khí   vòng tu n hoàn l n: Trao đ i khi   mô t  bàoổ ở ầ ớ ổ ở ế  
máu v n chuy n Oậ ể 2  đ n cung c p cho mô t  bàoế ấ ế    đ ng th i nh nồ ờ ậ  
CO2 th i ra ngoài   ph i. ả ở ổ
c) Tim đ p liên t c su t đ i không m t m i là vì:ậ ụ ố ờ ệ ỏ
Vì th i gian làm vi c “Tim đ p” và th i gian ngh  ng i là b ngờ ệ ậ ờ ỉ ơ ằ  
nhau: 
+ Th i gian ngh  ng i 0,4s: pha giãn chung 0,4s ờ ỉ ơ
+ Th i gian làm vi c 0,4s b ng pha nhĩ co(0,1s) c ng pha th t coờ ệ ằ ộ ấ  
(0,3s)

0.25đ

0,25

0.25 

0,25

­­­­­­­­­­­­­­­ H T ­­­­­­­­­­­­­­­Ế

Đ  S  24:Ề Ố

Phßng GD&§T yªn ch©u
Trêng thcs phiªng khoµi
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K  THI CH N H C SINH GI I L P 8Ỳ Ọ Ọ Ỏ Ớ
NĂM H C 2012 ­ 2013Ọ

Đ  thi môn: Sinh h cề ọ
(Th i gian làm bài 150 phút không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề  

Câu 1 (2,0 đi m):ể  

Phân tích nh ng đ c đi m ch ng minh b  x ng ng i thích nghi v i lao đ ng và đi đ ngữ ặ ể ứ ộ ươ ườ ớ ộ ứ  
th ng? ẳ

Câu 2 (2,5 đi m): ể

H ng c u có nh ng đ c đi m gì đ  phù h p v i ch c năng mà nó đ m nh n? ồ ầ ữ ặ ể ể ợ ớ ứ ả ậ

Câu 3 (1,5 đi m):ể

Th  nào là hô h p trong, quá trình đó di n ra nh  th  nào? ế ấ ễ ư ế

 Câu 4 (3,5 đi m):ể

a) T i sao nói "Nhai k  l i no lâu", b ng ki n th c sinh h c hãy gi i thích câu nói đó?ạ ỹ ạ ằ ế ứ ọ ả

b) K  tên nh ng ch c năng c  b n c a gan?ể ữ ứ ơ ả ủ

 Câu 5 ( 3,0 đi m): ể

Đi m khác nhau gi a ph n x  có đi u ki n và ph n x  không đi u ki n, cho ví d ?ể ữ ả ạ ề ệ ả ạ ề ệ ụ
Câu 6 (2,0 đi m)ể

Đ  có h  th n kinh kh e m nh, minh m n ta c n làm gì?ể ệ ầ ỏ ạ ẫ ầ
Câu 7 (1,5 đi m)ể

T i sao nói “ Đ i d ch AIDS là th m h a c a loài ng i, nh ng không đáng s ” ? Phòngạ ạ ị ả ọ ủ ườ ư ợ  
tránh lây nhi m HIV/AIDS b ng nh ng cách nào?ễ ằ ữ
Câu 8 (2,0 đi m)ể  

Khi l ng đ ng huy t gi m các tuy n n i ti t đã ph i h p ho t đ ng v i nhau nh  thượ ườ ế ả ế ộ ế ố ợ ạ ộ ớ ư ế 
nào đ   n đ nh l ng đ ng trong máuể ổ ị ượ ườ
Câu 9 (2,0 đi m)ể

Hi n nay t  l  tr  em, ng i l n m c ch ng béo phì có xu h ng tăng lên. Em gi i thíchệ ỉ ệ ẻ ườ ớ ắ ứ ướ ả  
đi u này nh  th  nào? Ng i béo phì c n làm gì đ  gi m tình tr ng béo phì?ề ư ế ườ ầ ể ả ạ
                                                                  

H  và tên thí sinh.........................................S  báo danh........................ọ ố
( Đ  thi có 01 trang )ề

Giám th  coi thi không gi i thích gì thêmị ả

  
Phßng GD&§T yªn ch©u
Trêng thcs phiªng khoµi

Céng hoµ x· héi chñ nghÜa viÖt nam
§éc lËp – Tù do – H¹nh phóc
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NĂM H C 2012 ­ 2013Ọ
Môn: Sinh h cọ

N I DUNGỘ Đi mể

Câu 1 (2,0 đi m)ể
  ­ Nh ng bi n đ i   x ng đ u:ữ ế ổ ở ươ ầ  H p s  phát tri n ch a não v i th  tích l n, s  l nộ ọ ể ứ ớ ể ớ ọ ớ  

h n m t đ m b o cân đ i và thu n l i cho s  v n đ ng c a đ u v  b n phía.ơ ặ ả ả ố ậ ợ ự ậ ộ ủ ầ ề ố
­  C t s ngộ ố : cong   4 ch  t o thành 2 hình ch  S n i v i nhau giúp c  th  có t  thở ỗ ạ ữ ố ớ ơ ể ư ế  

đ ng th ng, l ng ng c d p theo h ng tr c sau và n  sang hai bên giúp gi i phóng 2 tay,ứ ẳ ồ ự ẹ ướ ướ ở ả  
thu n l i cho lao đ ngậ ợ ộ

­  S  phân hóa c a kh p x ngự ủ ớ ươ   kh p tay, chân ch  y u là kh p đ ng, x ng c  tayớ ủ ế ớ ộ ươ ổ  
nh , các ngón linh vì v y s  c  đ ng c a bàn tay linh ho t và thu n l i cho s  d ng côngỏ ậ ự ử ộ ủ ạ ậ ợ ử ụ  
c  lao đ ng, kh p ch u đùi có h  kh p sâu vì v y đ m b o v ng ch c, nh ng h n chụ ộ ớ ậ ố ớ ậ ả ả ữ ắ ư ạ ế 
v n đ ng c a đùi. X ng chân to, x ng tay nh  h n, x ng gót chân l n  đ m b o nângậ ộ ủ ươ ươ ỏ ơ ươ ớ ả ả  
đ  c  th , khéo léo trong lao đ ngỡ ơ ể ộ

­ Các kh p c  chân, bàn chân khá ch t ch , ớ ổ ặ ẽ x ng ch u n  r ng, x ng đùi l n, bànươ ậ ở ộ ươ ớ  
chân có các ngón ng n, x ng gót l n và kéo dài v  phía sau, bàn chân hình vòm thích nghiắ ươ ớ ề  
đi đ ng th ng.ứ ẳ
Câu 2 (2,5 đi m ).ể

 ­ H ng c u tr ng thành ch a ch  y u là hêmôglôbin th c  hi n ch c năng v n chuy nồ ầ ưở ứ ủ ế ự ệ ứ ậ ể  
khí.

­ S  l ng: H ng c u trung bình trong 1mmố ượ ồ ầ 3 c a nam là 4,5 tri u,   n  4,2 tri u; m tủ ệ ở ữ ệ ộ  
ng i trung bình có kho ng 4,5 lít máu, và kho ng 20 ngàn t  h ng c u, t ng di n tích h ngườ ả ả ỉ ồ ầ ổ ệ ồ  
c u lên t i 2500­3000mầ ớ 2

  v n chuy n nhi u khí h n.ậ ể ề ơ

­ Hình d ng: D t, hình đĩa tròn, lõm hai m t tăng di n tích ti p xúc gi a h ng c u v iạ ẹ ặ ệ ế ữ ồ ầ ớ  
khí O2 và khí CO2

­ Kích th c: Nh  làm cho s  l ng h ng c u tăng lên trong cùng m t th  tích d n đ nướ ỏ ố ượ ồ ầ ộ ể ẫ ế  
tăng di n tích ti p xúc v i các khí,ệ ế ớ

 ­ H ng c u tr ng thành m t nhân nên ít tiêu hao năng l ng cho b n thân, l i có chồ ầ ưở ấ ượ ả ạ ỗ 
đ   ch a Hb nhi u h n; ngoài ra, c u t o lõm 2 m t làm cho h ng c u có th  ti p nh nể ứ ề ơ ấ ạ ặ ồ ầ ể ế ậ  
n c m t cách ch ng m c nào đó khi n ng đ  mu i trong máu dao đ ng mà không b  v .ướ ộ ừ ự ồ ộ ố ộ ị ỡ

Câu 3 ( 1,5 đi m ).ể

    * Hô h p trong: Là quá trình trao đ i khí gi a máu v i các t  bào.ấ ổ ữ ớ ế

+ Máu đ  t i, giàu ôxi đ c tim chuy n đ n các t  bào phân gi i các h p ch t h u cỏ ươ ượ ể ế ế ả ợ ấ ữ ơ  
đ  gi i phóng năng l ng c n cho m i ho t đ ng s ng c a t  bào nên n ng đ  ôxi luônể ả ượ ầ ọ ạ ộ ố ủ ế ồ ộ  
luôn th p h n so v i n ng đ  ôxi trong máu t  tim chuy n t i, trong khi đó n ng đ  khí COấ ơ ớ ồ ộ ừ ể ớ ồ ộ 2 

do quá trình phân gi i các h p ch t h u c  t o ra, luôn luôn cao. ả ợ ấ ữ ơ ạ

+ K t qu  là: ôxi t  máu chuy n sang t  bào đ  th c hi n s  hô h p trong; s n ph mế ả ừ ể ế ể ự ệ ự ấ ả ẩ  
c a quá trình này là COủ 2 . CO2 do t  bào sinh ra đ c chuy n sang máu, máu nhi m khí COế ượ ể ễ 2 

tr  thành máu đ  th m và đ c chuy n v  tim đ  đ a lên ph i, th c hi n trao đ i khí ở ỏ ẫ ượ ể ề ể ư ổ ự ệ ổ ở 
ph i.ổ

* Tóm l i. Ôxi đ c l y t  trong không khí hít vào và COạ ượ ấ ừ 2 đ c đ a ra ngoài c  thượ ư ơ ể 

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ
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trong không khí th  ra.ở
Câu 4 (3,5 đi m).ể

a) Gi i thích câu “ Nhai kĩ no lâu”ả

­ Th c ăn bao g m nhi u lo i h p ch t h u c  ph c t p nh  gluxit, lipit, prôtêin...nh ngứ ồ ề ạ ợ ấ ữ ơ ứ ạ ư ư  
c  th  không s  d ng tr c ti p đ c mà ph i qua quá trình ch  bi n thành nh ng h p ch tơ ể ử ụ ự ế ượ ả ế ế ữ ợ ấ  
đ n gi n nh  các c  quan tiêu hóa nh  ( mi ng, d  dày, ru t, gan, t y...).ơ ả ờ ơ ư ệ ạ ộ ụ

­ Nhai là công vi c đ u tiên c a c  quan tiêu hóa giúp nghi n nh  th c ăn,   t o đi uệ ầ ủ ơ ề ỏ ứ ạ ề  
ki n cho s  bi n đ i hóa h c đ c ti n hành thu n l i v i s  tham gia c a các enzim cóệ ự ế ổ ọ ượ ế ậ ợ ớ ự ủ  
trong tiêu hóa (n c b t, d ch v , d ch t y, d ch ru t...).ướ ọ ị ị ị ụ ị ộ

­ Nhai càng k , th c ăn càng nh , di n tích ti p xúc v i d ch tiêu hóa càng l n, tiêu hóaỹ ứ ỏ ệ ế ớ ị ớ  
càng nhanh và th c ăn càng đ c bi n đ i tri t đ , c  th  càng h p th  đ c nhi u dinhứ ượ ế ổ ệ ể ơ ể ấ ụ ượ ề  
d ng, do đó nhu c u dinh d ng c a c  th  đ c đáp  ng t t h n, no lâu h n nghĩa là cưỡ ầ ưỡ ủ ơ ể ượ ứ ố ơ ơ ơ  
th  ti p nh n đ c nhi u dinh d ng h n.ể ế ậ ượ ề ưỡ ơ

b) Các ch c năng c a gan:ứ ủ

­ Ch c năng tiêu hóa: Ti t mu i m t tham gia tiêu hóa th c ănứ ế ố ậ ứ
­ Ch c năng đi u hòa: G m đi u hòa l ng Glucoz  trong máu...ứ ề ồ ề ượ ơ
­ Ch c năng bài ti t: Nh  kh  đ c, gan còn là n i phá h y h ng c u già..ứ ế ư ử ộ ơ ủ ồ ầ
­ Ch c năng d  tr : D  tr  ch t dinh d ng, vitamin.ứ ự ữ ự ữ ấ ưỡ

 Câu 5 (3,0 đi m).ể

Đi m khác nhau gi a ph n x  có đi u ki n và ph n x  không đi u ki n.ể ữ ả ạ ề ệ ả ạ ề ệ

N i dungộ Ph n x  không đi u ki nả ạ ề ệ Ph n x  có đi u ki nả ạ ề ệ

Ngu n g cồ ố
­ Mang tính b m sinhẩ Hình thành qua h c t p và rèn ọ ậ

luy nệ
Trung  ng th nươ ầ  

kinh
­ Trung  ng th n kinh n m   ươ ầ ằ ở
các b  ph n d i v  não.ộ ậ ướ ở

­ Trung  ng th n kinh n m   ươ ầ ằ ở
v  não.ỏ

Tính ch t và khấ ả 
năng di truy nề

­   Có   tính   ch ng   loài   và   diủ  
truy n đ cề ượ

­   Mang   tính   cá   th ,   không   diể  
truy n đ c.ề ượ

V  th i gian t nề ờ ồ  
t iạ

­ T n t i lâu và b n v ngồ ạ ề ữ ­   Không   b n  v ng,   d  m t   điề ữ ễ ấ  
n u không đ c c ng c .ế ượ ủ ố

M i t ng quanố ươ  
gi a kích thích vàữ  

ph n xả ạ

­ Tr  l i  các kích thích t ngả ờ ươ  
ng hay kích thích không đi uứ ề  

ki nệ

­  Tr   l i  kích   thích  b t  kì  hayả ờ ấ  
kích thích có đi u ki nề ệ

Ví dụ ... ...

Câu 6 (2,0 đi m).ể

­ Đ m b o gi c ng  hàng ngày.ả ả ấ ủ
­ Gi  cho tâm h n thanh th n tránh lo âu phi n mu n.ữ ồ ả ề ộ
­ Xây d ng ch  đ  làm vi c và ngh  ng i h p lí.ự ế ộ ệ ỉ ơ ợ
­ Tránh s  d ng các ch t kích thích nh  r u, n c chè, cà phê...ử ụ ấ ư ượ ướ

Câu 7 (1,5 đi m)ể

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5 đ

0,5đ
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0,5đ

0,5đ
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0,5đ
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      ­ AIDS là th m ho  c a loài ng i vì: T  l  t  vong r t cao; Không có văcxin phòng vàả ạ ủ ườ ỉ ệ ử ấ  
thu c ch a; Lây lan nhanh; M i ng i đ u có th  lây nhi m HIVố ữ ọ ườ ề ể ễ
       ­ AIDS không đáng s  vì m i ng i có th  ch  đ ng phòng tránh và không lây qua cácợ ọ ườ ể ủ ộ  
ti p xúc thông th ngế ườ

­ Phòng tránh AIDS b ng các bi n pháp:ằ ệ
      + Không tiêm chích ma tuý, không dùng chung kim tiêm, ki m tra máu tr c khi truy n.ể ướ ề
      + S ng lành m nh 1 v  1 ch ng.ố ạ ợ ồ
      + Ng i m  nhi m AIDS không nên sinh con.ườ ẹ ễ

Câu 8 (2 đi m)ể

Tuy n yên               ế Đ ng huy t ườ ế            Tuy n tu            Glucagônế ỵ

                                       gi mả
                 ACTH

       Tuy n trên th n                                                                Gan và cế ậ ơ
                                                                                   (Glicôgen ­>Glucôz )ơ
                                    Mô mỡ
                                   (Glixêrin ­>Glucôz )ơ

        Cooctizôn                                                               Đ ng huy t tăngườ ế

                                    Mô cơ
                        (Axit lăctic, axitamin ­> Glucôz )ơ

Câu 9 (2 đi m)ể  

­ Ng i béo phì là do trong kh u ph n ăn u ng có nhi u lo i th c ăn giàu năng l ng,ườ ẩ ầ ố ề ạ ứ ượ  
d  h p th , c  th  ít v n đ ng.ễ ấ ụ ơ ể ậ ộ

­ Gi m tình tr ng béo phì c n th c hi n ch  đ  ăn kiêng h p lí, kh u ph n ăn nên tăngả ạ ầ ự ệ ế ộ ợ ẩ ầ  
c ng các lo i th c ăn nghè năng l ng, ăn nhi u rau qu , h n ch  th c ăn nhườ ạ ứ ượ ề ả ạ ế ứ ư 
m , bánh, k o. Tăng c ng lao đ ng chân tay và rèn luy n th  d c th  thao.ỡ ẹ ườ ộ ệ ể ụ ể

M t s  l u ý khi ch m bài:ộ ố ư ấ

 ­  Trên đây ch  là  h ng d n ch m và l i gi i c a m t cách. Khi ch m giám kh o ph iỉ ướ ẫ ấ ờ ả ủ ộ ấ ả ả  

bám sát yêu c u trình bày l i gi i đ y đ , chi ti t và h p logic;ầ ờ ả ầ ủ ế ợ

­Thí sinh làm cách khác mà đúng thì t  ch m c n th ng nh t cho đi m t ng ph n t ngổ ấ ầ ố ấ ể ừ ầ ươ  

ng v i thang đi m c a h ng d n ch m.ứ ớ ể ủ ướ ẫ ấ

0,5đ
0,5đ
0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ

0,5đ

1,0đ

1,0đ
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­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­H t ­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­ế

Đ  S  25:Ề Ố

PHÒNG GD&ĐT TÂY TRÀ   Đ  THI CH N H C SINH GI I C P TR NGỀ Ọ Ọ Ỏ Ấ ƯỜ
TR NG THCS TRÀ THANH                  B C THCS NĂM H C 2013­2014ƯỜ Ậ Ọ

                                                           MÔN SINH H C ­ L p 8                              Ọ ớ
                                                      Th i gian: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề  

Câu 1 (6 đi m)ể
a. Gi i thích vì sao t  bào là đ n v  c u t o và cũng là đ n v  ch c năng c a cả ế ơ ị ấ ạ ơ ị ứ ủ ơ 

th ?ể
b. Hãy so sánh t  bào đ ng v t v i th  bào th c v t? Ý nghĩa c a s  gi ng vàế ộ ậ ớ ế ự ậ ủ ự ố  

khác nhau đó?
Câu 2 (4 đi m)ể

a. Hình  nh d i đây là c u t o đi n hình c a m t t  bào th n kinh (N ­ron).ả ướ ấ ạ ể ủ ộ ế ầ ơ  
Em hãy chú thích tên đúng các b  ph n vào hình v . ộ ậ ẽ
 

* Ghi chú: Thí sinh ghi s  và chú thích, không c n v  l i hình.ố ầ ẽ ạ
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th cứ

1
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7
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b. Em th  đ a ngón tay vào sát ng n đèn đang cháy, xem ph n  ng gì x y ra?ử ư ọ ả ứ ả  
Hãy gi i thích.ả
Câu 3 (6 đi m)ể

a. Ch ng minh x ng là m t c  quan s ng.ứ ươ ộ ơ ố
b. Đ c đi m c u t o nào c a t  bào c  phù h p v i ch c năng co c ? ặ ể ấ ạ ủ ế ơ ợ ớ ứ ơ
c. Vì sao   ng i già khi b  tai n n thì x ng d  b  gãy và lâu ph c h i?ở ườ ị ạ ươ ễ ị ụ ồ  

Câu 4 (4 đi m)ể

a. Em hi u th  nào là đ ng v t quí hi m? Cho ví d .ể ế ộ ậ ế ụ
b. Có tình hu ng sau: ố “Trên đ ng đi h c v , em và b n phát hi n m t nhómườ ọ ề ạ ệ ộ  

ng i đang săn b t đ ng v t quí hi m”ườ ắ ộ ậ ế . Em và b n s  làm gì khi g p tình hu ngạ ẽ ặ ố  
trên?

­­­H t­­­ế
(Cán b  coi thi không gi i thích gì thêm) ộ ả

H NG D N CH M Đ  THI HSG C P TR NGƯỚ Ẫ Ấ Ề Ấ ƯỜ
MÔN SINH H C 8Ọ
Năm h c 2013­2014ọ

CÂU N I DUNGỘ ĐI M Ể
Câu 1 6 đi mể

a. * T  bào đ c xem là đ n v  c u t o: Vì m i mô, c  quan,ế ượ ơ ị ấ ạ ọ ơ  
h  c  quan trong c  th  đ u đ c c u t o t  t  bào .ệ ơ ơ ể ề ượ ấ ạ ừ ế

1 đi mể

       * T  bào đ c xem là đ n v  ch c năng vì m i ho t đ ngế ượ ơ ị ứ ọ ạ ộ  
s ng đ u đ c di n ra   đó.ố ề ượ ễ ở
+ Màng sinh ch t giúp t  bào trao đ i ch t.ấ ế ổ ấ
+ Ch t t  bào là n i di n ra các ho t đ ng s ng nh :ấ ế ơ ễ ạ ộ ố ư
  . Ti th  là tr m t o năng l ng.ể ạ ạ ượ
  . Ribôxôm là n i t ng h p Prôtêin.ơ ổ ợ
  . L i n i ch t t ng h p và v n chuy n các ch tướ ộ ấ ổ ợ ậ ể ấ
  . B  m y gôngi thu nh n, hoàn thi n, phân ph i s n ph mộ ấ ậ ệ ố ả ẩ
  . Trung th  tham gia quá trình phân chia t  bào.ể ế
+  Nhân t  bào là n i đi u khi n các ho t đ ng s ng c a t  bàoế ơ ề ể ạ ộ ố ủ ế
  . NST là v t ch t di truy n   c p đ  t  bào ậ ấ ề ở ấ ộ ế
  . Axit Nucleic là v t ch t di truy n   c p đ  phân t .ậ ấ ề ở ấ ộ ử
b. So sánh t  bào th c v t v i t  bào đ ng v t:ế ự ậ ớ ế ộ ậ
   * Gi ng nhau: ố
­ Có màng sinh ch t và các bào quan.ấ
­ Nhân g m màng nhân, nhân con và ch t nhi m s c.ồ ấ ễ ắ
   * Khác nhau:

2 đi mể

0.25đ
1.25đ

0.5đ

3 đi mể
0.5đ

2đ
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T  bào th c v tế ự ậ T  bào đ ng v tế ộ ậ
­ Có màng Xenlulozo nên có 
hình d ng  n đ nh.ạ ổ ị
­ Có di p l c.ệ ụ
­ Không có trung th .ể
­ Không bào l n và có vai tròớ  
quan tr ng.ọ

­   Không   có   màng   Xenlulozo 
nên hình d ng không  n đ nh.ạ ổ ị
­ Không có di p l c.ệ ụ
­ Có trung th .ể
­ Không bào nh , ítỏ

   * Ý nghĩa: S  gi ng và khác nhau ch ng minh th c v t vàự ố ứ ự ậ  
đ ng v t có chung ngu n g c ti n hóa nh ng phát tri n thành 2ộ ậ ồ ố ế ư ể  
h ng: d  d ng và t  d ng.ướ ị ưỡ ự ưỡ

0,5đ

Câu 2 4 đi mể
a. 1: S i nhánh – 2: nhân – 3: Thân – 4: s i tr c – 5: bao Mielinợ ợ ụ  
– 6: Eo Ranvie – 7: Xinap
b. Khi đ a ngón tay vào sát ng n đèn đang cháy, tay s  r t l i.ư ọ ẽ ụ ạ
Khi đ a tay vào sát ng n đèn đang cháy, các t  bào th  c m ư ọ ế ụ ả ở 
ngón tay s  ti p nh n kích thích nóng truy n xung th n kinhẽ ế ậ ề ầ  
h ng   tâm v   trung  ng  x   lí   (n m    t y  s ng).  Sau đó,ướ ề ươ ử ằ ở ủ ố  
lu ng xung th n kinh tr  l i kích thích theo dây li tâm đ c đ aồ ầ ả ờ ượ ư  
đ n c  tay th c hi n ph n x . ế ơ ự ệ ả ạ K t qu  r t tay l i(co c  tay)ế ả ụ ạ ơ

1,75đ

2,25đ

Câu 3 6 đi mể
a. Ch ng minh x ng là m t c  quan s ng:ứ ươ ộ ơ ố
­ X ng c u t o b i các phi n vôi do mô liên k t bi n thành ươ ấ ạ ở ế ế ế
trong ch a các t  bào x ng.ứ ế ươ
­ TB x ng có đ y đ  các đ c tính c a s  s ng: dinh d ng, ươ ầ ủ ặ ủ ự ố ưỡ
l n lên, hô h p, bài ti t, sinh s n, c m  ng… nh  các lo i t  ớ ấ ế ả ả ứ ư ạ ế
bào khác.
­ S  ho t đ ng c a các thành ph n c a x ng nh  sau:ự ạ ộ ủ ầ ủ ươ ư

+ Màng x ng sinh s n t o ra mô x ng c ng, mô x ng ươ ả ạ ươ ứ ươ
x p.ố
+  ng x ng ch a tu  đ , có kh  năng sinh ra h ng c u.Ố ươ ứ ỷ ỏ ả ồ ầ
+ X ng tăng tr ng theo chi u dài và theo chi u ngang.ươ ưở ề ề

b. C u t o c a t  bào c  thích nghi v i ch c năng co c :ấ ạ ủ ế ơ ớ ứ ơ
­ T  bào c  g m các đ n v  c u trúc n i li n nhau lên t  bào cế ơ ồ ơ ị ấ ố ề ế ơ 
dài.
­ M i đ n v  c u trúc có các t  c  dày có m u l i sinh ch t và ỗ ơ ị ấ ơ ơ ấ ồ ấ
t  c  m nh tr n b  trí xen k . Khi t  c  m nh xuyên vào vùng ơ ơ ả ơ ố ẽ ơ ơ ả
phân b  c a t  c  dày s  làm c  ng n l i t o lên s  co c .ố ủ ơ ơ ẽ ơ ắ ạ ạ ự ơ
c. Đ c đi m v  thành ph n hoá h c c a x ngặ ể ề ầ ọ ủ ươ :
         ng i l n, x ng c u t o b i 1/3 ch t h u c , 2/3 ch t Ở ườ ớ ươ ấ ạ ở ấ ữ ơ ấ

3 đi mể
1đ

1đ

1đ

1,5đi mể

0,5đ

1đ

1,5đi mể
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vô c . Ch t h u c  làm cho x ng dai và có tính đàn h i. Ch t ơ ấ ữ ơ ươ ồ ấ
h u c  làm x ng c ng nh ng d  gãy.   ng i già, t  l  ch t ữ ơ ươ ứ ư ễ Ở ườ ỉ ệ ấ
vô c  càng tăng h u c  càng gi m nên khi b  tai n n x ng d  ơ ữ ơ ả ị ạ ươ ễ
b  gãy nh ng lâu lành.ị ư

Câu 4 4 đi mể
a. Đ ng v t quí hi m là đ ng v t có giá tr  nhi u m t: th c ộ ậ ế ộ ậ ị ề ặ ự
ph m, d c li u, m  ngh , …. và đang có s  l ng loài gi m ẩ ượ ệ ỹ ệ ố ượ ả
sút.
* Ví d : Voi, tê giác m t s ng, ….ụ ộ ừ
b. X  lí tình hu ng:ử ố
    B n ho c e   l i ti p t c theo dõi hành đ ng c a nhóm ạ ặ ở ạ ế ụ ộ ủ
ng i săn b t. Ng i còn l i nhanh chóng đ n đ n c  quan đ a ườ ắ ườ ạ ế ế ơ ị
ph ng báo cho c  quan ch c năng bi t x  lí.ươ ơ ứ ế ử
* L u ý: HS có cách x  lí khác n u h p lí v n ghi đi mư ử ế ợ ẫ ể

1.5đ

0.5đ
2đ

PHÒNG GD&ĐT TÂY TRÀ              MA TR N Ậ Đ  THI HSG C P TR NGỀ Ấ ƯỜ
TR NG THCS TRÀ THANH                       MÔN: SINH H C KH I 8ƯỜ Ọ Ố  

   NĂM H C 2013­2014Ọ   
          Th i gian:ờ  45 phút (không k  th i giaể ờ n giao đ )ề             

 C p đấ ộ

Ch  đủ ề

Các m c đ  nh n th cứ ộ ậ ứ

Nh n bi tậ ế Thông hi uể V n d ngậ ụ  
c p th pấ ấ

V n d ng c p caoậ ụ ấ

TL TL TL TL

T  bàoế

­  T  bào là đ n v  c uế ơ ị ấ  
t o và ch c năng c a cạ ứ ủ ơ 
th .ể
­  Đ c đi m c u t o tặ ể ấ ạ ế 
bào   th c   v t   và   đ ngự ậ ộ  
v t.ậ

S  câuố
1

1

S  đi mố ể
6

6 đi m = 100%ể

Ph n xả ạ
C u t o t  bào th nấ ạ ế ầ  

kinh
C  ch  c a ph n xơ ế ủ ả ạ
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S  câuố
1

1/2 1/2

S  đi mố ể
4

1,75 đi m  = 43,75%ể 2,25 đi m = 56,25%ể

Bộ 
x ngươ  
và cơ

Đ c đi m c u t oặ ể ấ ạ  
c a c .ủ ơ

Đ c đi m c u t o c aặ ể ấ ạ ủ  
x ng.ươ

S  câuố
1

1/3  2/3

S  đi mố ể
6

2 đi m = 33,3%ể 4 đi m = 66,7%ể

Đ ngộ  
v t quíậ  
hi mế

Đ ng v t quí hi mộ ậ ế
Các bi n pháp b o ệ ả
v  đ ng v t quí ệ ộ ậ
hi mế

S  câuố
1 1/2 1/2

S  đi mố ể
4 2 đi m = 50%ể 2 đi m = 50%ể

T ng sổ ố
4 câu

20 đi mể
5/6 câu

3,75 đi m = 18,75%ể
8/3 câu

14,25 đi m = 71,25%ể
½ câu

2 đi m = 10%ể

Đ  S  26:Ề Ố

PHONG GD&ĐT H  HÒÀ Ạ KI THI HOC SINH GIOI L P 8̀ ̣́ ̉ Ơ
Năm hoc: 2012 – 2013 ̣

Môn: Sinh h cọ
Th i gian: 120 phut (không kê th i gian giao đê)̀ ́ ̀ ̀ơ ̉ ơ

Câu 1(4 đi m)ể . 

Trình bày vai trò c a các t  bào b ch c u trong quá trình b o v  c  th  ?ủ ế ạ ầ ả ệ ơ ể

Câu 2(5 đi m)ể . 

So sánh tiêu hóa   d  dày và ru t non? Khác bi t c  b n gi a tiêu hóa   d  dày và ru t nonở ạ ộ ệ ơ ả ữ ở ạ ộ  
là gì ?

Câu 3(3 đi m)ể . 
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Gi i thích m i quan h  qua l i gi a đ ng hóa và d  hóa trong quá trình chuy n hóa v t ch tả ố ệ ạ ữ ồ ị ể ậ ấ  
và năng l ng   t  bào ?ượ ở ế

Câu 4(4 đi m)ể . 

Trình bày c  ch  thành l p ph n x  có đi u ki n theo quan đi m Paplôp ?  Trình bày quáơ ế ậ ả ạ ề ệ ể  
trình thành l p và  c ch  ph n x  có đi u ki n đã thành l p đ  hình thành m t ph n x  m i quaậ ứ ế ả ạ ề ệ ậ ể ộ ả ạ ớ  
m t ví d  t  ch n ?ộ ụ ự ọ

Câu 5(4 đi m)ể . 

Có hai thí nghi m sau: ệ

    Thí nghi m 1: Ngâm m t x ng đùi  ch tr ng thành trong dung d ch HCl 10% v i th iệ ộ ươ ế ưở ị ớ ờ  
gian 10 đ n 15 phút.ế

    Thí nghi m 2: Đ t m t x ng đùi  ch trên ngon l a đèn c n đ n khi không còn khói bayệ ố ộ ươ ế ử ồ ế  
lên. 

Hãy xác đ nh k t qu  trong hai thí nghi m trên ? T  đó em  hãy rút ra k t lu n ? ị ế ả ệ ừ ế ậ

Ghi chú: Cán b  coi không đ c gi i thích gì thêm.ộ ượ ả

Híng dÉn chÊm vµ biÓu ®iÓm Thi häc sinh giái
 Môn Sinh h c l p 8 năm h c  2012 ­ 2013ọ ớ ọ

Câu 1 (4 đi m):ể
­ B ch c u trung tính và b ch c u mônô tiêu di t  các vi khu n xâm nh p b ng c  ch  ạ ầ ạ ầ ệ ẩ ậ ằ ơ ế th c ự

bào (1,5 đ)
­ B ch c u limphô B ạ ầ ti t kháng thế ể vô hi u hóa TB vi khu n (1,25đ)ệ ẩ
­ B ch c u limphô T ạ ầ phá h y nh ng TB c a c  th  b  nhi m vi khu nủ ữ ủ ơ ể ị ễ ẩ  (1,25đ)

Câu 2( 5đ):
a.Gi ng nhau(2đ): ố

­ Bi n đ i lý h c có các ho t đ ng gi ng nhau: Co bóp nh  các l p c , ti t enzim có tác ế ổ ọ ạ ộ ố ờ ớ ơ ế
d ng đ  đ o tr n th c ăn th m enzim, hòa loãng th c ăn (1đ)ụ ể ả ộ ứ ấ ứ

­ Bi n đ i hóa h c v i s  tham gia c a các enzim tiêu hóa phân c t th c ăn thành các phân t  ế ổ ọ ớ ự ủ ắ ứ ử
nh  h n (1đ).ỏ ơ

b.Khác nhau(3đ):

Đi m so sánhể Tiêu hóa d  dàyạ Tiêu hóa   ru t nonở ộ
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Bi n đ i lý h cế ổ ọ
­ Ho t đ ng:       ạ ộ
  (0,25đ)
­ K t qu : ế ả
  (0,25đ)

M nh nh  có 3 l p dàyạ ờ ớ

Th c ăn đ c co bóp m nh nên nh   ứ ượ ạ ỏ

Y u h n vì ch  có 2 l p c  m ng ế ơ ỉ ớ ơ ỏ
Không có tác d ng làm nh  th c ănụ ỏ ứ

Bi n đ i hóa h c ế ổ ọ
­Ho t đ ng:ạ ộ
     (0.75đ)

­K t qu :ế ả
      (0,75đ)

Ch  có emzim pepsin phân c t protein ỉ ắ
và enzim amilaza n c b t ho t đ ng ướ ọ ạ ộ
trong giai đo n đ u phân c t tinh b tạ ầ ắ ộ
Ch  có protein chu i dài thành chu i ỉ ỗ ỗ
ng n 3­10axit amin và m t ph n tinh ắ ộ ầ
b t thành đ ng đôi trong giai đo n ộ ườ ạ
đ u. Các s n ph m này ch a có kh  ầ ả ẩ ư ả
năng h p thấ ụ

Có đ y đ  các lo i enzim phân c t ầ ủ ạ ắ
các lo i th c ănạ ứ

T t c  các lo i th c ăn đ u đ c ấ ả ạ ứ ề ượ
phân c t thành các phân t  ch t ắ ử ấ
dinh d ng. Các s n ph m này có ưỡ ả ẩ
kh  năng h p thả ấ ụ

c. Đi m khác nhau c  b n(1 đ):  Tiêu hóa     d  dày ch  y u là bi n đ i lý h c còn tiêu hóa   ể ơ ả ở ở ạ ủ ế ế ổ ọ ở
ru t non ch  y u là bi n đ i hóa h c ộ ủ ế ế ổ ọ

Câu 3(3 đi m):ể
­ Đ nh nghĩa đ ng hóa và d  hóa( 1đ)ị ồ ị
­ Ch t t ng h p trong đ ng hóa là nguyên li u đ  d  hóa phân gi i (1đ)ấ ổ ợ ồ ệ ể ị ả
­ Năng l ng gi i phóng trong d  hóa đ c dùng đ  t ng h p ch t trong đ ng hóa (1đ)ượ ả ị ượ ể ổ ợ ấ ồ
Câu 4(4 đi m):ể
­ C  ch  thành l p ph n x  có đi u ki n: Là s  thành l p ơ ế ậ ả ạ ề ệ ự ậ đ ng liên h  th n kinh t m th iườ ệ ầ ạ ờ  gi aữ  
các vùng trên v  não khi các vùng này ỏ cùng h ng ph nư ấ  (1đ)
L y ví d  v  s  thành l p ph n x  ti t n c b t khi nhìn th y ánh đèn c a chó trong thí nghi m ấ ụ ề ự ậ ả ạ ế ướ ọ ấ ủ ệ
c a paplop đ  minh h a cho c  ch  (1 đ)ủ ể ọ ơ ế
­ Ví d : HS c n l y ví d  đ t đ c các yêu c u sau:ụ ầ ấ ụ ạ ượ ầ
   + Nêu đ c quá trình thành l p 1 ph n x  có đi u ki n(Chú ý th i gian tác đ ng c a kích thích ượ ậ ả ạ ề ệ ờ ộ ủ
có đi u ki n tác đ ng tr c kích thích không đi u ki n m t th i gian ng n) (1 đ)ề ệ ộ ướ ề ệ ộ ờ ắ
   +  Nêu đ c quá trình  c ch  ph n x  có đi u ki n đã thành l p đó đ  thành l p m t ph n x  ượ ứ ế ả ạ ề ệ ậ ể ậ ộ ả ạ
m i (1 đ)ớ
Ví d  tham kh o: ụ ả
+ M i l n đánh k ng cho gà ăn; sau nhi u l n k t h p hình thành   gà ph n x  có đi u ki n: ỗ ầ ẻ ề ầ ế ợ ở ả ạ ề ệ nghe 
ti ng k ng thì ch y v  đ  ănế ẻ ạ ề ể . 
+ Sau đó ta đánh k ng nh ng không cho gà ăn đ ng th i dùng sào đu i gà đi, sau nhi u l n làm nhẻ ư ồ ờ ổ ề ầ ư 
v y gà s  b   c ch  ph n x  có đi u ki n ậ ẽ ị ứ ế ả ạ ề ệ nghe ti ng k ng thì ch y v  đ  ănế ẻ ạ ề ể  và hình thành ph n ả
x  m i ạ ớ nghe ti ng k ng thì b  ch yế ẻ ỏ ạ  ( Đây là m o mà Tr ng Qu nh đã dùng đ  ăn tr m mèo vua)ẹ ạ ỳ ể ộ

Câu 5(4 đi m):ể
­ K t qu  thí nghi m(2 đ):ế ả ệ
TN1: X ng m m ra d  u n cong (1đ)ươ ề ễ ố
TN2: X ng dòn d  v  (1đ)ươ ễ ỡ
­K t lu n(2đ):ế ậ
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 + X ng đ c c u t o t  ch t vô c  (T  TN1) (0,5đ)          làm cho x ng b n ch c(0,5đ) và ươ ượ ấ ạ ừ ấ ơ ừ ươ ề ắ
ch t h u c (T  TN2)(0,5đ)         làm cho x ng m m d o(0,5đ)ấ ữ ơ ừ ươ ề ẻ

Đ  S  27:Ề Ố

phßng gi¸o dôc & ®µo t¹o
kho¸i ch©u

§Ò thi  häc sinh giái líp 8 
N¨m häc 2011 - 2012

M«n: Sinh häc
Thêi gian lµm bµi 90 phót, kh«ng kÓ thêi gian giao 

®Ò

C©u 1:   (1,5 ®iÓm)  

 H·y ph©n tÝch nh÷ng ®¨c ®iÓm tiÕn ho¸ cña hÖ c¬ ngêi (so víi ®éng 
vËt) thÓ hiÖn sù thÝch nghi víi t thÕ ®øng th¼ng vµ lao ®éng.

C©u 2:   (1,5   đ  i  ể  m)  

 

C©u 3 : (3 ®iÓm)
           TÝnh chÊt sèng cña tÕ bµo ®îc thÓ hiÖn nh thÕ nµo? Chøng minh tÕ 
bµo lµ ®¬n vÞ chøc n¨ng cña c¬ thÓ?

C©u 4:     (   2,0 ®iÓm  )     

a) Thùc chÊt cña qu¸ tr×nh trao ®æi chÊt vµ n¨ng lîng diÔn ra ë ®©u?

b) Nªu mèi quan hÖ gi÷a ®ång ho¸ víi dÞ ho¸?

C©u 5  :     (2,0 ®iÓm)  

a) Ph©n biÖt bÖnh bíu cæ do thiÕu ièt vµ bÖnh Baz¬®«?

b) S¬ ®å qu¸ tr×nh ®iÒu hßa lîng ®êng trong m¸u, ®¶m b¶o gi÷ Gluco ë 
møc æn ®Þnh nhê c¸c hooc m«n cña tuyÕn tôy?

--------------- HÕt ---------------
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§¸P ¸N H¦íNG DÉN CHÊM 
C©u1 (1,5®)

 Nh÷ng ®Ëc ®iÓm tiÕn ho¸ cña hÖ c¬ ngêi thÝch nghi víi  t thÕ ®øng th¼ng vµ lao 
®éng:

+ ThÓ hiÖn qua sù ph©n ho¸ ë c¬ chi trªn vµ tËp trung ë c¬ chi díi (0,25®)
   -C¬ chi trªn ph©n ho¸ thµnh c¸c nhãm c¬ phô tr¸ch nh÷ng cö ®éng linh ho¹t cña bµn tay, 
ngãn tay ®Æc biÖt lµ c¬  ngãn c¸i  rÊt ph¸t triÓn.             ( 0,25®)

-C¬ chi díi cã xu híng tËp trung thµnh  nhãm c¬ lín, khoÎ ( nh c¬ m«ng,, c¬ ®ïi, c¬ b¾p) 
(0,25®)

- gióp cho sù vËn ®éng di chuyÓn ( ch¹y, nh¶y..) tho¶i m¸i  vµ gi÷ cho c¬ thÓ cã t thÕ 
th¨ng b»ng trong d¸ng ®øng th¼ng. ( 0,25®)

    +Ngoµi ra, ë ngå× cßn cã c¬ vËn ®éng lìi ph¸t triÓn gióp cho vËn ®éng ng«n ng÷    nãi  . 
(0,25®)                                                                                                                     

 - C¬ nÐt mÆt mÆt ph©n ho¸ gióp biÓu hiÖn t×nh c¶m qua nÐt mÆt . (0,25®)
C©u   2:   (1,5 điểm)
* H  tu n hoàn máu g m các b  ph n ch  y u: Tim, đ ng m ch, tĩnh m ch, maoệ ầ ồ ộ ậ ủ ế ộ ạ ạ  
m ch và h  b ch huy tạ ệ ạ ế 0,5
 H  m ch g m có đ ng m ch, tĩnh m ch và mao m ch: ệ ạ ồ ộ ạ ạ ạ
­ Đ ng m ch và tĩnh m ch đ u đ c c u t o b i 3 l p chính: Bi u bì, c  tr n và môộ ạ ạ ề ượ ấ ạ ở ớ ể ơ ơ  
liên k t tuy nhiên đ ng m ch dày h n tĩnh m ch vì đ ng m ch d n máu t  tim đ nế ộ ạ ơ ạ ộ ạ ẫ ừ ế  
c  quanơ � ph i ch u áp l c l n còn tĩnh m ch d n máu t  c  quan v  tim nên áp l cả ị ự ớ ạ ẫ ừ ơ ề ự  
tác d ng lên thành m ch nh  h n.ụ ạ ỏ ơ 0,5
­ Mao m ch ch  g m có m t l p bi u bì d t đ  các ch t dinh d ng và oxi   trongạ ỉ ồ ộ ớ ể ẹ ể ấ ưỡ ở  
máu th m qua đ n t  bào và ng c l i ch t bài ti t t  t  bào th m qua n c mô r iấ ế ế ượ ạ ấ ế ừ ế ấ ướ ồ  
vào máu m t cách d  dàngộ ễ 0,5
C©u3(3 ®iÓm)
*TÝnh chÊt sèng cña tÕ bµo ®îc thÓ hiÖn:

- TÕ bµo lu«n trao ®æi chÊt víi m«i trêng, nhê ®ã mµ tÕ bµo cã kh· n¨ng tÝch luû vËt 
chÊt, lín lªn, ph©n chia gióp c¬ thÓ lín lªn vµ sinh s¶n( 0,25®)

 - TÕ bµo cßn cã kh· n¨ng c¶m øng víi c¸c kÝch thÝch cña m«i trêng(0,25®)    
*Chøng minh tÕ bµo lµ ®¬n vÞ chøc n¨ng cña c¬ thÓ:
TÊt c¶ mäi ho¹t ®éng sèng cña c¬ thÓ ®Òu x¶y ra ë tÕ bµo.             (0,25®)
+ Mµng sinh chÊt: Thùc hiÖn chøc n¨ng trao ®æi chÊt gi÷a tÕ bµo víi  m«i trêng quanh tÕ 
bµo.                                                                    (0,25®)
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+ ChÊt tÕ bµo: Lµ n¬i x·y ra mäi ho¹t ®éng sèng cña tÕ bµo do cã c¸c bµo quan thùc hiÖn  
chøc n¨ng kh¸c nhau  (0,25®) 
- Ti thÓ lµ n¬i t¹o ra n¨ng lîngcho ho¹t ®éng sèng cña tÕ bµo.  Ri b« x«m: lµ n¬i tæng hîp 
pr«tein                                                               (0,25)  
-Bé m¸y g«n gi: cã vai trß thu håi, tÝch tr÷ vµ ph©n phèi c¸c s¶n phÈm cho tÕ bµo.Trung 
thÓ tham gia qu¸ tr×nh ph©n chia vµ sinh s¶n.                  (0,25) 
- Líi néi chÊt: §¶m b¶o sù liªn hÖ gi÷a c¸c bµo quan trong tÕ bµo.   (0,25)    
+ Nh©n tÕ bµo
- Lµ n¬i ®iÒu khiÓn c¸c ho¹t ®éng sèng cña tÕ bµo .                             (0,25)    

§Æc biÖt trong nh©n cã chøa nhiÓm s¾c thÓ. §©y lµ cÊu tróc quan träng  cã vai trß 
trong  sù  di  truyÒn  .  (0,25) 
TÊt cÈ c¸c ho¹t ®éng nãi trªn cña mµng sinh ch¸t, chÊt tÕ bµo vµ nh©n lµm c¬ së cho sù  
sèng, sù lín lªn vµ sinh s¶n cña c¬ thÓ . §ång thêi gióp c¬ thÓ ph¶n øng chÝnh x¸c víi c¸c 
t¸c ®éng cña m«i trêng.  (0,5®)

C©u 4  :   ( 2,0 ®iÓm) 
a) Thùc chÊt cña qu¸ tr×nh trao ®æi chÊt vµ n¨ng lîng diÔn ra ë tÕ bµo gåm qu¸ tr×nh 
®ång ho¸ vµ dÞ ho¸.
b) Mèi quan hÖ gi÷a ®ång ho¸ víi dÞ ho¸:
- §ång ho¸ vµ dÞ ho¸ lµ hai qu¸ t×nh m©u thuÉn, nhng g¾n bã chÆt chÏ vµ mËt thiÕt 
víi nhau:
§ång ho¸ DÞ ho¸
- Lµ qu¸ tr×nh tæng hîp c¸c chÊt ®Æc tr-
ng cña tÕ bµo vµ tÝch luü n¨ng lîng.

- Qu¸ tr×nh ®ång ho¸ ®ßi hái cung cÊp 
n¨ng lîng (ph¶i tiªu hao n¨ng lîng), n¨ng l-
îng nµy lÊy tõ NL mÆt trêi hoÆc NL lÊy 
tõ qu¸ tr×nh dÞ ho¸.
* VËt chÊt ®îc tæng hîp nªn cã tÝch luü 
n¨ng lîng thÕ n¨ng.
- Kh«ng cã QT ®ång ho¸ th× kh«ng cã 
vËt chÊt ®Ó sö dông trong dÞ ho¸.

- Lµ qu¸ tr×nh ph©n gi¶i c¸c hîp chÊt h÷u 
c¬ ®Æc trng cña ®· tæng hîp ®îc trong 
qu¸ tr×nh ®ång ho¸, ®Ó t¹o thµnh nh÷ng 
hîp chÊt ®¬n gi¶n vµ gi¶i phãng n¨ng l-
îng.
- N¨ng lîng ®îc gi¶i phãng dïng cho mäi 
ho¹t ®éng sèng cña tÕ bµo.

- Kh«ng cã QT dÞ ho¸ th× kh«ng cã n¨ng 
lîng cung cÊp cho QT ®ång ho¸ vµ c¸c 
ho¹t ®éng sèng cña tÕ bµo.

0,5

0,7
5

0,7
5

C©u 5  :   (2 ®iÓm)
a) Ph©n biÖt bÖnh bíu cæ do thiÕu ièt víi bÖnh Baz¬®«: (1 ®iÓm)

BÖnh bíu cæ BÖnh Baz¬®«

Nguyªn 
nh©n 
(0,5 ®iÓm)

Do thiÕu ièt trong khÈu phÇn ¨n, Tir«xin 
kh«ng  tiÕt  ra  ®îc,  tuyÕn  yªn  tiÕt  hooc 
m«n thóc ®Èy tuyÕn gi¸p ph¶i ho¹t ®éng 
m¹nh

TuyÕn gi¸p ho¹t  ®éng m¹nh, 
tiÕt  nhiÒu  Tir«xin  lµm  t¨ng 
qu¸ tr×nh T§C, t¨ng tiªu dïng 
oxi.

HËu qu¶ vµ
 c¸ch  kh¾c 
phôc 
(0,5 ®iÓm)

- TuyÕn në to � bíu cæ

- cÇn bæ sung ièt vµo thµnh phÇn thøc 
¨n.

-  NhÞp  tim  t¨ng � håi  hép, 
c¨ng  th¼ng,  mÊt  ngñ,  sót 
c©n, bíu cæ, m¾t låi…
- H¹n chÕ thøc ¨n cã ièt.
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b) (1 ®iÓm):
               Khi ®êng huyÕt t¨ng                                               Khi ®êng huyÕt gi¶m

(+) (-)
                                                                                                                       

         Glucoz¬                                       Gliconzen         Glucoz¬

                    §êng huyÕt gi¶m                                                      §êng huyÕt t¨ng 
                  ®Õn møc b×nh thêng                                                  lªn møc b×nh thêng
                   
                       (+) kÝch thÝch                                                               (-) k×m h·m

________________________

Đ  S  28:Ề Ố

Đ  THI KH O SÁT HSG L N I­ NĂM H C 2013 – 2014Ề Ả Ầ Ọ

Môn: Sinh h c 8ọ
Th i gian làm bài: 120ờ ’

I. TR C NGHI M  (3,5đ)Ắ Ệ

1. Hãy ch n ph ng án tr  l i đúng nh t cho m i câu sau (2đ)ọ ươ ả ờ ấ ỗ

H c sinh k  b ng theo m u sau:ọ ẻ ả ẫ

Câu 1 2 3 4 5 6 7 8
Đáp án

Câu 1. Giúp x ng dài ra là:ươ

a. S n tăng tr ngụ ưở b. S n đ u x ngụ ầ ươ c. Màng x ngươ d. T y x ngủ ươ

Câu 2. Khi tâm th t trái co máu s  d n vào:ấ ẽ ồ

a. Tĩnh m ch chạ ủ b. Đ ng m ch chộ ạ ủ  c. Đ ng m ch ph iộ ạ ổ d. Tĩnh m ch ph iạ ổ

Câu 3.Ch c năng c  b n nh t c a b  x ng là:ứ ơ ả ấ ủ ộ ươ

a. Nâng đ  c  th  giúp cho c  th  đ ng th ng trong không gianỡ ơ ể ơ ể ứ ẳ

b. Làm ch  bám cho các ph n m m, giúp cho c  th  có hình d ng nh t đ nhỗ ầ ề ơ ể ạ ấ ị

c. T o nên các khoang, ch a và b o v  các c  quanạ ứ ả ệ ơ

d. Cùng v i h  c  giúp cho c  th  v n đ ng đ c d  dàngớ ệ ơ ơ ể ậ ộ ượ ễ
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Câu 4. Lo i b ch c u nào sau đây ti t protein đ c hi u phá h y các t  bào đã b  nhi m b nhạ ạ ầ ế ặ ệ ủ ế ị ễ ệ

a. B ch c u monoạ ầ b. B ch c u limpho Bạ ầ

c. B ch c u limpho Tạ ầ d. B ch c u trung tínhạ ầ

Câu 5. X ng có ch a thành ph n hóa h c là:ươ ứ ầ ọ

a. Ch t h u c  và vitaminấ ữ ơ b. Ch t h u c  và ch t vô cấ ữ ơ ấ ơ

c. Ch t vô c  và mu i khoángấ ơ ố d. Ch t c t giao và ch t h u cấ ố ấ ữ ơ

Câu 6. Ho t đ ng c a van trong pha th t co là:ạ ộ ủ ấ

a. Van nhĩ th t m , van đ ng m ch đóngấ ở ộ ạ b. C  2 van cùng mả ở

c. Van nhĩ th t đóng, van đ ng m ch mấ ộ ạ ở d. C  2 van đ u đóngả ề

Câu 7. Ch c năng c a mô bi u bì:ứ ủ ể

a. Nâng đ , liên k t các c  quanỡ ế ơ b. Co dãn t o nên s  v n đ ngạ ự ậ ộ

c. B o v , h p th  và ti tả ệ ấ ụ ế d. Ti p nh n kích thích, x  lí thông tin và đi u khi nế ậ ử ề ể

Câu 8. B  ph n trong t  bào có ch c năng tham gia ho t đ ng hô h p gi i phóng năng l ngộ ậ ế ứ ạ ộ ấ ả ượ

a. L i n i ch tướ ộ ấ b. Riboxom c. Ti thể d. B  máy gongiộ

2. Ghép các thông tin   c t A v i c t B sao cho phù h p (1,5đ)ở ộ ớ ộ ợ

A (Các lo i c )ạ ơ B. (C u t o, tính ch t)ấ ạ ấ
1. C  vânơ a. Hình tr  dài, t  bào phân nhánh, có nhi u nhânụ ế ề
2. C  timơ b. Hình thoi, đ u nh n. T  bào có m t nhân, không có vân ngangầ ọ ế ộ
3. C  tr nơ ơ c. Hình tr  dài. T  bào có nhi u nhân, có vân ngangụ ế ề

d. Ho t đ ng không theo ý mu nạ ộ ố
e. Ho t đ ng theo ý mu nạ ộ ố

II. T  LU N (16,5đ)Ự Ậ

Câu 1 (2,5đ): 

Trình bày c u t o c a b  x ng ng i thích nghi v i t  th  đ ng th ng và lao đ ng? Đ  có ấ ạ ủ ộ ươ ườ ớ ư ế ứ ẳ ộ ể

x ng ch c kh e và h  c  phát tri n cân đ i chúng ta c n ph i làm gì?ươ ắ ỏ ệ ơ ể ố ầ ả

Câu 2: (4,5đ)

1. Ph n x  là gì? Cho ví d  và phân tích đ ng đi c a xung th n kinh trong ph n x  đó? Các y u ả ạ ụ ườ ủ ầ ả ạ ế

t  hình thành 1 cung ph n x  và ch c năng c a các y u t  đó?ố ả ạ ứ ủ ế ố

2. Gi i thích hi n t ng “chu t rút”   các c u th  bóng đá?ả ệ ượ ộ ở ầ ủ

Câu 3: (5,5đ)

1.Nêu ch c năng c a các bào quan: L i n i ch t, riboxom, nhi m s c th , trung th ? Trong t  ứ ủ ướ ộ ấ ễ ắ ể ể ế

bào, b  ph n nào là quan tr ng nh t? Vì sao?ộ ậ ọ ấ

2. Máu g m nh ng thành ph n nào? Nêu ch c năng c a t ng thành ph n? H ng c u có nh ng đ c ồ ữ ầ ứ ủ ừ ầ ồ ầ ữ ặ

đi m gì đ  phù h p v i ch c năng mà nó đ m nh n?ể ể ợ ớ ứ ả ậ

Câu 4 (6đ)
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1. Trên c  s  quan sát s  đ  h  tu n hoàn ng i và hi u bi t c a b n thân, hãy nêu cách xác đ nh ơ ở ơ ồ ệ ầ ườ ể ế ủ ả ị

đ ng m ch, tĩnh m ch, mao m ch và nêu các ch c năng c a chúng?ộ ạ ạ ạ ứ ủ

2. L y máu c a 4 b n ( m i b n có m t nhóm máu khác) r i tách các thành ph n riêng bi t (huy t ấ ủ ạ ỗ ạ ộ ồ ầ ệ ế

t ng và h ng c u) sau đó cho h ng c u tr n l n v i huy t t ng thu đ c k t qu  sauươ ồ ầ ồ ầ ộ ẫ ớ ế ươ ượ ế ả

                 HT    

HC

Hoa Lan Cúc Huệ

Hoa ­ ­ ­ ­
Lan + ­ + +
Cúc + ­ ­ +
Huệ + ­ + ­

HT: huy t t ng; HC: h ng c u; d u “+” h ng c u b  ng ng k t; d u “ ­ “ h ng c u không b  ế ươ ồ ầ ấ ồ ầ ị ư ế ấ ồ ầ ị

ng ng k tư ế

Xác đ nh nhóm máu c a 4 b n trên và gi i thích?ị ủ ạ ả

Đ  S  29:Ề Ố

PHÒNG GD & ĐÀO T OẠ                 KH O SÁT CH T L NG H C SINH GI IẢ Ấ ƯỢ Ọ Ỏ  
       VĨNH T NGƯỜ                                                  Năm h c: 2009 – 2010ọ

                                                 Môn : Sinh h c 8ọ
                                              Th i gian làm bài : 150 phútờ

                                                Ngày thi: 21/01/2010

A. PH N TR C NGHI MẦ Ắ Ệ
Ch n ý tr  l i đúng trong các câu d i đây:ọ ả ờ ướ

Câu 1: Nhân t  bào có ch c năng gì?ế ứ
A. Đi u khi n m i ho t đ ng s ng c a t  bàoề ể ọ ạ ộ ố ủ ế
B. Giúp t  bào th c hi n trao đ i ch tế ự ệ ổ ấ
C. Th c hi n các ho t đ ng s ng c a t  bàoự ệ ạ ộ ố ủ ế
D. Là đ n v  c u t o và ch c năng c a c  thơ ị ấ ạ ứ ủ ơ ể

Câu 2: N i trao đ i khí gi a c  th  và môi tr ng ngoài là:ơ ổ ữ ơ ể ườ
A. Khoang mũi            B. Thanh qu n                 C.Khí qu n và ph  qu n           D. Ph iả ả ế ả ổ
Câu 3: C u t o thành ru t non g m:ấ ạ ộ ồ
A. C  d c, c  chéo                                                       C. C  vòng, c  chéoơ ọ ơ ơ ơ
B. C  vòng, c  d c                                                       D. C  vòng, c  d c, c  chéoơ ơ ọ ơ ơ ọ ơ
Câu 4: D ch m t ti t ra t :ị ậ ế ừ
A. Gan                         B. Tuy n ru t                   C. Tuy n tu                       D. Tuy n vế ộ ế ỵ ế ị
Câu 5: Enzim bi n đ i th c ăn có trong n c b t là:ế ổ ứ ướ ọ
A. Enzim pepsin          B. Enzim lipaza               C. Enzim amilaza               D. Enzim tripsin
Câu 6: G m nh ng t  bào x p sít nhau ph  ngoài c  th , lót bên trong các c  quan r ng nh   ng ồ ữ ế ế ủ ơ ể ơ ỗ ư ố
tiêu hoá, d  dày,…là đ c đi m c a:ạ ặ ể ủ
A. Mô th n kinh          B. Mô lien k t                  C. Mô c                             D. Mô bi u bìầ ế ơ ể
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Câu 7: Trong th c ăn c m, g o có ch a nhi u ch t:ứ ơ ạ ứ ề ấ
A. Protein                    B. Gluxit                           C. Lipit                              D. Mu i khoángố
Câu 8: Lo i th c ăn có ch a nhi u Lipit là:ạ ứ ứ ề
A. M  l n                    B.Rau xanh                      C. Th t bò                           D. Đ uỡ ợ ị ậ

B, PH N T  LU NẦ Ự Ậ
Câu 1: S  m i c  là gì? Nguyên nhân c a s  m i c ? Bi n pháp kh c ph c s  m i c ?ự ỏ ơ ủ ự ỏ ơ ệ ắ ụ ự ỏ ơ

Câu 2: Trình bày nh ng đ c đi m ti n hoá c a b  x ng ng i so v i b  x ng thú?ữ ặ ể ế ủ ộ ươ ườ ớ ộ ươ

Câu 3: a) B ch c u có nh ng ho t đ ng nào trong vi c b o v  c  th ?ạ ầ ữ ạ ộ ệ ả ệ ơ ể
            b) Vacxin là gì? Vì sao ng i đ c mi n d ch sau khi tiêm phòng vacxin?ườ ượ ễ ị

Câu 4: S  bi n đ i hoá h c   ru t non đ c th c hi n đ i v i nh ng lo i ch t nào trong th c ăn? ự ế ổ ọ ở ộ ươ ự ệ ố ớ ữ ạ ấ ư
S  bi n đ i đó di n ra nh  th  nào?ự ế ổ ễ ư ế

Câu 5: Phân bi t đ ng hoá và d  hoá? T i sao đ ng hoá và d  hoá là hai quá trình đ i l p nh ng l i ệ ồ ị ạ ồ ị ố ậ ư ạ
th ng nh t trong m i c  th  s ng?ố ấ ỗ ơ ể ố

Ghi chú: Giám th  coi thi không gi i thích gì thêm.ị ả

PHÒNG GD & ĐT VĨNH T NG                      H NG D N CH MƯỜ ƯỚ Ẫ Ấ
                                               Đ  KH O SÁT HSG NĂM H C 2009 – 2010Ề Ả Ọ

                                             MÔN: SINH H C 8Ọ
Ph n I: Ph n tr c nghi m( 2đ, m i câu 0, 25đ)ầ ầ ắ ệ ỗ

Câu 1 2 3 4 5 6 7 8

Đáp án A D B A C D B A

Ph n II: Ph n t  lu n ( 8đ)ầ ầ ự ậ
Câu 1 (1đ):
* S  m i c :ự ỏ ơ
­ M i c  là hi n t ng c  gi m d n d n đ n không còn ph n  ng v i nh ng kích thích c a môi ỏ ơ ệ ượ ơ ả ầ ầ ế ả ứ ớ ữ ủ
tr ng (0,25đ)ườ
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­ Trong lao đ ng m i c  bi u hi n   vi c gi m kh  năng sinh ra công, các thao tác lao đ ng kém ộ ỏ ơ ể ệ ở ệ ả ả ộ
chính xác và thi u hi u qu  (0,25đ)ế ệ ả
* Nguyên nhân c a s  m i c :ủ ự ỏ ơ
­ Là do c  th  không đ c cung c p đ  Oơ ể ượ ấ ủ 2 nên tích t  axit lactic đ u đ c c  (0,25đ)ụ ầ ộ ơ
* Bi n pháp kh c ph c s  m i c :ệ ắ ụ ự ỏ ơ
­ Ngh  ng i và xoa bóp giúp máu th i nhanh axit lactic…(0,25đ)ỉ ơ ả
Câu 2 (1,25đ)
Nh ng đ c đi m ti n hoá c a b  x ng ng i so v i x ng thú:ữ ặ ể ế ủ ộ ươ ườ ớ ươ
­ X ng s  phát tri n, x ng m t kém phát tri n (0,25đ)ươ ọ ể ươ ặ ể
­ C t s ng có 4 ch  cong (0.25đ)ộ ố ỗ
­ L ng ng c n  r ng sang 2 bên (0.25đ)ồ ự ở ộ
­ X ng ch u n  r ng, x ng đùi l n, bàn chân hình vòm ( 0,25đ)ươ ậ ở ộ ươ ớ
­ X ng chi trên nh , các kh p linh đ ng, ngón cái đ i di n v i 4 ngón còn l i (0,25 đ)ươ ỏ ớ ộ ố ệ ớ ạ
Câu 3 (2,0đ)

a) B ch c u có nh ng ho t đ ng trong vi c b o v  c  th :ạ ầ ữ ạ ộ ệ ả ệ ơ ể
­ S  th c bào do các b ch c u trung tính và đ i th c bào th c hi n (0,25đ)ự ự ạ ầ ạ ự ự ệ
­ S  ti t ra kháng th  đ  vô hi u háo kháng nguyên do các b ch cc u limpho B th c hi n ự ế ể ể ệ ạ ầ ự ệ

( 0,25đ)
­ S  phá hu  các t  bào c  th  đã nhi m b nh do các t  bào limpho T th c hi n (0,25đ)ự ỷ ế ơ ể ệ ệ ế ự ệ
b) – Vacxin là d ch có ch a đ c t  c a vi khu n gây b nh nào đó đã đ c làm y u dung tiêm ị ứ ộ ố ủ ẩ ệ ượ ế

vào c  th  ng i đ  t o ra kh  năng mi n d ch c a b nh đó (0,25đ)ơ ể ườ ể ạ ả ễ ị ủ ệ
­ Ng i đ c mi n d ch sau khi tiêm vacxin vì: Trong vacxin có đ c t  c a vi khu n là khángườ ượ ễ ị ộ ố ủ ẩ  

nguyên nh ng do đã đ c làm y u nên vào c  th  ng i không đ  kh  năng gây b nh, ư ượ ế ơ ể ườ ủ ả ệ
nh ng nó có tác d ng kích thích t  bào b ch c u s n sinh ra kháng th . Kháng th  t o ra ư ụ ế ạ ầ ả ể ể ạ
ti p t c t n t i trong máu giúp c  th  mi n d ch đ c v i b nh đó (1đ)ế ụ ồ ạ ơ ể ễ ị ượ ớ ệ

Câu 4 (2,75đ)
­ Nh  các lo i enzim khác nhau mà nh ng ch t đ c bi n đ i ti p   ru t non là: Gluxit ( tinhờ ạ ữ ấ ượ ế ổ ế ở ộ  

b t, đ ng đ n), protein, lipit (0,25đ)ộ ườ ơ
­ S  bi n đ i di n ra: …ự ế ổ ễ

Đ  S  30:Ề Ố

PHÒNG GIÁO D C VÀ ĐÀO T O HUY N C M KHÊỤ Ạ Ệ Ẩ

K  THI CH N H C SINH NĂNG KHI U L P 8Ỳ Ọ Ọ Ế Ớ
NĂM H C 2012 ­ 2013Ọ

Đ  thi môn: Sinh h cề ọ
(Th i gian làm bài 120 phút không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề  

Đ  thi có 01 trang)ề

Câu 1 (4,5 đi m):ể  

Phân tích nh ng đ c đi m ch ng minh b  x ng ng i thích nghi v i lao đ ng và đi đ ngữ ặ ể ứ ộ ươ ườ ớ ộ ứ  
th ng? Nêu các bi n pháp v  sinh h  v n đ ng?ẳ ệ ệ ệ ậ ộ
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 Câu 2 (4,25 đi m): ể

H ng c u có nh ng đ c đi m gì đ  phù h p v i ch c năng mà nó đ m nh n? S  phân lo iồ ầ ữ ặ ể ể ợ ớ ứ ả ậ ự ạ  
các nhóm máu đ c căn c  vào nh ng y u t  nào, gi i thích?ượ ứ ữ ế ố ả

 Câu 3 (3,0 đi m):ể

Th  nào là hô h p trong, quá trình đó di n ra nh  th  nào? ế ấ ễ ư ế

 Câu 4 (3,75 đi m):ể

T i sao nói "Nhai k  l i no lâu", b ng ki n th c sinh h c hãy gi i thích câu nói đó? K  tênạ ỹ ạ ằ ế ứ ọ ả ể  
nh ng ch c năng c  b n c a gan?ữ ứ ơ ả ủ

 Câu 5 (4,5 đi m): ể

a. Th  nào là tuy n n i ti t, tuy n ngo i ti t, cho ví d ?ế ế ộ ế ế ạ ế ụ

b. Đi m khác nhau gi a ph n x  có đi u ki n và ph n x  không đi u ki n, cho ví d ?ể ữ ả ạ ề ệ ả ạ ề ệ ụ

                                                                  H TẾ

H  và tên thí sinh.........................................S  báo danh........................ọ ố

 Ng i coi thi không ph i gi i thích gì thêmườ ả ả   

PHÒNG GD&ĐT HUY N C M KHÊỆ Ẩ

H NG D N CH MƯỚ Ẫ Ấ
Thi ch n h c sinh năng khi u l p 8 c p huy n năm h c 2012 ­2013ọ ọ ế ớ ấ ệ ọ

Môn: sinh h cọ

N I DUNGỘ Cho
đi mể

Câu 1 (4,5 đi m)ể
  ­ Ng i có ngu n g c t  đ ng v t thu c l p thú. T  tiên loài ng i chuy n t  l iườ ồ ố ừ ộ ậ ộ ớ ổ ườ ể ừ ố  

s ng trên cây xu ng m t đ t, dáng đ ng th ng có m m m ng t  l i s ng trên cây đ cố ố ặ ấ ứ ẳ ầ ố ừ ố ố ượ  
c ng c  giúp phát hi n k  thù t  xa.ủ ố ệ ẻ ừ

0,5đ
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­ S  c ng c  dáng đi, đ ng th ng kéo theo nh ng bi n đ i hình thái c a c t s ng, l ngự ủ ố ứ ẳ ữ ế ổ ủ ộ ố ồ  
ng c và x ng ch u, đ ng th i hai chi tr c đ c gi i phóng kh i ch c năng di chuy nự ươ ậ ồ ờ ướ ượ ả ỏ ứ ể  
đ  th c hi n ch c năng c m n m d ng c  lao đ ng. ể ự ệ ứ ầ ắ ụ ụ ộ

­ Quá trình lao đ ng thúc đ y s  bi n đ i hình thái m nh m  d n t i nh ng khác bi tộ ẩ ự ế ổ ạ ẽ ẫ ớ ữ ệ  
l n v  b  x ng và h  c .ớ ề ộ ươ ệ ơ

+ Nh ng bi n đ i   x ng đ u:ữ ế ổ ở ươ ầ  H p s  phát tri n ch a não v i th  tích l n, s  l nộ ọ ể ứ ớ ể ớ ọ ớ  
h n m t, trán rô, không có g  mày trên h c m t, x ng hàm nh , hình thành l i c m n iơ ặ ờ ố ắ ươ ỏ ồ ằ ơ  
bám c  v n đ ng l i, góc quai hàm bé, răng b t thô, răng nanh ít phát tri n, x ng m tơ ậ ộ ưỡ ớ ể ươ ặ  
nh , x ng đ nh và x ng ch m phát tri n d n t i v  trí đính c a s  trên c t s ng đ y d nỏ ươ ỉ ươ ẩ ể ẫ ớ ị ủ ọ ộ ố ẩ ầ  
v  phía tr c đ m b o cân đ i và thu n l i cho s  v n đ ng c a đ u v  b n phía.ề ướ ả ả ố ậ ợ ự ậ ộ ủ ầ ề ố

+ C t s ngộ ố : cong   4 ch  t o thành 2 hình ch  S n i v i nhau giúp c  th  có t  thở ỗ ạ ữ ố ớ ơ ể ư ế 
đ ng th ng. l ng ng c d p theo h ng tr c sau và n  sang hai bên.ứ ẳ ồ ự ẹ ướ ướ ở

+ S  phân hóa c a x ng, kh p tay khác xa đ ng v t chính là k t qu  lao đ ng vàự ủ ươ ớ ộ ậ ế ả ộ  
đ ng th ng trong l ch s  ti n hóa;   ng i tay dài h n chân. Kh p vai linh đ ng, x ng cứ ẳ ị ử ế ở ườ ơ ớ ộ ươ ổ 
tay nh , các ngón linh ho t phù h p v i lao đ ng, kh p ch u đùi có h  kh p sâu vì v yỏ ạ ợ ớ ộ ớ ậ ố ớ ậ  
đ m b o v ng ch c, nh ng h n ch  v n đ ng c a đùi. ả ả ữ ắ ư ạ ế ậ ộ ủ

+ Các kh p c  chân, bàn chân khá ch t ch , x ng ch u n  r ng, x ng đùi l n, bànớ ổ ặ ẽ ươ ậ ở ộ ươ ớ  
chân có các ngón ng n, x ng gót l n và kéo dài v  phía sau, bàn chân hình vòm thích nghiắ ươ ớ ề  
đi đ ng th ng.ứ ẳ

+ Dáng đi đ ng th ng và lao đ ng làm cho h  c  cũng bi n  đ i, c  m t phân hóa cóứ ẳ ộ ệ ơ ế ổ ơ ặ  
kh  năng bi u l  tình c m; c  nhai có tác d ng đ a hàm lên xu ng qua l i đ  nghi n th cả ể ộ ả ơ ụ ư ố ạ ể ề ứ  
ăn và không phát tri n nh  đông v t.ể ư ậ

­ Các c  mông, c  đùi, c  c ng chân l n kh e, c  đ ng chân ch  y u là g p du i; cácơ ơ ơ ẳ ớ ỏ ử ộ ủ ế ậ ỗ  
c  tay phân hóa nhi u cùng v i kh p   x ng c  tay và bàn tay linh ho t làm cho c  đ ngơ ề ớ ớ ở ươ ổ ạ ử ộ  
tay phong phú nh  quay cánh tay, g p du i và xoay c  tay... vì v y s  c  đ ng c a bàn tayư ậ ỗ ổ ậ ự ử ộ ủ  
linh ho t và thu n l i cho s  d ng công c  lao đ ng...ạ ậ ợ ử ụ ụ ộ

* Bi n pháp v  sinh h  v n đ ng.ệ ệ ệ ậ ộ
­ Th ng xuyên rèn luy n thân th  và luy n t p TDTT h p lí.ườ ệ ể ệ ậ ợ
­ Lao đ ng v a s c, không mang vác các v t n ng quá s c đ  tránh cong v o c t s ng.ộ ừ ứ ậ ặ ứ ể ẹ ộ ố
­ Ng i h c, làm vi c đúng t  th , không ng i l ch ng i, gò l ng...ồ ọ ệ ư ế ồ ệ ườ ư
­ C n t m n ng vào bu i sáng cho tr  em đ  tăng l ng vitamin D có l i cho x ng...ầ ắ ắ ổ ẻ ể ượ ợ ươ
­ Ăn u ng đ  dinh d ng và ngh  ng i h p lí...ố ủ ưỡ ỉ ơ ợ

 
Câu 2 (4,25 đi m ).ể

 ­ H ng c u tr ng thành ch a ch  y u là hêmôglôbin (huy t c u t  hay huy t s c t ­ồ ầ ưở ứ ủ ế ế ầ ố ế ắ ố
Hb) th c  hi n ch c năng v n chuy n khí.ự ệ ứ ậ ể

­ S  l ng: H ng c u trung bình trong 1mmố ượ ồ ầ 3 c a nam là 4,5 tri u,   n  4,2 tri u; m tủ ệ ở ữ ệ ộ  
ng i trung bình có kho ng 4,5 lít máu, và kho ng 20 ngàn t  h ng c u, t ng di n tíchườ ả ả ỉ ồ ầ ổ ệ  
h ng c u lên t i 2500­3000mồ ầ ớ 2.

­ Hình d ng: D t, hình đĩa tròn, lõm hai m t, dày kho ng 1,8­ 2,3µm (micrômet), đ ngạ ẹ ặ ả ườ  
kính là 7,5µm.

­ Kích th c: Nh  làm cho s  l ng h ng c u tăng lên trong cùng m t th  tích d n đ nướ ỏ ố ượ ồ ầ ộ ể ẫ ế  
tăng di n tích ti p xúc v i các khí, đ ng th i hình d ng d t lõm 2 m t làm cho phân tệ ế ớ ồ ờ ạ ẹ ặ ử 
hêmôglôbin không n i nào n m cách xa màng nên có th  th c hi n t t ch c năng c a mình.ơ ằ ể ự ệ ố ứ ủ

­ H ng c u tr ng thành m t nhân nên ít tiêu hao năng l ng cho b n thân, l i có chồ ầ ưở ấ ượ ả ạ ỗ 
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đ   ch a Hb nhi u h n; ngoài ra, c u t o lõm 2 m t làm cho h ng c u có th  ti p nh nể ứ ề ơ ấ ạ ặ ồ ầ ể ế ậ  
n c m t cách ch ng m c nào đó khi n ng đ  mu i trong máu dao đ ng mà không b  v .ướ ộ ừ ự ồ ộ ố ộ ị ỡ

­ Ch c năng: Hb c a h ng c u k t h p đ c v i ôxi và khí cácbonic, giúp h ng c uứ ủ ồ ầ ế ợ ượ ớ ồ ầ  
th c hi n ch c năng mang khí ôxi cung c p cho t  bào và mang khí cacbonic r i kh i tự ệ ứ ấ ế ờ ở ế 
bào.

* S  phân lo i nhóm máu căn c  vào 2 y u t :ự ạ ứ ế ố
­ Y u t  kháng nguyên có trong h ng c u ng i là A và B.ế ố ồ ầ ườ
­ Y u t  kháng th  có trong huy t t ng là   và  . Th c ch t   gây k t dính A và   gâyα β α βế ố ể ế ươ ự ấ ế  

k t dính B nên trên cùng m t c  th    và A không cùng t n t i cũng nh    và B cũngα βế ộ ơ ể ồ ạ ư  
không cùng t n t i.ồ ạ

+ Do v y 4 nhóm máu có thành ph n kháng nguyên, kháng th  nh  sau:ậ ầ ể ư

Nhóm Kháng nguyên
(trong h ng c u)ồ ầ

Kháng thể
( trong huy t t ng)ế ươ

A có A có β
B có B có α

AB có A và B không có   và α β

O không có A và B có c    và α βả

Câu 3 (3,0 đi m ).ể

    * Hô h p trong: Là quá trình trao đ i khí gi a máu v i các t  bào.ấ ổ ữ ớ ế

 ­ Quá trình hô h p trong:ấ

+ Máu đ  t i, giàu ôxi đ c tim chuy n đ n các t  bào. T  bào luôn tiêu dùng ôxiỏ ươ ượ ể ế ế ế  
trong quá trình phân gi i các h p ch t h u c  đ  gi i phóng năng l ng c n cho m i ho tả ợ ấ ữ ơ ể ả ượ ầ ọ ạ  
đ ng s ng c a t  bào (d  hóa) nên n ng đ  ôxi luôn luôn th p h n so v i n ng đ  ôxi trongộ ố ủ ế ị ồ ộ ấ ơ ớ ồ ộ  
máu t  tim chuy n t i, trong khi đó n ng đ  khí COừ ể ớ ồ ộ 2 do quá trình phân gi i các h p ch tả ợ ấ  
h u c  t o ra, luôn luôn cao. ữ ơ ạ

+ K t qu  là x y ra quá trình trao đ i khí gi a máu v i các t  bào thông qua n c môế ả ả ổ ữ ớ ế ướ  
nh  hi n t ng khu ch tán: ôxi t  máu chuy n sang t  bào đ  th c hi n s  hô h p trongờ ệ ượ ế ừ ể ế ể ự ệ ự ấ  
(th c ch t là quá trình d  hóa); s n ph m c a quá trình này là COự ấ ị ả ẩ ủ 2 và H2O. CO2 do t  bàoế  
sinh ra đ c chuy n sang máu, máu nhi m khí COượ ể ễ 2 tr  thành máu đ  th m và đ c chuy nở ỏ ẫ ượ ể  
v  tim đ  đ a lên ph i, th c hi n trao đ i khí   ph i.ề ể ư ổ ự ệ ổ ở ổ

* Tóm l i: Hô h p ngoài t o đi u ki n cho hô h p trong, th c ch t là quá trình d  hóa,ạ ấ ạ ề ệ ấ ự ấ ị  
trong đó có s  phân gi i các ch t h u c  nh  ôxi, t o năng l ng cho m i ho t đ ng s ngự ả ấ ữ ơ ờ ạ ượ ọ ạ ộ ố  
c a t  bào, đ ng th i t o ra các s n ph m phân h y trong đó có COủ ế ồ ờ ạ ả ẩ ủ 2. Ôxi đ c l y t  trongượ ấ ừ  
không khí hít vào và CO2 đ c đ a ra ngoài c  th  trong không khí th  ra.ượ ư ơ ể ở
Câu 4 (3,75 đi m).ể

­ C  th  th ng xuyên l y ch t các ch t dinh d ng đ  xây d ng c  th , đ m b o choơ ể ườ ấ ấ ấ ưỡ ể ự ơ ể ả ả  
c  th  sinh tr ng và phát tri n thông  qua th c ăn.\ơ ể ưở ể ứ

­   Th c   ăn   bao   g m   nhi u   lo i   h p   ch t   h u   c   ph c   t p   nh   gluxit,   lipit,ứ ồ ề ạ ợ ấ ữ ơ ứ ạ ư  
prôtêin...nh ng c  th  không s  d ng tr c ti p đ c mà ph i qua quá trình ch  bi n thànhư ơ ể ử ụ ự ế ượ ả ế ế  
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nh ng h p ch t đ n gi n nh  các c  quan tiêu hóa nh  ( mi ng, d  dày, ru t, gan, t y...).ữ ợ ấ ơ ả ờ ơ ư ệ ạ ộ ụ

­ Nhai là công vi c đ u tiên c a c  quan tiêu hóa giúp nghi n nh  th c ăn, đây là m tệ ầ ủ ơ ề ỏ ứ ặ  
bi n đ i quan tr ng c a quá trình bi n đ i c  h c, t o đi u ki n cho s  bi n đ i hóa h cế ổ ọ ủ ế ổ ơ ọ ạ ề ệ ự ế ổ ọ  
đ c ti n hành thu n l i v i s  tham gia c a các enzim có trong tiêu hóa (n c b t, d chượ ế ậ ợ ớ ự ủ ướ ọ ị  
v , d ch t y, d ch ru t...).ị ị ụ ị ộ

­ Nhai càng k , th c ăn càng nh , di n tích ti p xúc v i d ch tiêu hóa càng l n, tiêu hóaỹ ứ ỏ ệ ế ớ ị ớ  
càng nhanh và th c ăn càng đ c bi n đ i tri t đ , c  th  càng h p th  đ c nhi u dinhứ ượ ế ổ ệ ể ơ ể ấ ụ ượ ề  
d ng h n so v i nhai qua loa, ch u cháo, do đó nhu c u dinh d ng c a c  th  đ c đápưỡ ơ ớ ế ầ ưỡ ủ ơ ể ượ  

ng t t h n, no lâu h n.ứ ố ơ ơ

­ No đây là no v  m t sinh lí, ch  không ph i "no căng b ng" nghĩa là c  th  ti p nh nề ặ ứ ả ụ ơ ể ế ậ  
đ c nhi u dinh d ng h n khi nhai k .ượ ề ưỡ ơ ỹ

* Các ch c năng c a gan:ứ ủ

­ Ch c năng tiêu hóa: M t g m mu i m t và và cacbônat axit natri (NaHCOứ ậ ồ ố ậ 3), mu i m tố ậ  
giúp nhũ t ng hóa và t o đi u ki n cho lipaza ho t đ ng.ươ ạ ề ệ ạ ộ

­ Ch c năng đi u hòa: g m đi u hòa l ng Glucoz  trong máu...ứ ề ồ ề ượ ơ
+ Đi u hòa các axit amin, prôtêin huy t t ng (fibrinôgen, anbumin, glôbulin đ u do ganề ế ươ ề  

s n xu t ra).ả ấ
+ Đi u hòa li pit.ề
+ Đi u hòa thân nhi t.ề ệ
­ Ch c năng bài ti t: nh  kh  đ c; gan còn là n i phá h y h ng c u già..ứ ế ư ử ộ ơ ủ ồ ầ

 Câu 5 (4,5 đi m).ể

a. Tuy n Ngo i ti t: là tuy n có  ng d n, ch t ti t c a tuy n đ n c  quan gây tác d ng.ế ạ ế ế ố ẫ ấ ế ủ ế ế ơ ụ
Ví d : Tuy n n c b t, tuy n t y, tuy n nh n, tuy n m  hôi.ụ ế ướ ọ ế ụ ế ờ ế ồ
­ Tuy n N i ti t: là tuy n ti t không có  ng d n, ch t ti t c a nó là hoocmôn ng mế ộ ế ế ế ố ẫ ấ ế ủ ấ  

th ng vào máu đ  đ n các t  bào và c  quan, làm  nh h ng t i quá trình sinh lí, trao đ iẳ ể ế ế ơ ả ưở ớ ổ  
ch t c a các c  quan và c  th .ấ ủ ơ ơ ể

Ví d : Tuy n yên, tuy n giáp, tuy n phó giáp, tuy n trên th n.ụ ế ế ế ế ậ

b. Đi m khác nhau gi a ph n x  có đi u ki n và ph n x  không đi u ki n.ể ữ ả ạ ề ệ ả ạ ề ệ

N i dungộ Ph n x  không đi u ki nả ạ ề ệ Ph n x  có đi u ki nả ạ ề ệ

Ngu n g cồ ố
­ mang tính b m sinhẩ
VD: ph n x  co khi ch m tay ả ạ ạ

vào n c nóngướ

­ hình thành trong cu c s ngộ ố
VD: thói quen đánh răng 
bu i sángổ

C  s  th n kinhơ ở ầ
­ Trung  ng th n kinh n m   ươ ầ ằ ở
các b  ph n d i v  não.ộ ậ ướ ở
VD: ph n x  ti t n c b tả ạ ế ướ ọ

­ Trung  ng th n kinh n m ươ ầ ằ
 v  não.ở ỏ

VD: b  câu b  phá h y v  nãoồ ị ủ ỏ  
thì không nh n ra đ c th c ậ ượ ứ
ăn hàng ngày

Tính ch t và khấ ả 
năng di truy nề

­ Có tính ch ng loài và di truy nủ ề  
đ cượ

­ Mang tính cá th , không di ể
truy n đ c.ề ượ

V  th i gian t nề ờ ồ  
t iạ

­ T n t i lâu và b n v ngồ ạ ề ữ
VD: ph n x  ti t m  hôi khi ả ạ ế ồ
tr i nóngờ

­ Không b n v ng, d  m t đi ề ữ ễ ấ
n u không đ c c ng c .ế ượ ủ ố
VD: h c bàiọ
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M i t ng quanố ươ  
gi a kích thích vàữ  

ph n xả ạ

­ Bi u hi n t ng  ng v i kích ể ệ ươ ứ ớ
thích.
VD: Tr i nóng c  th  luôn ti t ờ ơ ể ế
m  h iồ ộ

­ Bi u hi n không t ng  ngể ệ ươ ứ  
v i kích tích, cùng m t kích ớ ộ
thích có th  gây ra nhi u ể ề
ph n  ng khác nhauả ứ

M t s  l u ý khi ch m bài:ộ ố ư ấ

 ­ Trên đây ch  là đáp án h ng d n ch m và l i gi i c a m t cách. Khi ch m giám kh oỉ ướ ẫ ấ ờ ả ủ ộ ấ ả  

ph i bám sát yêu c u trình bày l i gi i đ y đ , chi ti t và h p logic;ả ầ ờ ả ầ ủ ế ợ

­Thí sinh làm cách khác mà đúng thì t  ch m c n th ng nh t cho đi m t ng ph n t ngổ ấ ầ ố ấ ể ừ ầ ươ  

ng v i thang đi m c a h ng d n ch m.ứ ớ ể ủ ướ ẫ ấ
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